关于上海政策性农业保险发展的建议

本市农业保险情况：上海农业保险经历了三个阶段：一是基本恢复阶段（1982年-1990年），由原中国人民保险公司上海市分公司商业化运作模式开展农业保险，规模较小，保障范围也小。二是探索发展阶段（1991年-2003年），政府组织推动设立了农业生产风险基金，以市、区（县）农委为单位，单独立账，独立核算，保险公司代理经营，促进了农险的发展。三是专业保险公司经营发展阶段（2004年至今），2004年组建了我国第一家专业性农业保险公司——上海安信农业保险股份有限公司（2015年并入太平洋保险集团），采取“政府财政补贴推动、商业化运作”的经营模式，在及时补偿郊区农业、尽快恢复农业生产、确保农户生活稳定等方面发挥了很大作用。但从发展来看：一是不符合中央政策带来的新形势新变化新要求。党的十九大提出了“乡村振兴”战略，上海市在制定实施乡村振兴战略实施意见和战略规划的同时，制定了符合上海实际的实施方案，明确以推进“三园”工程（美丽家园、绿色田园、幸福乐园）、实施六大行动计划、落实三大保障机制作为全市推进乡村振兴的重大抓手，促进农村全面进步、农业全面升级、农民全面发展。可以预见，上海农业发展将会进入一个新的发展时期，而上海目前政策性农业保险方式，无论是保障服务能力上，还是市场参与度上，都难以满足上海农业发展新形势新变化新要求的需要，需要深化改革。二是不适应上海农业发展的特点，导致保障服务能力不足。上海市农业生产的生产特点导致农业保险工作分布面广，这就要求经营农业保险的机构要具备完善的基层服务体系。2018年全国农业保险保费规模572.65亿元，2019 年预计将突破680 亿元，而2018年上海农险行业保费收入仅7.4亿元（基本均为安信农险保费）。2018年上海农险行业保费占当年全市保险行业保费收入的比重为5.26‰，远低于农业GDP在全市GDP中占比。2018年全市农业保险赔款仅4.27亿元，保障能力明显不足。三是不利于上海农业保险行业的有序竞争。习近平总书记对上海提出了“上海要瞄准最高标准、最高水平，打造国际一流营商环境”的要求，公平竞争机制是城市营商环境的重要组成部分。上海在政策性农业保险领域的独家垄断经营，明显不符合市场公平竞争的原则，不符合市场经济规律。由于其它经营主体难以享受政策补贴，农险经营成本高，难以竞争，从而形成了上海农险市场独家垄断经营的实质局面。

建议：根据上海农业发展的需要和农业保险发展的现实，建议加快建立多层次、多维度的农业保险运行保障体系。

具体如下：

一、全面引入竞争机制。通过市场化手段，使更多品牌优、网点全、服务能力强的保险机构公平、公正、公开地参与竞争，扩大政府财政补贴农业保险项目主体范围。对于引入市场竞争的项目，建议借鉴其他省市做法，采取两个标包以上或共保的形式，提高财政补贴资金使用效益，倒逼保险企业以农户需求为中心，持续提升保险保障服务，让农户有更多、更好的选择，享受更优的农业保险服务。

二、建立农险共保体系。为充分发挥行业的力量，为上海农业发展提供更优、更全面的风险保障，建议建立全市重点政策性农险项目共保体系，将具有农险经营资质的经营主体全部纳入共保体系中。充分调动市场主体发展农险业务的积极性，凝聚行业力量充分挖掘上海农险市场的需求，将上海农险市场做大做强，助力农业经济发展。

三、助推农险的产品创新和科技创新。建议政府部门在推动农险业务发展上给予政策等方面支持，助推农险的产品创新和科技创新，扩大承保面，分散经营风险，实现可持续发展。在产品创新方面，一是重点推广大灾保险、天气指数保险、“保险+期货”等市场潜力大、市场需求高的创新产品。二是推动研发创新产品，加大区域特色农产品保险、地力指数保险等创新产品开发力度。三是升级换代传统产品，推动现有农险产品从保物化成本向保完全成本、保价格、保收入升级，促进产品供给由“单一保障、保生产环节”向“综合保障、保全产业链”转变，提供综合保险服务。在科技创新方面，推广高科技在农业保险中的运用，通过气象地理风险地图、生物识别等技术科技，实现风险管理从单一的灾害补偿向事前预警、事中响应与事后补偿相结合的综合性风险管理转变。

四、推动农业保险经营模式创新。一是整合资源，打造“农险+银行+担保+电商+科技”模式，为农户提供包括资金支持、生产、销售等各环节的综合金融服务。二是推动行业“线上对接+线下服务”方式，探索全新业务发展模式。三是创新“保险+科技+融资”模式，探索企业、保险、银行、政府等共同搭建智慧监控平台，解决养殖企业融资贵、融资难问题。四是定期举办农险高峰论坛，搭建政企合作平台，赋能产业发展。
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