关于进一步加强本市农村集体经济组织
土地补偿费监督管理的指导意见
（意见征求稿）
农村集体经济组织的土地补偿费属于农村集体资产，是新形势下发展壮大新型农村集体经济、增加农民财产性收入的重要物质基础。为进一步加强本市土地补偿费监督管理和有效利用，根据《上海市人民政府办公厅关于进一步促进农村集体经济高质量发展的意见》有关精神，结合当前工作实际，提出以下意见：　　
一、明确土地补偿费管理主体
（一）统一管理。土地补偿费实行镇经济联合社统一代管，防止土地补偿费被挪作他用。土地补偿费原来由镇财政所等单位代管和村管理统一转为镇经济联合社代管。镇经济联合社要与土地补偿费的权属单位办理相关委托管理手续，明确代管权责。
（二）管理要求。镇经济联合社应当开设土地补偿费银行专用账户，严格实行专款存储、专账管理、专款专用，按镇、村、组分级核算。农村集体经济组织取得的土地补偿费直接计入公积公益金，组级集体经济组织没有单独记账的，由村集体经济组织按组计入专项应付款-土地补偿费。

（三）开展清理。区农业农村委要会同区财政局、区规资局等部门指导镇财政所等单位对历年代管的土地补偿费开展清理和专项审计，具体工作由镇人民政府牵头落实。镇财政所等单位要将清理后的土地补偿费资金在1年内移交给镇经济联合社。村管理的土地补偿费按规定同步开展清理。清理后的土地补偿费应明确镇、村、组各自归属。

二、严格土地补偿费归属管理

（一）归属管理。组集体经济组织取得的土地补偿费，40％划归组集体经济组织所有，30％划归村集体经济组织，30％划归镇集体经济组织。村集体经济组织取得的土地补偿费，50%划归村集体经济组织所有，50%划归镇集体经济组织。镇集体经济组织取得的土地补偿费，归镇集体经济组织所有。

（二）处置分配。农村集体经济组织解散时，按5%至10%的比例从土地补偿费总额中提取资产处置统筹基金，用于解决撤制工作中的遗留问题。土地补偿费在提取统筹基金后，可以货币形式全部量化到农村集体经济组织成员个人。

三、规范土地补偿费使用用途
（一）使用原则。镇、村集体经济组织取得的土地补偿费主要用于发展农村集体经济，不得用于发放干部报酬等非生产性开支。留归组级的土地补偿费原则上用于购买国债、银行定期存款，确保资金安全。土地补偿费资金使用要严格履行重大事项事前审核备案制度，任何单位和个人不得将土地补偿费资金挪作他用。

（二）规范程序。村集体经济组织使用土地补偿费进行投资时，要做好投资风险评估，并向镇人民政府进行预审，预审通过后，经2/3以上成员代表或户代表民主决策同意，再向镇经济联合社提出土地补偿费使用申请，将土地补偿费投到区或镇农村集体经济发展平台，发展壮大新型农村集体经济。镇经济联合社使用镇级的土地补偿费进行投资时，参照村集体经济组织流程。

（三）收益使用。土地补偿费通过活期取得的银行利息收益仍作为土地补偿费资金管理。土地补偿费通过定期存款、投资方式取得的年度收益可作为各级农村集体经济组织的本年收益。

 四、加强土地补偿费档案管理
（一）移交历史档案。镇财政所等单位要将土地补偿费托管台账和档案资料移交至镇经济联合社。档案资料应包括征地批文及附图、征地合同、征地费包干协议、付款凭证和会议记录等材料。
（二）健全台账档案。镇经济联合社托管土地补偿费之后，镇经济联合社和村集体经济组织同时做好土地补偿费原始档案资料的归集、整理、归档工作，定期与征地部门核对征地面积和土地补偿费拨付情况，与所属村、组核对有关土地补偿费的收支、往来账目和分配使用情况，做到账账相符、账实相符。

五、完善土地补偿费监督机制
（一）强化平台监管。本市农村集体资产监管平台要完善土地补偿费监管功能，对土地补偿费管理和使用情况进行预警，推动土地补偿费监督管理规范化、制度化。农村集体经济组织要将土地补偿费收支情况录入本市农村集体资产监管平台，及时向成员公开，接受农村集体经济组织监事会和成员监督。
（二）强化属地监管。区农业农村委要加强对土地补偿费的监督检查，定期对土地补偿费的拨付、管理和使用情况进行专项审计，确保农村集体经济组织的土地补偿费资金规范管理和使用。镇人民政府要严格履行土地补偿费监督的主体职责，加强对土地补偿费保管、分配、使用和收益的指导监督，切实发挥好监督的主体作用。
（三）加强部门协调。区农业农村委要会同区财政局、区规资局、区审计局等部门，健全对土地补偿费的监督检查和专项审计等联动监督机制，对发现的问题，要及时督促整改。区农业农村委要将未及时归还土地补偿费的单位、挪用土地补偿费的单位或个人，报送给区纪检监察部门，情节严重的，要对相关责任人追究责任。


