
提案内容：
关于加快上海农业智能化升级助力农民增产增收的建议

※背景情况※
上海市在建设全球卓越城市和有影响力的现代化国际大都市中取得显著成效，但上海农业却是短板，与上海应有的定位不匹配。生产方式传统，生产效率低，蔬菜种植机械化率只有25%左右，果树种植的机械化率更是基本为0%，规模在50亩以下的小农户占比在90%左右，其经营方式和规模都处于弱小和被动状态，很难在农业生产上有效增收。据2019年上海统计局统计数据显示，上海市生产总值(GDP)38155.32亿元，比上年增长6.0%。其中，第一产业增加值103.88亿元，仅是金融业增加值的六十分之一。
上海农业体量小、土地细碎化，成产要素成本高，决定了农业势必要走精细化、高端化、智能化的道路。如何借助上海的技术、智造、人才、金融优势让农业也能够为上海建设国际化大都市美好蓝图添上浓墨重彩的一笔，亟待破题。
――――――――――――――――――――――

※问题及分析※
1、劳动生产率总体较低下，难以高效发展
上海的农业生产很大一部分还是采用传统的方式，由于土地细碎化、农机拥有量等原因并不适合大型农业机械的作业，所以机械化率一直比较低，且我国农业机械研发（包括农业智能机器人的研发）主要集中在耕种环节，在播种，收获环节相对较少，这就导致农业劳动生产率相对美国、台湾地区、日本以及韩国要低很多。无法提高生产效率就导致了农业生产处于较低水平，影响农民增产增收。

2、农业科技创新缺乏有效支持

目前国家非常鼓励农业科技创新，也出台了一系列的支持政策，然而在落实过程中依旧缺乏实质性产业扶持措施。一方面缺乏对于农业创新的点对点对口技术支持，比如农业机器人开发，软件开发等等方面，目前大都依旧靠从业者自行的研究开发，一些高校、研究所、软件研发基地和科创中心没有对农业智能化给予足够帮助。另一方面农业产业智能化提升过程中由于回报周期长，风险高，导致部分政府机构和部门容易出现畏难思想，不愿与农业从业者共担风险，导致从业者申报和对接一些项目时候遇到困难。

3、政府补贴缺乏对农业智能化提升的激励

由于上述原因，农业生产的低效率运行使得产业独立性较差，对政府政策依赖强，甚至不少农业经营主体基本靠补贴维持，导致农业政策以托底降成本型为主，包括渔业的柴油补贴政策，种植业的粮价托底政策等等。对上海而言，智能化的农业发展才是最适合的道路，目前来看上海依旧缺乏针对农业智能化的各类补贴激励。

4、高技能从业者缺乏，限制高科技运用

上海有着良好的技术和人才基础，有着推广智慧农业和提升机械化作业的条件，但是根据上海第三次农业普查公报，截至2016年农业从业者中有87.7%文化水平依旧处于初中及初中以下，有7.6%的人从未上过学，虽然相比2006年各方面已经有所增长，但是技术的更新更加迅速，他们中很大一部分对于一些智能化的信息平台使用、现代信息化技术应用一无所知，对于物联网、互联网+等更不了解，极大影响了高科技在农业生产中的使用。

――――――――――――――――――――――

※建议※
1、找准着力点，推动农业智能化升级
多年来，中央一号文件都强调要推进三产融合发展，针对上海制造业基础好，技术有优势的特点，上海农业发展要走智能化农业的道路。一是建议加大力度发展农业机器人产业，鼓励国有高端制造企业与农业智能设备研发单位合作，为企业发展寻找新的增长点，更为农业智能化设备制造助力。二是制定农业物联网使用技术标准。随着5G技术的广泛应用，北斗卫星组网完成，我国也有了发展农业物联网技术的基础。政府应鼓励农业物联网专用传感器的研发，建立符合我国农业应用需求的农业物联网基础软件平台和应用服务系统，为将来的大范围应用提供技术支撑。作为全国的技术高地和人才高地，上海可以主动担负起农业物联网技术标准的制定者角色。

2、加快共享农机平台建设

目前市农委在加快推进上海农业“一网、一库、一图”建设，结合当前我市大力推进的城市治理“一网统管”建设，建议进快把农业数据纳入“一网统管”平台，特别是对于农业数据库要打通各区壁垒，并且统筹各远郊区统一开发农业场景应用，特别在目前我市农业机械总量不足情况下打造共享农机平台，并接入移动端，满足农民对农机的需求，也一定程度降低成本。
3、加大农业智能化升级政策扶持力度

一是将更多农业智能化设备纳入补贴目录。一方面要适度扩大目录内进口农业智能化设备的补贴名单，另一方面在国产产品提量保质的基础上动态调控名单内补贴目录，以扶持国产农业智能化设备制造业的发展。二是创新农业金融产品开发。建议在农业保险、农业小微贷款等农业金融方面有所创新，利用金融中心优势，吸引资本投入农业产业，助力农业智能化升级提供保障，提升劳动生产效率，从而自己产生造血功能，逐渐摆脱靠补生存的状态。

4、加强农业信息人才队伍建设

目前我们的农技推广和农业人才培养都集中在农业生产技上，比如如何种植、如何培育、如何养殖，对农业信息技术方面的培训是有欠缺的。建议制定农业信息技术人才培养的计划，比如物联网、农业机器人、智能化的农业机械使用等等方面，进一步提高农业物联网技术创新能力、应用能力。
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