关于《上海市农业农村委员会关于调整本市海洋伏季休渔制度的通告》政策解读
为进一步贯彻落实《中国水生生物资源养护行动纲要》和生态文明建设要求，更好地养护和合理利用海洋生物资源，保障本市渔业捕捞生产秩序和渔区和谐稳定，根据《农业农村部关于调整海洋伏季休渔制度的通告》（农业农村部通告〔2021〕1号，以下简称《通告》）精神，由我委印发了《上海市农业农村委员会关于调整本市海洋伏季休渔制度的通告》。现对该通告做如下解读： 

一、相关政策背景 

海洋伏季休渔制度（简称伏季休渔），是依据《渔业法》建立的一项重要渔业资源养护制度，自1995年实施以来，取得了良好的生态、经济和社会效益，成为我国辐射范围最大、影响程度最深、国际社会评价最高的保护举措。二十多年来，随着渔业资源保护形势的变化和管理需要，农业农村部对这一制度不断进行完善。但由于制度优化过程中始终希望能够充分考虑我国海域南北渔业资源的差异性以及地方利益诉求，造成目前的休渔起止时间在不同海域甚至同一海域的不同区域相差很大，以及不同的作业方式之间也不尽相同的情况。此外，由于现行各类渔船休渔时间相对较短，海洋渔业资源因长期衰退导致主要经济鱼类产卵期提前，渔民在休渔前大量捕捞而对渔业资源破坏严重。

为进一步完善伏季休渔制度，在2018年调整伏休制度的基础上，农业农村部组织有关专家专题研究、多方走访调研征求意见，拟定了2021年海洋伏季休渔制度调整方案。经广泛征求意见后，于2021年3月正式印发了《农业农村部关于调整海洋伏季休渔制度的通告》（农业农村部通告〔2021〕1号，以下简称《通告》），再次对全国海洋伏季休渔制度作出重大调整。

二、我市执行海洋伏季休渔制度工作情况

我国伏季休渔制度已经实施20多年，对渔业生态保护及渔业经济持续、稳定、健康发展起到了积极作用。多年来，本市各级渔业管理部门始终依照《中国水生生物资源养护行动纲要》要求，通过制定海洋伏季休渔专项实施方案，贯彻落实各项工作措施，保障了本市海洋伏季休渔制度执行情况总体平稳有序。以2020年伏季休渔为例，桁杆拖虾、定置张网作业渔船的伏季休渔时间为5月1日12时至8月1日12时，期间禁止除钓具外的所有作业类型，当年度执行伏季休渔制度的海洋渔船达233艘。从管理情况来看，伏休期间各沿海港汊、码头停泊管理秩序良好，实现伏休管理目标。

长期以来，本市各级渔业管理部门围绕“船进港、人上岸、网入库”的管理目标，通过各项管理措施，保障伏季休渔制度落实：一是强化执法监管，杜绝渔船违规。对伏季休渔期间渔船采取档案式管理，强化渔船动态监控，在重点时段坚持每天港口巡查，开展港口执法检查和海上同步执法检查，保证了本市无一艘渔船出海捕捞；二是强化宣传引导，营造良好氛围，各级渔业管理部门将保护渔业生态资源、打击非法捕捞、涉渔“三无”船舶整治内容融入伏季休渔宣传工作中，深入基层开展各项宣传、告知活动，普及海洋伏休制度、渔业安全生产、科学生产相关知识，最大程度取得渔民群众信任和支持，营造良好休渔氛围；三是强化教育培训，确保安全生产。利用伏季休渔期间海洋渔船集中的有利时机，邀请有关专家学者开展现场培训，强化船员资格监督管理和考试发证。同时严格依照标准落实渔船检验任务，重点项目重点检验，确保伏季休渔结束后海洋渔业生产安全。

三、制定的主要依据和理由 

为进一步贯彻落实《中国水生生物资源养护行动纲要》和生态文明建设要求，更好地养护和合理利用海洋生物资源，在2018年调整伏休制度的基础上，农业农村部本着“总体稳定、局部统一、减少矛盾、便于管理”的原则，组织有关专家专题研究、多方走访调研征求意见，拟定了2021年海洋伏季休渔制度调整方案。经广泛征求意见后，于2021年3月正式印发了《通告》，重新调整了海洋伏休制度。农业农村部《通告》出台后，我委已及时转发各相关区农委和有关单位，以便各区、各单位及早谋划工作。其中涉及本市的调整内容主要是：

（一）休渔海域

渤海、黄海、东海及北纬12度以北的南海（含北部湾）海域。
（二）休渔作业类型
除钓具外的所有作业类型，以及为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船。
（三）休渔时间
1.北纬35度至26度30分之间的黄海和东海海域为5月1日12时至9月16日12时；桁杆拖虾、笼壶类、刺网和灯光围（敷）网休渔时间为5月1日12时至8月1日12时。
2.小型张网渔船从5月1日12时起休渔，时间不少于三个月，休渔结束时间由沿海各省、自治区、直辖市渔业主管部门确定，报农业农村部备案。
3.特殊经济品种可执行专项捕捞许可制度，具体品种、作业时间、作业类型、作业海域由沿海各省、自治区、直辖市渔业主管部门报农业农村部批准后执行。
4.休渔渔船原则上应当回所属船籍港休渔，因特殊情况确实不能回船籍港休渔的，须经船籍港所在地省级渔业主管部门确认，统一安排在本省、自治区、直辖市范围内船籍港临近码头停靠。确因本省渔港容量限制、无法容纳休渔渔船的，由该省渔业主管部门与相关省级渔业主管部门协商安排。
四、起草的内容及前期流程 

基于农业农村部《通告》调整的内容，我委根据本市海洋伏休的实际情况，协调相关单位开展调研，于2021年4月初拟定并发布了《关于征求海洋伏季休渔制度调整方案意见的通知》，向沿海各区农业农村委及相关管理部门、渔民群众征求意见，主要内容包括：

1.休渔作业类型

除钓具外的所有作业类型，以及为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船。

2.休渔时间

本市所属东海海域为5月1日12时至9月16日12时，其中桁杆拖虾、笼壶类、刺网和灯光围（敷）网休渔时间为5月1日12时至8月1日12时，定置张网休渔时间为5月1日12时至9月16日12时。

“长江口禁捕管理区”内水域按照《农业农村部关于设立长江口禁捕管理区》（农业农村部通告〔2020〕3号）、《关于本市实施长江口及其他内陆水域禁渔的通告》（沪农委规〔2021〕2）等有关规定，实施常年禁捕。

3.专项特许捕捞

本市相关特殊经济品种如需执行专项捕捞许可制度，具体品种、作业时间、作业类型、作业海域由市农业农村委报农业农村部批准后执行。

4.休渔管理要求

我市休渔渔船原则上应当回船籍港休渔，因特殊情况确实不能回船籍港休渔的，须经休渔地和船籍港所在地区级渔业主管部门协商后报我委确认。外省籍渔船来我市休渔的或我市渔船跨省去外地休渔的，须经休渔地和船籍港所在地省级渔业主管部门协商后方可休渔。

钓具渔船应当严格执行渔船进出港报告制度，严禁违反捕捞许可证关于作业类型、场所、时限和渔具数量的规定进行捕捞，实行渔获物定点上岸制度，建立上岸渔获物监督检查机制。
5.实施时间

上述调整后的伏季休渔规定，自本通告公布之日起施行，有效期至2026年5月27日。《上海市农业委员会关于调整本市海洋伏季休渔制度的通告》（沪农委规〔2017〕2号）同时废止。
五、意见反馈情况
经书面征询沿海各区农业农村委、执法总队、上海市水产研究所等单位，并由沿海各区农业农村委走访渔业村队，征询渔民群众意见。至征询期截止，上述单位均书面反馈无意见。同时在此基础上，我们根据规范性文件制定要求，同步拟定了伏季休渔制度调整的解读材料，所有材料提交我委主任办公会审议通过，现对外公布。
