
提案内容：
关于本市全年禁止活禽交易的建议

※背景情况※
2020年7月3日召开的国务院联防联控机制新闻发布会披露，为了做好新冠疫情防控工作，将逐步取消农贸市场的活禽交易。本市2013年起施行的《上海市活禽交易管理办法》规定，为了保护公众健康和维护公共卫生安全，市政府根据对禽流感等疫病疫情的预测和预警，以及对季节性发病规律的评估，实行活禽暂停交易措施。市商务委、市农业农村委根据《上海市活禽交易管理办法》要求发布了相关公告，规定每年农历正月初一至公历4月30日暂停活禽交易。2020年因疫情原因，公历5月1日后继续暂停活禽禁止交易，目前仍未恢复。本市建立的上述季节性暂停活禽交易制度，是为了兼顾保障公众健康和活禽消费需求，但从近年来传染病疫情的防控形势来看，为了更好地保护公众健康，全年禁止活禽交易势在必行。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
由于饮食习惯、公众心理等因素，本市要全年禁止活禽交易可能会有一定阻力，需要在政策的制定和执行中加以全面考虑：
1、传统饮食习惯根深蒂固
相当部分消费者认为现杀现卖的活禽更加新鲜、美味和营养，使活禽现场交易、现场宰杀成为我国禽类消费的主要方式之一。《上海市活禽交易管理办法》规定季节性禁止活禽交易，公众的活禽消费需求就是重要考量因素。
2、疫情好转后侥幸心理抬头
近年来禽流感、新冠等传染病疫情频发。疫情发生后，大多数地区会及时关闭活禽交易市场和农贸市场内的活禽交易区。但往往一旦疫情有所好转，由于存在侥幸心理，一些地区的管控措施就会有所放松。
3、摊贩和农村仍有活禽售卖
从近年来落实情况看，在禁止活禽交易的时段，批发市场、农贸市场（包括定点和非定点）能够较好地执行规定，但一些街头摊贩、农村地区的活禽交易仍屡禁不绝。出台全年禁止活禽交易规定后，这些对象是监管的重点和难点。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、大力加强禁止活禽交易宣传
建议参考垃圾分类、禁燃烟花、公共场所禁烟、公筷公勺等涉及广大市民的法规、政策的宣传方式，大力加强针对公众的宣传。一是向社会广泛宣传禁止活禽交易对于防控传染病疫情，保护公众健康的重要性；二是宣传禁止活禽交易后，如何正确选择和处理冷鲜禽、冰鲜禽产品，保证安全和品质；三是针对性加强对居民社区、农村地区、农家乐经营者禁止活禽交易的宣传。通过大力强化宣传，引导市民改变活禽消费的习惯，为出台全面禁止规定营造氛围。
2、出台全面禁止活禽交易相关规定
对423名市民开展的调查显示，新冠肺炎疫情发生后，市民对于禁止活禽交易和购买冷鲜禽的接受度明显提高。被调查者中，75.7%支持本市永久性禁止活禽交易和现场宰杀，86.8%支持推广冷鲜禽并愿意购买。建议以此为契机，抓紧出台全面禁止活禽交易规定：一是废止《上海市活禽交易管理办法》，制定实施全年禁止活禽交易相关规定；二是规定中明确，本市所有批发市场、农贸市场、经营单位、餐饮单位、农家乐、摊贩等单位和个人均不得从事活禽交易；三是鼓励市民举报违规交易活禽的行为，举报查实的给予奖励。
3、制定冷鲜禽长三角食品安全标准
本市现行《食品安全地方标准  冷鲜鸡生产经营卫生规范》（DB 31/2022-2014）规定了冷鲜鸡生产、运输、贮存、销售、包装和标识等食品安全要求，部分临近省市也有类似的食品安全地方标准。冷鲜禽产品保质期较短，长三角地区是供沪冷鲜禽产品的主要来源。为了在本市全面禁止活禽交易后，更好保障供沪冷鲜禽产品的安全质量，建议沪苏浙皖共同制定长三角冷鲜禽食品安全标准，统一长三角地区冷鲜禽食品安全要求，确保广大市民“舌尖上的安全”。
第2页 / 共2页


