
提案内容：
[bookmark: casetitle2]关于进一步加强镇村级河道水环境治理的提案


※背景情况※
[bookmark: _GoBack]近年来，上海持续开展水环境治理行动，河道水环境治理取得明显成效，2018年城乡中小河道实现全面消除黑臭，2021年劣V类水体全面消除，优Ⅲ类水比例上升到80%以上，得到社会和市民的广泛好评，河道水环境面貌得到明显改善，有力促进了上海经济社会发展，为市民生活改善创造了良好环境。但对照中央碧水保卫战的要求、对照市民对美好生活的期望，上海的水环境治理还存在一些差距和薄弱环节，主要反应在镇村级河道的水环境上，因此对上海镇村级河道进一步加强治理提出建议。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
据统计，上海共有河道4.6万余条，其中市管河道31条、长度851公里、水面积144平方公里，区管河道514条、长度2975公里、水面积104平方公里，镇管河道2673条、长度6597公里、水面积123平方公里，村管河道38477条、长度18474公里、水面积197平方公里。市区级河道水体大、自净能力强，经过系统整治，加上上游来水水质不断提升，治理效果明显。镇村级河道面广量大，集中分布在全市215个街镇乡和村民田间地头、宅前屋后，近年来水体反黑的情况时有发生，部分水体氨氮、溶解氧、总磷超标，底泥上泛，劣V类水体还少部分存在。据12345热线统计，市民对镇村级河道问题的投诉、反映较多。镇村级河道条数占全市河道总量的88%、长度占比87%、面积占比61%，是老百姓身边的河道，如果治理不好，老百姓的获得感、幸福感会受到明显影响。因此，当前的河道水环境治理重点应放在镇村级河道上。
――――――――――――――――――――――
※建议※
对加强镇村级河道治理的主要措施建议：
1、进一步沟通水系
镇村级河道水质反复的原因，除了有农业的面源污染、禽畜牧场鱼虾养殖的污染、老城区雨污不分和农村自然村落点状排污等四大因素外，另一个重要原因是镇村级河道水系不通、水体不活，断头河多，自净能力差。因此建议在水利工程立项上优先考虑水系沟通项目，进一步拆坝建桥、打通断头河、连接瓶颈河段、轮疏河道等，确保每年有计划、每年能实施，逐步将市区级河道和镇村级河道连通起来。
2、进一步调活水体
建议根据潮汐规律，进一步加强引清调水在水环境改善方面的作用。建议在制定引清调水方案时，兼顾防汛和改善水环境需求，将市区级河道水体定期有规律地引入镇村级河道，通过常态化调水，让镇村级河道实现周期性地水质更新、水体更换，提高河道水体的自净能力。
3、进一步发挥河长制作用
建议加强河长制工作，进一步发挥河长在解决疑难问题方面的特殊作用：一是在水系沟通项目的用地方面（土地规划、手续办理等）加强协调；二是依法拆除河道管理范围内的违章建筑；三是加强雨污分流整治，打击违法排污行为；四是加强农业面源污染和畜禽鱼虾养殖等点源污染的治理；五是加强河泊地毁绿种植整治、村民宅前屋后垃圾分类清理等工作。
4、进一步加强河道养护管理工作
（1）建议河道养护资金向镇村级河道倾斜。目前，全市河道维修养护资金实行分级分类补贴政策，其中市级河道20-40万/公里·年，区级河道11万/公里/·年，镇级河道4.5万/公里·年，村级河道2.5万/公里·年。市区级河道自净能力强，养护工作量相对较小；镇村级河道自净能力差，养护工作量大，但养护资金相对紧缺，因此建议对镇村级河道养护加大财政支持力度。
（2）建议加强河道养护企业的能力建设。一是区域化设置标的：根据河道的自然属性和区域属性，在设置河道养护标的时建议按照区域化、按照生态清洁小流域的范围来设置。二是加强养护企业功能综合化建设，建议向生态维护、水质保护、绿化养护、岸线管护、河面清护、河床修护的“六护”能力要求要齐，同时严格落实巡查发现、水质检测、养护处置、定期报告的“四项职责”。三是提升养护企业的专业化，建议全面提升装备能力、人员配置、管理能力、水质检测能力。
（3）建议建立覆盖全市镇村级河道的水质监测网络和平台，加强水质监测结果的应用，健全水质监测-预警-评价-考核体系，持续打好“消黑除劣”成效保卫战。
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