关于持续深化农村综合帮扶 促进强村富民的指导意见
（征求意见稿）

为深入推进乡村振兴战略，持续深化农村综合帮扶，促进强村富民，现就新一轮（第三轮）农村综合帮扶工作（2023—2027年）提出如下指导意见。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和市第十二次党代会精神，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，围绕我市乡村振兴战略总体部署，在巩固前两轮农村综合帮扶工作成果的基础上，继续聚焦经济发展相对薄弱地区，进一步落实工作主体责任，发挥党建引领作用，加强与农村集体经济高质量发展、乡村治理效能提升、农民劳动致富有机结合，促进本市农村居民共同富裕。

（二）总体目标。围绕强村富民的总目标，努力探索农村共同富裕的有效路径，到2027年，力争强村富民重点扶持村（以下简称“重点扶持村”）的村集体经济组织经营性收入达到60万元以上；生活困难农户人均可支配收入增幅高于全市农村常住居民人均可支配收入增幅。

二、帮扶范围和对象

9个涉农区的重点扶持村和生活困难农户。其中，重点扶持村相对较集中的崇明区、金山区、奉贤区、青浦区、松江区，为市级资金对口帮扶重点扶持区(以下简称“重点扶持区”）。浦东新区、闵行区、嘉定区、宝山区，各自筹集资金或采取其他帮扶措施，对本区内的重点扶持村、生活困难农户等开展帮扶工作。重点扶持村和生活困难农户按照以下要求来划分、认定。

（一）重点扶持村。2022年度村集体经济组织经营性收入低于20万元，以及经营性收入高于20万元，但人均经营性收入低于100元的行政村。

（二）生活困难农户。农村各项社会救助政策未覆盖到的生活困难农户，以及享受社会救助政策后，仍然因家庭收入低、支出负担重，村民公认的生活困难农户。生活困难农户的认定标准由各涉农区根据实际情况确定，其中的收入标准原则上为低于本市低保标准的2倍。

三、帮扶资金来源和使用

（一）资金来源。2023年到2027年，全市将筹措不少于55亿元的帮扶资金。帮扶资金主要由三部分构成，即市级财政、重点扶持区财政和帮扶方（中心城区、市属国有企业）捐赠资金。其中：市级财政安排20亿元，各重点扶持区区级财政按照不低于1:1进行配套，中心城区、市属国有企业捐赠资金总量都不低于上一轮水平。帮扶资金应该用于重点扶持区建设帮扶项目，不得直接用于分配。市级财政帮扶资金以专项转移支付方式下达重点扶持区，帮扶资金管理办法另行制定。

（二）资金使用和项目报备。帮扶资金以重点扶持区为主体统筹使用。利用帮扶资金建设的帮扶项目，由区级综合帮扶平台公司进行运作。帮扶项目由重点扶持区负责遴选、审定，经区委、区政府同意后，报送市农村综合帮扶工作领导小组办公室备案。项目建设及收益等情况应当及时向社会公开。重点扶持区应制定帮扶资金管理办法。

（三）收益使用的统筹安排。第一轮农村综合帮扶资金形成的净收益原则上不改变原有用途。第二轮农村综合帮扶资金形成的净收益主要用于帮扶本区生活困难农户，以及再投入帮扶项目。第三轮农村综合帮扶资金形成的净收益归该轮的重点扶持村所有，主要用于重点扶持村的治理水平和服务能力提升和促进农民持续增收，不得用于发放村干部报酬和直接用于集体经济组织成员分配。农村综合帮扶资金形成的净收益归村集体经济组织所有的，纳入村集体经济组织经营性收入统计范围。重点扶持区应制定本区农村综合帮扶资金收益的管理办法，合理、规范使用一、二、三轮综合帮扶资金收益。

四、帮扶措施

（一）推动产业发展能力提升。继续加大对重点扶持区的帮扶力度，利用区级综合帮扶平台公司，统筹帮扶资金和农村集体资产、资金、资源，建设一批促进当地经济发展和农民增收的帮扶项目。鼓励浦东新区、闵行区、嘉定区、宝山区通过区级财政资金支持或农村集体经济发展平台的运作，建设帮扶项目。鼓励各涉农区利用乡村振兴各类投资资金，聚焦产业振兴目标，择优选择帮扶项目，切实带动集体经济发展，促进农民持续增收。全域土地综合整治形成的空间、低效建设用地减量化形成的用地指标，向重点扶持的地区倾斜，支持帮扶项目落地建设。（责任单位：市农业农村委、市发展改革委、市财政局、各涉农区）

（二）促进新型农村集体经济高质量发展。各涉农区的区级农村集体经济发展平台与区级综合帮扶平台公司形成整合联动发展的机制。鼓励帮扶项目产生的部分收益再投入到区级农村集体经济发展平台。重点扶持村须明晰农村集体产权，完成沉淀资金归集。做好“盘旧增新”相关工作，要通过有效的方式，盘活存量资产、做到保值增值。继续完善发展平台，开展新增项目选择和运营工作，推动新型农村集体经济高质量发展。（责任单位：市农业农村委、各涉农区）

（三）提升重点扶持村治理效能并促进农民增收。重点扶持村应用足用好帮扶项目形成的净收益，着力提升治理水平和服务能力，并促进农民增收。鼓励村级组织通过“积分制”等形式引导村民积极参与乡村治理。鼓励村级组织通过提供助餐点、睦邻点、助餐补贴等形式提升村内公共服务水平。鼓励村级组织通过以工代赈等方式促进本市户籍村民就业增收，鼓励村级组织开发一批保洁、保绿等乡村治理岗位、公益互助岗位，优先吸收本市户籍村民就地就近就业。探索通过社会保险补贴等方式促进本市户籍村民充分就业。鼓励对城乡居保参保人员给予补贴。重点扶持村使用帮扶资金收益的收支情况应纳入村务公开。（责任单位：市农业农村委、市发展改革委、市民政局、市人力资源社会保障局、各涉农区）

（四）开展生活困难农户精准帮扶。生活困难农户的认定应按照农户申请、村民评议、经济核对、村委会初审和公示、乡镇政府审核认定的流程，每年进行动态调整。生活困难农户的收入、财产、支出等经济状况，可委托各涉农区民政核对机构开展核对。各涉农区要根据生活困难农户致困原因和帮扶需求，通过就业、就医、助残、助学、养老、保险等多种措施，实现对生活困难农户帮扶全覆盖。引导有劳动能力的生活困难农户，通过以工代赈等方式参与农业农村生活、交通、水利、文化旅游和林绿等基础设施项目，拓宽增收领域。鼓励对生活困难农户中的城乡居保参保人员给予补贴。重点扶持区的生活困难农户，由所在区利用第二轮农村综合帮扶资金形成的净收益开展帮扶；其他涉农区的生活困难农户，由所在区落实资金开展帮扶。完善“上海市农村综合帮扶公共管理平台”，加强生活困难农户帮扶等工作的信息化管理。各涉农区应制定本区生活困难农户认定和精准帮扶政策文件。（责任单位：市农业农村委、市发展改革委、市民政局、各涉农区）

（五）进一步深化对口帮扶工作。继续巩固和完善重点扶持区与作为帮扶方的中心城区、市属国有企业的对口帮扶。中心城区和市属国有企业在给予资金支持的同时，要调动各方帮扶资源，聚焦党的建设、经济发展、社会建设、科教文化等领域，形成以城带乡、共同发展的结对帮扶长效机制。鼓励中心城区和市属国有企业积极参与乡村振兴战略，围绕重点扶持区资源优势和发展需求，结合自身发展战略，参与并推进重点扶持区经济社会发展。鼓励区属企业和有关单位积极参与各地的对口帮扶。鼓励民营企业、社会组织结合自身发展优势，积极参与对口帮扶。（责任单位：市农业农村委、市国资委、市委组织部、市民政局、市工商联、各区、各相关市属国有企业）

（六）持续深化城乡党组织结对帮扶。持续深化城乡党组织结对帮扶，实现城乡党组织结对帮扶与农村综合帮扶工作有序衔接。对涉农区的200个壮大集体经济任务较重的村，由市、区两级遴选资源力量丰富、专业优势突出、发展带动能力较强的党组织开展驻村结对帮扶。结对党组织按照每村1人，选派驻村指导员担任村党组织第一书记，支持帮助乡村发展。（责任单位：市委组织部、市农业农村委、各涉农区）

五、保障机制

（一）加强组织领导。市农村综合帮扶工作领导小组要加强对农村综合帮扶工作的统筹协调。各区党委、政府要高度重视帮扶工作，切实加强组织领导，明确各项工作责任部门，积极推进落实。9个涉农区党委、政府要认真落实帮扶工作主体责任，制定本区落实《关于持续深化农村综合帮扶，促进强村富民的指导意见》的政策文件，明确绩效目标和工作措施；落实牵头部门负责帮扶工作的统筹协调，促进各项工作责任部门形成工作合力，有力有序推进帮扶工作。帮扶方要明确相应部门和人员负责对口帮扶工作管理、协调和落实。

（二）加强绩效考核。各涉农区党委、政府要将本轮农村综合帮扶工作纳入年度重点工作。市有关部门将农村综合帮扶工作实施情况纳入乡村振兴考核，加强日常督查检查。继续开展对生活困难农户收入统计监测。

（三）强化监督检查。各涉农区每年对年度农村综合帮扶工作情况开展自查，各帮扶方每年对年度综合帮扶工作进行总结。市农村综合帮扶工作领导小组每年对各涉农区和帮扶方工作进行抽查，并开展年度工作评估；第三轮农村综合帮扶工作期间至少开展两次对各涉农区和帮扶方全方位督查。对工作推进不力、措施落实不到位的区和相关单位开展约谈。对于帮扶资金和收益管理使用存在重大问题等，情节严重的，依法追责。
（四）注重宣传引导。及时总结农村综合帮扶工作中好的做法和经验，挖掘先进工作典型，加大宣传报道力度，开展多渠道、多形式宣传，积极营造全社会参与农村综合帮扶工作的良好氛围。



