
提案内容：
关于大力发展农业机器人，为上海智慧农业发展提供支撑的建议

※背景情况※

智慧农业是提高农业生产效率、转变农业发展方式、提高农村生产力的最佳途径，是我国农业未来的发展方向。随着我国农业劳动力的短缺和老龄化程度的加剧，导致土地“撂荒”和先进农艺得不到有效实施的现象愈发严重，未来农业从业者很难、也不可能像父辈一样从事传统“面朝黄土背朝天”的农业生产，需要农业机器人对劳动力及其知识经验的全面替代。农业机器人将成为保障国家粮食安全、产业安全和提升国际竞争力的“国之重器”。

农业机器人代表了未来农业装备技术发展的方向和必然趋势，成为新一轮科技革命促进农业生产方式颠覆性转变的战略制高点和新技术发展的竞争焦点。国外农业机器人产业已经形成，开始进入国内市场，而国内研究刚刚起步，还没形成产业。上海若能抓住此次机器人技术的变革，发挥上海的人才、技术、资金和体制机制的优势，率先突破核心关键技术，开发相应农业机器人装备，培育形成新型产业，必将引领全国农业机器人的发展，牢牢掌握新一轮科技革命和产业变革中的主动权，打破国际垄断，极大提升现代农业生产的技术装备能力和核心竞争力，从而保障我国粮食安全，作出上海应有的贡献。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※

农业机器人主要包括：目标感知识别与定位系统、智能控制系统、作业执行部件、自主智能移动平台四大部分，也即农业机器人的“眼、脑、手、脚”，是制约农业机器人发展的核心关键技术。

1、发达国家农业机器人发展迅速，产业已经形成
发达国家农业机器人技术起步于1990s，引领农业机器人技术与应用方向，开始进军中国市场。日本育苗、嫁接、番茄/葡萄/黄瓜采摘、农药喷洒等机器人，美国大田作业行走机器人，瑞士、德国大田除草机器人，英国果实分拣和蘑菇采摘机器人，西班牙果品采摘机器人，法国葡萄园机器人，澳大利亚牧羊和剪毛机器人等已形成产业。荷兰、意大利的设施农业机器人化装备已经大规模占领我国市场。

2、我国农业机器人研究刚刚起步，产业尚未形成
我国在育苗、锄草、施药、采摘、分拣等方面的机器人研究相继取得进展，开发了相应的传感、控制、执行器，但均停留在样机展示阶段，国外部分成熟的农业机器人已进入我国市场。比如：挤奶机器人已进口10余台套，价值2000多万元，国内总需求约2万台，价值300多亿元。

3、我国农业机器人产业潜力巨大，上海应抢抓机遇

突破农业机器人核心技术，结合我国现代农业产业特点，抢先进入落地应用，将大幅提升我国农业产业竞争力。导航、定位、识别、作业等农业机器人技术和装备将逐渐应用于种植、施药、收获等大田和设施作业、畜牧水产养殖等农业各领域，在5～10年内形成相关产业，达到50亿元；到2035年农业机器人产业化，市场需求达到3000亿～5000亿元。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、建设上海无人农场，研发大田农业机器人装备

在上海率先发展无人农场，为全国智慧农业发展提供示范。快速突破制约农业机器人发展的“眼、脑、手、脚”核心关键技术。研发耕、种、管、收机器人化作业装备，为国内传统农机产业转型升级提供技术支撑，培育新兴农业机器人装备产业。

2、发展智能温室，研发设施农业机器人装备

快发展无人化智能温室，引领全国设施农业发展。突破设施环境智能化生产关键技术，研发设施蔬果生产：耕、种、管、采收机器人，为智能温室机器代人，少人化、无人化生产提供技术装备。

3、发展智慧果园，研发果园全程生产机器人

上海率先发展智慧果园，形成产业，为全国提供示范。开发黄桃、梨、猕猴桃果园生产全程机器人化装备，为果园生产关键环节少人化、无人化作业提供装备支撑。
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