附件1
上海市农药生产企业安全生产工作提示
一、全面落实安全生产主体责任

企业法定代表人、实际控制人、实际负责人等要严格履行安全生产第一责任人责任，落实主要负责人安全生产责任制规定和履职尽责承诺等规章制度。要依法设立安全管理专职机构，依法配齐配强安全管理人员，高隐患企业依法设置安全总监，健全完善从主要负责人到一线从业人员的安全生产全过程责任体系，持续深化“双预防”体系建设，依法做到安全责任、投入、培训、管理和应急救援“五到位”。

二、切实落实全员安全生产责任制

各农药生产企业要落实好安全力量配备，确保企业技术负责人、安全负责人、关键岗位人员等到岗到位，特种作业人员必须持证上岗。要采用多种形式组织员工学习安全操作规程和应急处置知识，保证三级安全教育培训落实到位。要常态化开展风险研判、方案论证和隐患排查，发现隐患要实行闭环销项管理，确保整改到位。要加强健康防护，为职工提供必要的防护用品，尽量避免人员聚集。要全面强化外包方的安全作业管理。

三、强化重点领域场所安全管理

一是加强危险作业管理。各农药生产企业要总结固化全市农药生产企业安全检查的好经验、好做法，确保隐患“动态清零”。严格履行动火、有限空间、吊装、高空作业等危险作业的内部审批和现场监督，确保安全管控措施到位，坚决杜绝违法违规违章和冒险作业，确保施工现场监管受控和作业安全。

二是加强危险化学品管理。要从严抓好危险化学品安全风险集中治理工作，对照既定目标任务，梳理各类专项工作的进展情况，确保各项任务按时保质完成。尤其是针对专项工作中发现的问题隐患，要严格落实闭环管理，确保安全举措落实到位、问题隐患整改到位、事故风险管控到位。

三是加强生产区域安全管理。要建立安全风险管控平台，配置易燃易爆有毒有害气体泄漏监测监控设备，建立安全预防控制体系，提升重大危险源安全风险管控水平。原料、成品要分区存放，除草剂、植物生长调节、杀鼠剂与其它农药应当有安全距离，避免交叉污染。要时刻关注仓储罐区等重大危险源，切实落实各项预防措施，保证生产安全。

四是加强生产设施设备安全。要定时对生产设施设备进行检修、维护、更换，确保设备性能正常、安全、可靠。特别是高温天气，危险化学品泄漏、燃爆的风险将大大增加，要加大对设备设施、管道防腐保温的检查力度，重点关注压力容器、压力管道的安全风险，关注压力管道与设备法兰连接部位（脆性部位）、设备材质等，关注由于工艺参数或触媒变化可能导致的介质腐蚀环境变化。在进行清理和维修作业时，应提前制定相应的作业方案，并对作业条件进行评估，明确监护人员、作业人员安全职责，严格按照先通风、再检测、后作业的原则，采取相应的安全防护措施，防止安全事故发生。

四、加强值班值守和应急管理

要进一步加强值班值守和应急管理工作，严格落实值守制度，补足补齐应急处置力量，配足配齐应急救援物资。要及时将相关信息传达到企业负责人及相关部门，提前做好各项预防和准备工作。要加强重点部位巡视检查，发现隐患或险情及时上报并做好应急处置工作，坚决杜绝因玩忽职守、疏于管理造成各类安全事故的发生。要配齐应急救援物资器材，加强应急演练，提高应急救援队伍实战能力，确保反应迅速、处置得力、救援有效。
五、严防极端天气期间的安全生产

针对高温、汛期、台风等气候因素可能产生的安全问题，要认真查找薄弱环节和突出问题，采取切实有效措施，消除监管盲区，堵塞安全漏洞。要高度重视防范内涝，警惕雷雨大风等强对流天气对人员、场所、设备等造成的危害，落实好建筑施工防恶劣天气、危化品防高温雷雨、低洼部位防积水等各项防范措施，严防自然灾害引发生产安全事故。
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