
提案内容：
关于上海加快发展智慧农业的建议

※背景情况※
党的十九大提出实施乡村振兴战略，把乡村振兴作为新时代“三农”工作的总抓手。乡村振兴的关键是产业兴旺。2020年，民革上海市委会课题组通过对市农委等部门进行走访，对上海智慧农业的发展现状、存在问题和后续发展计划等进行了调研。调研发现，上海农业用地面积小，发展空间局促，人才匮乏，农业单一部门的推动力度有限，需要进行整体的规划，并统筹多部门的协调配合。上海应围绕农业产业绿色发展，生态循环，节本增效的目标，通过智慧农业全面的普及化，将上海的农业产业从1.0版升级到2.0版，打造全国智慧农业标杆。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
1、信息化平台缺乏足够数据支撑
目前上海农业公共信息化平台，已初步形成了一张图、一张网、一个库的智慧农业平台体系。但智慧化普及率仍较低，尤其是基于传感器的基础数据采集覆盖率非常低，目前62685家经营主体中，仅有不到400家的种植大户的部分物联网数据能够实时上传到大数据平台，99%以上的小农户没有数据上传。
2、种植经验亟待进行模型化整合
种植户普遍靠经验种植，在走访的近百家农户中，规模以上的农户仍通过聘请技术人员来进行种植技术管理，90%以上的普通农户仍旧沿用自己的种植经验。缺乏将优秀的种植经验数据化，无法形成种植模型，急需农业种植数据的积累，并形成作物种植管理模型。
3、专业化的种植水平有待提升
目前政府部门在积极引导和推动专业化种植，但由于本身职能和条件所限，在种植技术指导、病虫害防治、营养方案、产销对接等服务方面缺乏专业、有力的举措，需加大小农户数据上传和智慧化升级的力度，为智能化分析决策提供依据并指导实际应用。
4、关键环节缺乏有力的资金扶持
在数据采集和智能控制环节缺少资金扶持。广大种植户仍旧依靠水银温度计、湿度计甚至体感进行数据监测，农事管理和设备控制基本靠手动，迫切希望政策的覆盖以支持进行数字化升级。
5、智慧化项目扶持的覆盖面有待扩大
2016年以前，受限于技术及成本，建设模式以扶持重点项目为主。目前市级项目管理权仍主要强调优势产业的规模化、集约化、集群式发展。全市46000多家农户并没有充分享受到物联网智慧化发展所带来的价值。目前上海的农业智慧化仍然是点状的存在，与国外发达国家仍有距离。
――――――――――――――――――――――
※建议※
上海应该成为科技为农业赋能、农业可持续发展的示范。建议：
1、明确目标定位，重视数据建设
（1）明确目标定位。上海农业定位科技领先特色,建议以市农委牵头，在后续的农业数字化、智慧化推进过程中将广大的中小农户纳入智慧农业体系，打造能够全国性普及的新样本。
（2）重视农业大数据建设及采集。建议农委牵头制定面向小农户的数字化补贴政策，参考浙江的补贴模式，根据种植面积不同，每户补贴3000-10000元，逐步将所有的农户数据采集起来，并接入农委的大数据平台。
2、完善服务政策，合理配置资源
（1）完善服务政策。建立农业科技服务企业和农业经营主体的保障机制，以市科委牵头，出台针对农业科技公司的扶持政策，对具有核心技术和产品并且推动普及应用的企业进行扶持，让农业科技服务企业专注于研发、应用及运营,让农业经营主体能够快速、高效地融入新技术、新服务中。
（2）合理配置资源。适当将资源向中小经营主体倾斜。聚焦于数据采集及智能化控制，带动产业的整体升级。
3、加大投入力度，扶持农业生态
（1）由市、区两级主管单位引导，联合国有大型农业企业，如光明集团、上实集团等，通过国有企业的应用升级，带动中小种植户的数字化普及应用升级。
（2）扶持产业生态。农业产业链较长，投资回报周期长，企业普遍存在投入大产出小的经营压力。建议市农委、市科委、市经信委等部门联合各区的科技园区、街道等，对农业上下游科技型企业给予扶持，这将有利于农业生态体系的建立，吸引更多企业及人才投身服务农业，更多的优秀产品和服务能够扎根农业，加快农业的产业升级。
4、鼓励基层创新实践，推动村级落地升级
（1）鼓励村镇等基层领导干部创新实践。农业领域的发展相对落后，观望状态较普遍。建议在充分把控风险和成本投入的前提下，机制性鼓励乡镇和村基层领导干部积极创新，先行先试，带领广大中小农户进行智慧化升级的实践。
（2）结合数字农业行动计划，推动村级“数字智慧村”的整体升级。目前的技术进步已经可以有效控制成本，如青浦区一个村200个草莓种植户实现整体智慧化升级的成本远低于一个中型农业项目的建设投入。以村级为单位，在崇明、嘉定、青浦等区通过覆盖核心作物种植户的“普惠数字村”建设来落实扶持措施并打造示范。
5、挖掘数据价值，输出应用服务
（1）基于农委大数据平台，通过全部农户的数据采集和分析，将原本缺失的农户感性种植经验转化为可视的数据种植模型，形成可持续发展。
（2）在数据分析的基础上可以输出产品质量溯源、专家答疑、种植指导、病虫害防治、营养方案、智能管控、营销推广、品牌打造等系列服务。整合各方技术力量，实现节本增效，建立科学化、标准化、智慧化的现代农业标杆体系。
第6页 / 共6页


