关于在长三角示范区饮用水保护区域内发展绿色种植的建议

※背景情况※

中共中央、国务院已经颁布《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，长三角生态绿色一体化发展示范区的总体方案也获得批复，中央已经明确将长三角一体化示范区定位于苏浙沪三省市交界处的上海青浦区、苏州市吴江区和浙江嘉兴市的嘉善县境内。

“两区一县”的示范区，以淀山湖为中心，境内水域发达，小湖泊星罗密布，同时，从太湖通往黄浦江的太浦河流经两区一县，是太湖排水入海的主要河流之一。太浦河的金泽水源地建成后，将承担供应上海市西南五区约700万人口供水任务，随着上海、浙江从太浦河取水供水的规模不断扩大，对示范区内的水域水质和饮用水的安全提出更高要求。同时，现已明确长三角示范区不会像新城新区建设那样，搞集中连片式的房地产开发，也不会搞政策优惠的洼地，而是将自然生态优势转化为发展优势，形成生产力。生态保护和区域经济如何协调发展，实现"环境友好型"经济发展，将成为示范区一个重要命题。

――――――――――――――――――――――

※问题及分析※

长三角地区水环境、水生态环环相扣、相互影响。其水环境控制和水源地保护将是长三角需要推动的生态环境重要领域之一。研究表明，目前太湖流域农业面源污染已成为我国水体水质恶化的主要污染源之一。周边农田过度使用含有氮、磷化肥和农药，并随沟渠流失进入河流也是太湖进入富营养化状态的主要原因之一。

青浦、吴江、嘉兴三地，是粮食主要产区。其中：青浦区粮食种植面积13万亩，嘉兴粮食播种面积33.76万亩，吴江区的可耕地面积34.59万亩。这些相当规模可耕种的农田，如何控制面源污染是一个迫切问题。

2017年，上海市市生态环境局组织编制了《上海市饮用水水源保护区缓冲区管理办法》，其中第十七条规定：在饮用水水源二级保护区和准保护区内从事农业种植的，应当开展测土配方施肥，使用有机加强农用地土壤环境保护监督管理，防控农用地土壤环境风险，进一步规范对农用地开展的土壤环境调查、优先保护、安全利用、风险管控等活动，肥料和生物农药，减少使用化肥和化学农药，防止污染饮用水水源。这为长三角示范区提出了解决方案，即由原本传统种植方式升级为绿色种植或有机种植。为了贯彻落实《中华人民共和国土壤污染防治法》、原环境保护部和农业部《农用地土壤环境管理办法（试行）》（部令第46号）以及市政府《关于印发〈上海市土壤污染防治行动计划实施方案〉的通知》（沪府发〔2016〕111号）要求，2018年12月，上海市生态环境局、市农业农村委发出《关于加强本市农用地土壤环境管理工作的通知》，强调要加强农用地土壤环境保护监督管理，防控农用地土壤环境风险，进一步规范对农用地开展的土壤环境调查、优先保护、安全利用、风险管控等活动。

而青浦区也正是以此为依据，长期坚持生态环保，可持续发展理念，大力发展绿色种植，切实减少化学农药及化学肥料的使用。而周边地区，尤其是太湖流域上下游地区尽管多年整治，蓝藻现象有所控制，但与目标要求还有不少差距，尚未完全形成系统的环保理念，亟需通过联合检测、系统整治，尽快恢复示范区域内农用土地生态面貌。

――――――――――――――――――――――

※建议※

1、示范区域政府要共同保护好农用土地生态环境

（1）长三角示范区域政府要共同保护农用土地和水域。共同划定农用地土壤环境质量类别，实行农用地分类管理。建立示范区域内农用地分类清单，并制定优先保护类农用地集中区域的土壤环境保护方案以及农用地安全利用和风险管控方案。加大重点企业监管力度，严控新增污染。

（2）加强农用投入品使用，强化源头管控。示范区域政府要联合制定化肥农药减量、畜禽和水产养殖污染防治等相关工作方案，并加强农药、兽药、肥料、饲料、农用薄膜等农业投入品的使用指导和总量控制，以及包装废弃物的回收处理。

（3）完善农用地土壤监测网络，统一监测规范。三地政府农业主管部门要把工作重点放在在粮食生产功能区、重要农产品生产保护区、特色农产品优势区和污染风险较大的区域，增设监测点位和特征污染物监测项目，提高监测频次，逐步构建覆盖面广、代表性强、功能完备的农用地土壤环境质量监测网络，并统一规范布点、取样、分析测试和数据处理等技术环节。

2、推广科学绿色可持续种植新模式

（1）普及青浦绿色模式。以青浦区的绿色种植为示范区，将青浦绿色种植模式推广至嘉善、吴江。将绿色种植要求与两地实际情况相结合，建立切实可行可控的绿色种植新模式，并将整个长三角打造为全国的先进绿色种植基地示范区。

（2）培养普通农户绿色种植理念。长期以来，示范区域内的农户一直以传统种植方式生产，缺乏绿色种植技术和观念，对于相关规定会出现“心有余而力不足”的窘境。针对此情况，应该由长三角示范区域政府相关组织如农委或环保部门，统一协助农户将传统种植提升为绿色种植。为农户提供相关技术标准和技术指导，积极解决农户种植方面的难题。

（3）向农户提供修复或种植专项补贴。考虑到农户在转变种植模式的前两年，土壤修复及种植技术水平不熟练而导致收入缩水，示范区政府农业和财政部门联合制定统一补贴标准，采取专项直补的方式解决。如有机肥料补贴300元/亩，生物农药补贴200元/亩，减产部分以市场价格进行全部或部分补贴。第三年起，实行以奖代补，快速提高农户的种植能力，积极提升农户的种植热情。

3、拓宽绿色农产品市场销路

（1）在规范种植的基础上，农户生产出优质健康的农副产品。示范区域政府联合当地农户、家庭合作社及产业化农场，建立平台，与百联集团、盒马鲜生、光明集团、叮咚等渠道开展战略合作，完成农产品从田间地头到百姓餐桌的输送链接，打开优质农产品销路，达成水源地环境和农户增收的双赢。

（2）确保重点供应。针对绿色种植产出的粮食，可分别供给上海市、江苏省、浙江省中小学校定制餐饮，星级酒店、农家乐、民宿等旅游场所餐饮。据悉，仅上海市就有120万名中小学生，年消耗大米量约5000万斤。基于上海、江苏、浙江市民和政府对饮食的高要求，均希望可以提升为绿色食品。目前学校食堂的大米采购都由各学校自主采购，价格均价在3元左右。绿色大米因种植、包装和加工的高要求，成本价约在5-6元/斤之间。普通大米和绿色大米差额在2-3元/斤。此部分费用建议由示范区政府部门专项拨款，补齐差价。
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