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※背景与意义※
随着上海经济的飞速发展，在育种、管理和环控等多方面高科技的应用下，尤其是化工和生物技术的应用，上海农产品的产量和质量显著提高。然而，因急于追求农产品产量的快速增长，我们在生物化学肥料的使用上存在不规范现象，这一现象的存在，在增加食品安全风险的同时，也给上海的土壤质量带来了较为严重的破坏。长此以往，土质的破环一旦到达不可逆的态势，那上海农业生态系统的良性循环就很难实现。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
根据上海市政府《上海市城市总体规划（2017～2035年）》，本市耕地保有量为202万亩，永久基本农田保护面积为150万亩，因市郊农民宅基地转移，使得目前上海市耕地面积增加至243万亩，其中184万亩为粮食种植用地，30万亩为蔬菜种植用地，两项用地占比本市土地总面积的30%，这是目前上海仅有的全部可耕地面积，这些可耕地土壤的质量优劣直接关系上海农业生态系统的质量优劣。
但改良土壤质量和解决肥料使用不规范的问题，不仅需要个体操作层面的精准施肥，更需要政府从政策层面制定行业规范的量化指标。因为上海的土壤质量改良不仅涉及种植业，还进一步涉及养殖业，同时影响上海的土地状态、环境生态和农产品质量等一系列问题。鉴于目前上海农业发展的新阶段，迫切需要形成一个跨行业、跨专业、跨部门的联动机制，亟需建立上海可耕地土壤改良治理综合体系，以保证上海绿色生态农业生产体系的建立。
――――――――――――――――――――――
※建议※
基于以上上海可耕地土壤质量问题的分析，提出以下该体系的建设建议：
1、体系建设的内容
（1）对上海可耕地土壤的本底进行一次全覆盖的检测调查，通过大数据分析来摸清家底。
（2）按照目前国际行业的标准，养殖业与种植业的比例为4:1（比如4头猪：1亩地）时，有机肥的使用量基本可以达到生态平衡。按照这一比例，上海可以根据可耕地面积150万亩合理规划配比建设畜禽养殖场。
（3）确定土壤改良责任负责制。土地使用者为第一责任人，其土地每年的质量测定数据纳入评价体系，作为信用认定指标。地方管理者为第二责任人，负责对所辖地区的土地土壤质量进行监控，按村、镇、区分级设置，参考上海市“河长制”的模式，分级设置“地长制”，并将土壤改良治理的成果纳入工作业绩考核标准。
（4）加快推进农产品全产业链生产模式的进一步推广，尤其是种养结合全产业链绿色循环生产模式的推广，在布局畜禽生产场的时候统筹考虑全产业链生产。把优化土壤质量的有机肥数量与种植业的面积数量相匹配，建立上海市跨行业的数据共享机制。
（5）加快扩大农产品绿色认定的覆盖面，以绿色生产反过来促推土壤改良治理进程。以龙头企业具有的技术优势和品牌优势，带动种植业和养植业者进入绿色循环生产体系，可进一步实行“代种或代养”的企业+农户的合作经营模式，提高农产品的附加值，实现多方共赢的合作目标。
（6）加快与保护和改善土壤质量有关的法律法规或规范条例的制定，先行先试，建立有上海高度的地方标准，为上海在2035年成为世界一流的生态大都市奠定坚实的基础。
（7）设立上海可耕地土壤改良治理专项基金，支持符合布局规划要求的畜禽养殖场的建设、土地整治建设、相关技术的研究和一系列绿色生态生产标准化建设。
2、体系建设的预期效应
（1）全面提升占上海土地总面积30%的可耕地土地质量，进一步优化上海农业生态体系环境。
（2）全面提升上海农业生态体系的良性循环，通过种植业与养殖业的精准比例配比，使上海的种、养植业之间无缝衔接。
（3）从土壤质量源头解决绿色农产品生产的核心要素，使上海本地农产品的绿色认证率达到100%，为2035年上海建成卓越的全球城市奠定坚实基础。
（4）优质卓越的农产品将极大增强上海农产品的全球市场竞争力，农产品的附加值在上海品牌效应的带动下将会产生辐射效应。
（5）第一、第二、第三产业跨行业融合的全产业链经营模式，是一种全新的上海农业发展模式，它解决了以往农民单打独斗的问题，增加农民收入的同时，使农民升格为全新产业链的一环，农民这一称谓，由社会“身份”变成了工作“岗位”，使上海的乡村振兴发生历史性的“质”的飞跃。
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