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※背景情况※
2020年，上海市人民政府办公厅发布《关于推进花卉产业高质量发展 服务高品质生活的意见》（简称“72号文”），明确提出要“打造1个集花卉研发创新、加工制造、贸易流通、拍卖交易、冷链物流、信息处置以及商旅文教等于一体的现代化、高水平、枢纽型市级国际花卉综合交易集散中心”，为上海加快构建多层次多元化花卉市场流通体系指明了方向。
为此，上海市政协农业和农村委员会、界别和地区工作委员会围绕“72号文”关于“打造市级国际花卉综合交易集散中心”的贯彻落实情况展开专题性调研，提出本市打造市级国际花卉综合交易集散中心的对策建议。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
调研了解到，自“72号文”出台以来，全市加快推进市级国际花卉综合交易中心相关工作，形成了如虹桥花谷、云间卉谷等一定规模的花卉交易市场，但目前“打造市级国际花卉综合交易集散中心”这一任务的落实情况不够理想，尤其是“市级交易集散中心”的选址尚未明确，严重阻碍了该项任务的推进进程。同时，由于缺少龙头型交易中心的示范带动和引领，各交易市场发展侧重点不清晰，未能形成聚力合力，阻滞了上海建设国内一流花卉交易中心的发展目标。
在调研过程中运营企业普遍反映，当前花卉交易市场在开展商旅文教、激活流通消费、获取资金支持等方面仍有待加强。在发展复合功能方面，受制于郊野单元规划修订编制、报批审定的完成周期，花卉企业难以有效叠加商旅文教等功能。在激活流通消费方面，由于设施农用地不能作为经营性用途，现实中存在“线上网店能看货、能洽谈、能销售结算，线下实体能看货、能洽谈、不能销售结算”的窘境。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、市区联手打造，推进虹桥花谷承接“市级国际花卉综合交易集散中心”建设任务
结合调研情况，充分考虑青浦区华新镇诸多物流总部集聚，且紧邻虹桥枢纽、虹桥国际中央商务区、国家会展中心，地处长三角一体化示范区的建设区域，加之国际进口博览会的辐射华新镇的作用明显，华新镇的战略发展和内引外联的区位优势突出。以及考虑到虹桥花谷已经建成并投入运营的虹桥花谷?南区占地450亩，规划开发规模占地1031亩，目前已有近200家花商花企入驻，已形成本市具有较大规模和较高知名度的花卉产业平台的现实基础。建议由市级层面认定、市相关部门与青浦区联手推动，对青浦华新镇虹桥花谷提升改造，逐步将其建设成“市级国际花卉综合交易集散中心”，并接续培育本市其他花卉交易中心发展壮大。
2、加速规划引领，导入花卉销售和叠加商旅文教功能
一是通过单独编制郊野单元村庄规划(专项)，用3-6个月时间完成虹桥花谷建设项目的规划编制和报批，为尽早开工建设创造必要条件。二是对于相关建设项目落地规划中遇到的建设用地指标问题，且难以通过镇、村范围平衡的，可探索使用“机动指标”予以倾斜解决。同时，明确“点状供地”实施意见具体操作方法和落地路径，建立花卉生产配套“点状供地”重大项目用地指标保障机制，构建花卉种植设施农业项目落地的“绿色通道”，加快花卉产业载体建设和强化产业功能导入。三是以市级现代农业产业示范园区（花卉产业示范园区）为抓手，助力花卉交易、集散与消费，“以花为媒”为乡村振兴示范村提供产业支撑。
3、激活流通消费，持续构建花卉交易集散运行机制
一是形成“买全球、卖全球”的花卉市场格局。放大中国国际进口博览会（进博会）溢出带动效应，依托虹桥花谷引入进博会上海交易团“6天+365天”交易服务，推动举办“上海购物节（花卉节）”，持续释放上海“72号文”政策效应。二是建立统一的花卉销售结算系统。实现入驻花商花企全覆盖，推动花卉销售实时在线结算。并以已建成的商业配套设施作为销售结算的支撑，充分利用生产基地中的点状商业设施和温室的外部管理用房作为就近结算点，形成规范有效的销售结算方式。
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