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    【问题分析】
    全面推进乡村振兴是党中央、国务院作出的重大战略部署，开展“百县千乡万村”乡村振兴示范创建是推进乡村振兴的重要举措。为贯彻落实《中共中央、国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》要求，农业农村部、国家乡村振兴局立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，以加快农业农村现代化为目标，以健全城乡融合发展体制机制为制度保障，全面推进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，聚集资源、聚合力量，计划从2022年开始，依托县、乡、村资源禀赋和发展基础，体现东、中、西部区域特色，创建一批乡村振兴示范县、示范乡镇、示范村，探索不同区域全面推进乡村振兴的组织方式、发展模式和要素集聚路径，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。
    根据农业农村部、国家乡村振兴局《关于公布2022年国家乡村振兴示范县创建名单的通知》（农规发〔2022〕30号），金山区成为全市第一个纳入国家乡村振兴示范县创建名单的区，代表全市在全国层面争创国家乡村振兴示范县。自2022年10月开展创建以来，金山区聚焦聚力“四大任务”，深入实施“八大工程”，开展38个重点项目建设，总投资预计超过50亿元,已完成重点项目投资15.4亿元，占计划投资的38%。
    在创建过程中，对照创建目标和其他创建单位情况，金山区面临一系列挑战，特别在乡村产业发展方面，存在产业规模提升受限、产业融合深度不够、产业链条延伸不足等问题，在现行政策方面，用地矛盾、资金投入、人才支撑等问题依然突出。尤其是在多元化投入机制方面，一是财政资金总量有限，金山区在“三农”方面投入了大量的财政资金，这是对区域乡村振兴战略的重要支持。然而，由于金山区经济发展总体水平不高，且农产品保供和考核任务重，财政资金支持乡村振兴发展的压力很大。比如，金山区永久基本农田占全区耕地面积的比例达92.4%，全市最高，按照党的二十大报告提出的“逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”的任务目标，后续新建任务重，需要区级配套资金压力大。二是社会资本投资吸引力不强。由于金山区地处远郊，农业基础设施薄弱，农业产业链和配套设施发展不完善，且农业项目本身投资回报周期长，缺少有效风险分担机制，社会资本进入的积极性不高。三是引入金融支持投入力度不够。目前，金山区和多家银行签署了战略合作协议，相关银行也有开发金融产品支持乡村振兴的强烈意愿，但由于土地所有权和使用权的不确定性，抵押物的价值评估和风险控制变得更加困难，再加上农业本身和农业经营主体的弱质性，使得金融资本参与乡村振兴时面临较大挑战。尽管目前创新型金融产品很丰富，但在业务开展深度和普惠力度上仍然有待加强。
    
    【对策建议】
    金山区作为全市首个纳入国家乡村振兴示范县创建名单的区，具有重要的示范意义，为保障创建重点项目顺利实施，针对当前面临的实际困难，需要得到市级相关部门的政策扶持。
    （一）加大市级财政支持力度
    建议市级相关部门在制定中心城区土地出让收入的2%将统筹用于郊区农业农村发展方案时，政策适度向金山区等国家乡村振兴示范县创建单位倾斜。比如，高标准农田建设项目区级承担比例由原来的20%降为10%，都市现代农业项目市级资金从不低于40%提高到不低于50%，市级财政增加部分均从2%土地出让统筹资金中平衡解决。
    （二）制定个性化奖励政策
    建议市级部门围绕金山建设“三个百里”目标，在项目申报、转移支付、事权与支出责任划分等方面给予更多的优惠和政策支持，制定乡村振兴示范县创建奖励政策。比如乡村振兴考核指标上向示范县创建指标倾斜，项目招引方面推介有实力的企业落地金山等示范县创建区，年度评优和工作先进评选荣誉上向示范县创建区倾斜，参照国家层面乡村振兴督促考核激励奖励办法，在市级层面设立专项资金对推动乡村产业振兴、改善农村人居环境、创建国家乡村振兴示范县等乡村振兴重点工作方面开展督查激励，为上海率先基本实现农业现代化，加快建设农业强市提供强有力的政策保障。
    （三）加大国企金融支持力度
    建议市级层面加强统筹，推动农业板块的市属国企更加聚焦金山，将优质资源向金山倾斜、集中。重点支持金山廊下现代设施农业片区建设，发展楼宇养殖、温室种植、食用菌工厂、废弃物循环利用、农业研发等农业新业态。市级乡村振兴基金优先选择金山区作为母子基金联合运作试点，撬动社会金融资本参与乡村振兴，为后续在全市层面推广提供可复制、可借鉴的经验。在金山试点探索建立全市统一的宅基地租赁管理平合，通过盘活闲置农房，满足乡村产业用地需求，提升村集体经济持续增收能力，助力农民增收致富。                                                    
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