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    【问题分析】
    随着上海城市化的发展，上海郊区农村的本地年轻人大量进入市区工作及安家，很多郊区农村地区平时的“实际老龄化率”远高于户籍老龄化率，远郊农村空心化严重。一旦面临失智失能或短期照护需求，对于整个家庭压力巨大。同时，由于农村地区宅基地分散，养老医疗服务半径较远，农村高龄自理老人对于助餐、医疗、社交等服务需求的匹配度较差，失能失智老人也难以匹配专业度较高的养老照护人员。
    在党的二十大报告中，习近平总书记指出，“要加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”。习近平总书记在党的二十大报告中明确提出实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。推进农村地区养老服务设施及服务体系建设，补齐设施人员短板，能够补足全体老年人享有基本养老服务工作中最后一块拼图。
    在今年年初出台的国务院办公厅1号文件《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》中支出,要提升农村养老服务,充分利用农村特困人员供养服务设施（敬老院）等，采用委托经营等方式开展养老服务。支持当地养老机构、餐饮场所等增加助餐功能。探索建立养老志愿服务激励与评价机制，开展农村互助式养老。探索采取“公司（社会组织）+农户+合作社”经营模式积极发展乡村旅居式养老服务等农村特色养老产业。
    上海作为全国第一个进入老龄化的城市，在“大城养老”方面做出了很多有益探索，养老服务水平处于全国前列，率先推出了长者照护之家，综合为老服务中心养老服务设施。但在城区老年人养老服务设施多样化选择方面仍存在不足，尤其在旅居养老，乡村养老方面，城区老人本地选择面较少，不利于银发经济长足发展。
    在乡村养老方面，上海推出了“青春里”养老机构，“四堂间”等农村互助式养老等各类设施品牌。但对照全面乡村振兴背景下养老服务高质量发展要求，上海农村养老服务体系建设方面还存在诸多问题。
    （一）农村老人独居情况较为突出
    上海郊区农村纯老或独居家庭多,子女在城市内工作或安家,难以对家里老人进行较全面照料，老年人晚年缺失全面照顾，生活质量较差,孤独养老的幸福感较低，也存在较大的安全隐患。
    （二）农村照护力量薄弱
    农村养老照护力量大多由邻里互助或技能水平较低的人员构成，照护管理的专业水平不高，本土服务队伍严重缺失，导致郊区农村的医养结合能力、健康饮食保障能力等方面存在明显短板。许多农村失能失智老人不能得到方便可及的养老服务，生活质量较低。
    （三）上海农村宅基地空置严重
    上海农村很多住宅里的实际居住人员，目前经常只有两个老人或一个老人，两三百平米的住宅里的大部分房间空置，宅基地的整体利用率较低，资源浪费严重。
    （四）农村老人退休收入水平支撑养老服务不足
    农村地区老人整体收入水平较低，特别是纯农保及镇保老人养老服务支付能力较弱。尽管政府针对农村养老及低收入高龄老人加大了人财物的投入，但实际效果并不理想。一方面补贴对象过于分散，补贴效率较差，不利于解决根本问题；另一方面很多农村家庭并未将补贴用于养老服务，甚至存在被子女挪用的现象。
    （五）城乡要素流动欠缺
    很多市区老人特别是有过“上山下乡”经历的知青一代向往农村养老生活，但目前尚缺乏到农村地区生活的渠道及保障支持，制约了城乡之间资源要素的流动。
    
    
    【对策建议】
    （一）加强农村养老服务设施建设
    （1）突破用地限制：根据农村居住情况，科学合理布局划分“15分钟社区养老服务圈”，鼓励利用集体建设土地、宅基地等存量资源，因地制宜建设养老服务设施。规划资源部门应主动研究宅基地用作养老服务设施用途中建设合法性的问题，在建设许可，全程监管、竣工验收及消防验收等环节予以支持，打通宅基地用作养老服务设施路径。
    （2）设施建设：每个村原则上应建有1处生活支持型养老服务设施，至少应具备社交、助餐居家养老服务投送等功能。高龄、失能老年人较多的村或几个相邻村可按需设置乡村长者照护之家或养老机构。
    （3）医养结合：村级新建养老服务设施一般与社区卫生服务机构毗邻或临近设置，加强村卫生室能力建设和乡村医疗卫生队伍建设，深入推进老年人家庭医生签约服务。
    （二）推动农村养老服务设施提档升级
    （1）多样化服务：为农村老年人提供托养、日间照料、助餐、辅具租赁、社会交往、娱乐活动、信息咨询、便民服务等基础性养老服务，以及精神慰藉、健康管理、康养指导、医疗服务、文体下乡等提升性养老服务。
    （2）重点功能强化：增强托养服务功能，提升助餐服务能力，完善特殊困难老年人探访关爱和紧急救援服务，推进居家环境适老化改造，拓展文体康养等服务。
    （三）加强农村养老服务人才供给
    (1)拓宽渠道：支持符合条件的人才到农村养老服务领域就业创业，吸引专业人才返乡从事养老服务工作。同时，拓宽农村养老服务人才职业技能培训通道和招募渠道，在“三支一扶”等招募农村人才过程中可招募相应养老服务人才。
    （2）完善机制：通过提高薪酬保障水平、开展评比表彰和技能竞赛等方式，加大对农村养老服务人才的褒扬激励力度，提升他们的职业尊崇感和社会认同度。
    （3）发展志愿者队伍：广泛培养服务于老年人生活照料、健康维护、精神慰藉等方面的农村养老志愿者服务队伍。发挥农村熟人社区的优势，通过村民自治、志愿互助、政府支持等途径，吸引退休老干部、老党员、低龄老人和志愿者参加互助性养老服务。
    （四）加强农村养老服务支付体系建设
    （1）拓宽收入渠道：通过集体经济壮大等途径壮大农村老人个体收入。通过宅基地流转等方式增加收入。
    （2）政府出台相关政策加强对低收入农村老人养老服务支付补贴：对于农村失能失智等养老服务刚需老人，应通过增加补贴等方式，鼓励其入住养老机构或委托专业居家服务机构上门服务。相关部门可根据老人实际退休金水平和家庭财产情况，分档确定补贴金额，补贴金额应直接用于支付相关养老服务费用。
    （五）打通城乡养老服务瓶颈
    （1）建立城区老人乡村养老机制：鼓励利用宅基地、集体建设用地等建设的养老机构收住城区老人。在收费上可以通过城区老人市场化收费反哺农村老人养老。
    （2）建立区区联络机制：对于养老床位相对紧张的中心城区区域，可通过给予涉农区床位补贴等方式有序疏导相关老年人到郊区养老。
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