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    【问题分析】
    党的十九大报告首次提出要实施乡村振兴战略，并作为“三农”工作的总抓手。上海市委市政府高度重视，紧密结合超大型城市郊区特点，全面落实美丽家园、绿色田园、幸福乐园“三园”工程行动计划，自2018年来，积极开展乡村振兴示范村创建，有效促进农业强、农村美、农民富。
    （一）重要意义
    一是乡村振兴示范村创建是全面推进乡村振兴的有效路径。党的二十大指出“全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”“加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”乡村振兴示范村是上海加快推动乡村振兴战略的实践探索和有效路径，2018年来，通过强化规划引领、优化环境品质、提升产业能效、深化乡村治理，走出了一条凸显社会主义现代化国际化大都市特色的、可复制的乡村振兴之路，为全市乡村振兴战略实施提供有益经验。
    二是乡村振兴示范村创建能够有效带动村级集体经济发展。乡村振兴示范村通过全面提升基础设施和公共服务布局，有效改善了乡村产业发展内外环境，更加有利于产业延伸融合、经济转型发展。如奉贤区青村镇的吴房村被列为全市首批9个乡村振兴示范村之一，焕然一新的吴房村如今已经成为“桃源十景”的网红村，受到包括中央电视台新闻联播在内的十余家主流媒体的关注和报道，以黄桃种植延伸的黄桃汽水等产品晋升“网红”，露营假日休闲、乡村旅游经济等一批新业态蓬勃发展，乡村产业呈现勃勃生机。
    三是乡村振兴示范村创建能够提供乡村振兴的资金支持。按照《上海市美丽乡村建设项目和资金管理办法》（以下简称“《办法》”）规定，对市级乡村振兴示范村，按照每村2000万元的标准对相关区给予市级财政奖励。对于列入市级乡村振兴示范村创建计划的区，市级财政按照每村1000万元的标准预拨补充资金，相较于一般村居每年总收入约为300-500万元间，乡村振兴示范村的创建资金是推动农村基础设施建设和人居环境改善的有力支持。
    （二）存在问题
    一是撤并村申请乡村振兴示范村创建被“一票否决”。根据上海市乡村振兴示范村创建标准规定，在申报乡村振兴示范村时，对撤并村均予以“一票否决”的意见。就奉贤区而言，部分村呈现地理位置优越经济条件较好、乡村旅游蒸蒸日上、创建热情普遍较高等特点，具备创建乡村振兴示范村的条件，如柘林镇华亭村（民宿产业集群）等，但因撤并村在拟申报初期即被一票否决，直接影响了基层干部做好“三农”工作的积极性，制约了撤并村的新一轮发展。
    二是规划不撤并但宅基地建设用地指标已统筹的村也不能申请创建。现有规划中，存在村庄保留但宅基地建设用地指标已被统筹的情况，就奉贤区而言，部分村虽不属于规划中的撤并村，但在拟申请创建乡村振兴示范村过程中发现，其宅基地建设用地指标已被大学城建设过程中统筹使用，故不能申请创建，但实际村庄确有人居住，创建标准难以满足真实的乡村振兴发展需求。
    三是短期内难以完成规划撤并目标。目前，农村属于撤并村或保留村的主要依据是本市2035年郊野（村庄）规划，但是到2035年还有十余年时间，撤并村有关集中居住或上楼等后续发展政策并没有紧跟细化、发布或实施，村庄后续前景方向不明，对村干部干事创业热情、明确农村发展路径均有影响。
    
    【对策建议】
    （一）对5年内不能撤并的村庄允许参与乡村振兴示范村创建。在充分考量各撤并村发展规划情形前提下，充分梳理各村发展要求，分类施策，在同步完善细化建设规划的同时，赋予5年内没有撤并规划的村庄参与乡村振兴示范村建设项目资格权，让撤并村庄及涉及农民亦能享受乡村振兴成果，全面增强获得感、幸福感、满足感。
    （二）对于5年内可撤并的村庄明确发展路径、细化发展方案。综合考虑村内经济和产业基础，聚焦连片发展规模效应，将5年内可撤并村纳入目前乡村振兴示范村辐射范围内，全面统筹区域连片发展规划，以乡村振兴示范村点位建设带动区域全面发展，推进乡村振兴战略实施。
    （三）开辟撤并村申报乡村建设项目新路径。根据《上海市农村人居环境优化提升行动实施方案》（沪委办〔2022〕17号），按照到2025年底，全市农村人居环境优化提升工作取得实质性进展，基本建成生态宜居的美丽乡村，规划保留村美丽乡村建设全面开展的新要求，可用于支持本区农村人居环境优化提升项目的市级专项资金是财政支农投入方式重要路径之一，对今后规划保留村开展美丽乡村建设已经有了明确的目标定位，但目前撤并村在农村人居环境优化提升等乡村建设领域中也存在不能参与、被一票否决的情形，可综合考量农村、农民实际需求，开辟新发展路径，允许撤并村也能享受市级相关补助政策，让更广大的撤并村村名享受美丽乡村建设成果。                                                    
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