
桂建忠同志先进事迹

    桂建忠同志是浦东新区农委执法大队渔政中队长，主抓全区渔政执法管理工作。由于长期从事渔政工作，该同志对渔政事业有着深厚的感情，并积累了丰富的工作经验，组织指挥能力突出，工作创新措施有力，并多次受到区政府嘉奖。

一、胸怀大局、着眼未来，努力开拓创新求实效

桂建忠同志从底层做起，扎根一线，吃苦耐劳，30多年的努力和奋斗，已经让他从一名基层工作者成长为主持一方渔政执法工作的业务骨干。自从走上领导岗位，他胸怀大局意识，认真践行习近平总书记讲话精神，时刻以浦东渔政执法管理工作为己任，力求做出实绩、创出实效。

在工作中，桂建忠为人正直，秉公执法，廉洁自律，善于发现问题，解决问题，能找准突破口，带领渔政执法人员破解工作瓶颈。2017年9月，农业部第八检查组对上海市（浦东新区）渔业安全生产工作进行督查，浦东渔政不断提升管理标准、勇于探索创新的做法得到了部委检查组的充分肯定；同年，浦东渔政的两法衔接工作在他的领导下获得了2016-2017年上海市渔政系统涉渔案件“两法衔接”工作评选第一名；2018年8月，浦东海洋伏休执法管理工作在农业农村部交叉执法督察中获得了第四督察组的高度肯定。这些年来浦东渔政取得的工作成效都凝聚了桂建忠同志的心血、汗水和智慧。

二、任劳任怨、公正执法，争做渔政战线排头兵

桂建忠同志积极探索现代渔业管理模式，形成了自己独特的办事风格，并以身作则，经常加班加点，但从不计较个人得失，带领浦东渔政执法人员，勇于担当，争做条线领头羊、排头兵。

一是突破非法捕捞两法衔接工作瓶颈。打击非法捕捞是渔政的重点工作，工作重心就是对非法电力捕捞行为的查处。电捕行为时常发生在夜间，而且行踪不定，往往需要花大力气去查。2018年4月，有市民反映在新场地区有船只深夜从事电捕鱼活动，且捕捞渔获物数量极大。对此，桂建忠高度重视，大案亲自上，多次赴举报地区现场排摸与侦查，摸清违法捕捞人员的老巢，并安排执法人员实施蹲点行动。连续的昼夜奋战，终于现场抓获两名非法电捕人员，起获渔获物近95公斤，并移交公安实施两法衔接程序。近两年，全区非法电捕两法衔接案件达9件，非法捕捞两法衔接机制取得了零的突破，也极大地震慑了非法捕捞人员。

二是不断摸索，切实加强外省市渔船的管理。对外省市违法违规捕捞渔船的处罚和管理是一个工作难点，尤其是在伏休期。桂建忠创新工作举措，在告知驱离的前提下，安排多艘渔政执法船分布于关键水域，并亲自带班，昼夜巡航值守，形成一个高压打击的立体网络，提升了执法和监管效能。2018年，随着“中国渔政亮剑2018”专项行动的深入开展，查处违反伏休规定外省市渔船11艘，行政罚款26.5万元，有力维护了渔业生产秩序。

三是迎难而上，全力推进清理取缔涉渔“三无”船舶专项行动。桂建忠亲自下基层，宣传政策，鼓励违法捕捞者主动上交涉渔“三无”船舶，同时，安排协调会，协商解决一些信访突出问题和矛盾。在他组织实施下，共清理拆解涉渔“三无”船舶167艘，并形成“联动、查处、管理相统一”的涉渔“三无”船舶长效管理机制。

三、创新管理、岗位练兵，提升渔政队伍战斗力

桂建忠站在渔政队伍建设的角度，充分挖掘执法人员潜力，推行轮岗锻炼制度，要求渔政人员能适应不同的岗位，不仅需要有韧劲和毅力，更需要熟悉业务和提升执法能力，要具备扎实的办案功底。他发扬传、帮、带的优良传统，带领一些新进人员去海上执法锻炼，同时也号召其他有经验的老同志言传身教，师徒结对，全面提升执法队伍的整体素质。
桂建忠同志是一名普通的渔政人员，但他有着崇高理想和执着信念，是走在时代前列的执法工作者。在他的带领下，浦东渔政正朝着建一流执法队伍、创一流工作业绩以及更高的工作目标迈进。



