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※背景情况※
长三角一体化示范区的主要任务包括推动生态优势转化为经济社会发展优势，实现生态保护与经济发展的协调统一；创新重点领域一体化发展制度；加强改革举措集成创新等。近年来，示范区在区域产业创新发展、生态环境协同治理等方面开展制度创新、共治共为的多项举措，取得了良好的成效。在农业发展领域，三地都建有一定引领性的农业产业园区，由于一体化发展机制的缺失，直接影响了区域农业产业一体化发展的进程。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
1、三地缺乏农业园区协同发展的意识
由于行政区划的条块分割，三地农业园区的体制架构各有所长，加上政府层面的倡导缺失，无论政府领导、主管部门还是园区负责人都尚未真正确立长三角区域农业园区一体化发展共同体理念。
青嘉吴三地在农业发展领域整体上仍处于各自为政阶段，地方政府各部门在制定政策时，缺乏区域合作意识，难以实现真正意义上的区域农业协同发展。
2、主导产业科研同质化倾向严重
区域内地理资源环境较为类似，农业同质化发展现象较为普遍。主导产业以水稻、蔬菜为主，科研同质化倾向严重，有重复研究的现象。如水稻，目前开展的新品种研发、无人农场技术试验本蔬菜以设施化种植为主，科研方向大体固定，创新性不强。
3、三地要素互通不畅，缺乏联合发展的机制
青嘉吴三地在农业发展与布局和农业生态保护方面均缺乏区域合作规划，农业合作的目标、重点、资金需求等不明晰。产业发展引导和激励机制尚待完善，虽然上海市级层面有一些农业相关的科研资助经费，仅用于重大课题、重要规划、重点方案的研究，在引导各地政府加强区域合作，激励社会资金向有利于长三角区域农业协同发展的方向加大投资等方面，发挥的作用还比较有限。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、加强顶层设计，建立三地农业园区协同高质量发展机制
政府部门要围绕规划契合、设施汇合、产业耦合、功能聚合、环保联合等方面开展工作，共谋示范区农业一体化发展。
由政府牵头，成立示范区农业园区高质量发展联盟，搭建三地农业园区及各自区域内落户企业的沟通平台，同时邀请行业主管部门、农销市场、优秀科研机构、智库等，组织开展业界对话、提出政策建议、反映业界呼声、及时传递市场声音、优化示范区营商环境，并承担起生态和谐与农业可持续发展的社会服务责任。
农业园区发展联盟还可以与示范区内其他行业进行互联沟通，如孵化器联盟、金融产业园等，争取更多政策倾斜。
2、加强科技创新，打造三地农业园区科研（孵化）合作大平台
（1）共建长三角区域现代农业科研协作平台
探索农业科技创新合作体建设，充分发挥长三角区域高新技术企业、科研高校、人才汇集的智力优势、产业优势和政策叠加优势，共建高效运行、一体化共享的一流农业综合科研中心，围绕科技前沿、关键技术以及长三角区域低碳农业、生态农业的共性问题等，组织开展联合攻关，促进科技成果的转化。
（2）共建长三角区域现代农业数据信息交互平台
要整合区域内数据产业集聚、信息技术发达的优势，共建长三角区域现代农业数据信息交互平台，包括农地产业数据、农业生态气象数据、农文旅资源数据等，为三地农业产业的深入交流和区域一体化发展提供必要的数据和信息支撑，为长三角一体化示范区内农业高质量发展目标的实现和国家区域协调发展重大战略布局的落实提供有力支撑。
（3）共建人才培养与人力资源开发平台
要积极对接农业龙头企业和涉农高校，共商共建，实现一体化育人，和高校合作，建立实践基地和科技小院，结合农业生产实际联合培养高端紧缺人才，打造一体化农业人才培养创新平台。
3、加强要素互通，打造示范区内农业行业一体化高质量发展样板
加强要素互通，实现资源在更大范围内的优化配置。加快推进农业碳汇交易试点工作，探索建立农业碳汇交易机制，包括减排固碳和核算论证体系的建立，以及农业碳汇项目的开发。区域内的农文旅资源互通互融，充分融入一体化休闲旅游路线，推动休闲农业观光一体化发展；联合开展示范区优质农产品推广活动，汇聚三地特色优质农产品，推动区域内农产品的共享和推广，打响示范区农业品牌；加强农产品质量监测追溯、绿色农产品生产加工供应基地建设等方面的合作；加快农业科技服务业的体系建设，农机服务、农产品检测服务、农地环境检测服务等相参与各类农业科技服务业务。
第1页 / 共2页
