
提案内容：
[bookmark: casetitle2]关于推动新型农业法治人才发展的提案


※背景情况※
[bookmark: _GoBack]习近平总书记在中共二十大报告中指出“要加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。”坚持人才强国战略的深入实施。培养和造就一大批德才兼备的高素质人才，建设一支规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍。在城乡一体化发展的过程中,越来越多的现实法律问题亟待回应，需要越来越多的农业法治人才参与其中。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
目前存在的问题如下：
1、人才素质良莠不齐，借调人员流失
农业执法队伍中大多数执法人员是兽医、植物、水产养殖等农业类专业技术人员，并非法律专业出身，对法律法规及相关条例不熟悉，且平均年龄偏大，部分人员从体力、脑力、心力上都缺乏依法行政的基础条件。基层在编在岗的农业执法人员数量普遍较少，上级部门还要经常向其借调骨干人员，导致真正从事实际执法工作的人员少之又少。
2、考核奖励机制不够完善，难以调动积极性
目前农业执法人员在薪酬管理方面与其相适应的考核奖励机制不够完善，尤其在职务职级晋升方面还存在一定的瓶颈。其次，农业执法的外勤人员在工作环境、工作强度、工作性质等方面明显与内勤人员不同，但目前仍采用内外勤人员待遇一样的考核标准，难以调动积极性。
3、高校相关专业课程设置与实践脱节
目前，全国30多所涉农高校开设了农业农村法治方面的课程，但是这些课程的设置与实践严重脱节，也没有为学生提供涉农公共法律服务实践锻炼的机会。
4、涉农法律法规更新不及时，不利于执法人员学习
农业综合行政执法职能涉及15类农业法律、29部行业行政法规、148份部门规章、215件规范性文件以及8部其他相关行政法规，涵盖了兽医、种植业、渔业渔政等25个方面。目前农业领域的法律法规出台时间跨度较大，部分更新不及时，甚至存在前后矛盾、相互冲突等问题，给执法工作带来许多困扰。有时候出现上位法已经修订出台，但地方作出的相关规范性文件并没有及时修订，从而导致适用性问题的争议。
5、与全面乡村振兴相适应的新型法治人才缺失
随着全面乡村振兴战略的实施，农业相关新业态发展势头迅猛，传统种植养殖模式、经营模式正在悄然变化，蔬菜品种需求日益上升，稻渔综合种养新模式渐成规模，养宠队伍日益庞大，一些以宠物为主体的旅游休闲场所，如赛马场、宠物乐园等新模式新业态引起了一系列新问题，目前相关的法律法规不适用，与之适应的新型法治人才也异常紧缺。
――――――――――――――――――――――
※建议※
因此提出以下建议：
1、加强法律业务、专业技能培训
（1）可以重点编写常用法律法规的相关讲座与培训课程，提升执法人员对日常法律法规的学习和应用。（2）以易发、多发案件为基础，结合典型案例进行深入分析，使执法人员对执法程序、执法思路、案卷制作等方面有更清晰、更深刻的认识。（3）结合线上线下平台方式，灵活推荐多种优质网络资源，让农业法治工作人员自由自主地选择学习。（4）开展定期的任务考核，对其理论知识和实操技能进行综合鉴定，进一步加强和提高行政执法能力。
2、与院校联合定向授课，建构资格认定模式
农业农村部门应在人才服务中心、市委组织部等单位的支持和指导下，与本地涉农或法律院校开展教育培训合作。（1）定制特色农业法治课程，内容涵盖法律法规和涉农公共法律服务实践，构建农业法治人才培养的长效机制。（2）建构资格认定模式，通过完成一系列课程的学习和考试，获得相关的资格认定证书。（3）择优挑选执法人员进入学校公费在职深造，进行更高学历提升的深入学习。（4）院校可以推荐部分优秀学生到农业执法大队见习实习。让学生将书本知识与实践相结合，为农业执法提供人才资源。
3、完善农业行政法律体系，以利于法治人才学习
基层农业农村部门应总结工作经验，反馈执法实践过程中遇到的实体法、程序法、法律冲突、时效性等问题，上报农业农村部以供研究和参考，配合市人大对农业农村委开展立法重大问题研究、研讨交流、立法调研等。
4、政策赋能，完善考核奖励机制
可以从不同岗位的角度进行考评，通过量化指标对每个岗位的任职情况从勤、廉、能、绩等角度打分，考评结果每个季度及年度进行公示，并与奖励、晋升、调岗等紧密挂钩；外勤人员给予适当的补贴，从而调动积极性。
5、培养与乡振兴相适应的新型法治人才
（1）要转变思想观念，改变原有的粗放式执法模式，对于新出现的事物、新模式等，要具有包容审慎的态度。（2）培育专业法律宣讲人才，普及法律知识，从而促进乡村振兴。
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