
提案内容：
关于解决长三角水系农业面源污染问题的建议

※背景情况※
长三角地区江河水系发达，是我国主要粮食产区。随着水环境整治工作深入，农业面源污染问题开始凸显。原因大体为用地缺乏合理规划、水利设施相对粗放、技术和管理欠缺、邻近省市统筹协调不足等，面源污染成为流域水质改善的瓶颈。本地区农村以种植业为主，种植业使用土地占长三角地区总耕地面积的47.6%。量大面广，复耕率高，产品多样，化肥农药等投入强度相当高，加之常年降雨量比较大，面源污染的管控问题，成为农村地区中小河道污染整治亟待攻克的难点。

在乡村振兴、长江大保护的社会大背景下，需要形成综合性战略战策，统筹解决农村水域的面源污染问题，营造长三角地区良好乡村生态环境。同时要提高农村地区社会资本投入的使用率，促进农村发展活力继续增强。本课题通过实地调研，寻找问题的具体成因，基于综合规划协调、农业模式转型、管理技术提升等方面提出相关建议。

――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
农业面源污染映射于农村地区河道问题。至2020年底，本市宏观上看基本消除劣V类水体，但市郊村级河道水质依然存在消黑不彻底、返黑返臭、富营养化等问题。3.9万余条村级河道，V类及以下水体接近一半，给全市整体水环境提升带来挑战。

问题在水里，根源在岸上。数据显示，农业来源的总磷、总氮排放量占全市排放量21.3%、7.09%，其中尤以种植业的总磷、总氮、氨氮为主，农业生产方式亟待绿色变革。农业用地分散缺乏有效规划、农业结构缺乏合理定位，传统生产方式在操作技能和药肥管理等方面问题突出，测土配方计量施用与标准有明显差距。农业生产过程中的水排放，固体物含量等，是农业面源污染的主要因素。面源污染在干旱时影响周边局地水体，进入雨季或泛洪期自然造成污染外溢。农业生产品种多样，肥药的撒放时间、数量不一，污染时间具有随机性和不确定性，使得污染主体通常难以溯源。为此，需要通过区域合作，产业整体重新布局等方式，实现水系污染的源头防控和水源的统筹治理。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、长三角农村地区的水污染治理需要由政府、市场、社会合力，统筹协调操作

政府要有周密细致的推进计划，详尽的管理规则，具体的实施办法，形成整体治理的监管氛围。长三角地区农业生产需要结合城乡发展布局，将农业发展用地融入土地利用总体规划，改变目前农村地区村庄、农田和各种制造业用地交叉层叠的现状。从地区产业源头开始梳理制造业、种植业、养殖业等各自带来的面源污染问题，破除溯源不清的迷雾。在发展布局过程中，要探索种植、养殖、农污废弃物的资源化利用的大农业思维，寻求种养结合的新生产模式。从乡村单体到特定片区，再扩展至整个长三角区域，逐步实现污染源头减量，资源回收利用，完成良性的水资源利用与循环。

2、以协作创新为基调打造长三角农业的良好生态
在长三角一体化区域率先开展生产加工销售一体化的合作发展实验。如以“公司+合作社+家庭农场”带动绿色种养结合模式；通过“肥药两制”对农业生产投入品的生产、销售、使用、废弃物处理等，完成构建数字化监管机制；制定落实“农田排水沟渠生态化改造”，出台“畜禽粪尿土地承载力”“畜禽粪尿生态还田技术”等专业标准，逐步构建起长三角地区的新型农业发展模式。

3、通过政策、经济、技术等多种渠道扶持家庭农场、合作社等新型农业组织，替代个体分散的种植业活动模式
国内外相关数据表明，农业生产的适度规模集聚，能够有效改善农业面源污染问题。在转变散户种植的传统生产模式时，要科学设计“散户—家庭农场”的转化通道，对于方向明确、举措科学、机制合理的转化单位，政府给予一定资金补贴，扶持其成长稳固。社会各界要在生产技术、售后服务、设备应用，以及专业人才培养输出等方面协力奉献，政府也要对在这一领域做出贡献的组织和机构进行奖励。

4、应用当代最新科技推动长三角农业的绿色种植模式转换

为此需要长三角区域的各地各级政府共同关注农业科技领域的持续投入，可以探索设立绿色农业发展基金。基金会的主旨在于鼓励社会各界参与和推广农业面源污染的防控治理技术研究。可以分阶段提出绿色农业发展的课题目录，向社会公开招标，如“绿色农业基础防控技术”“种植业地表径流氮磷流失防控技术”、“农药污染综合防控技术”等。逐步细化深入，目的是寻求全社会的智慧，共同解决长三角地区水资源健康保持的课题。
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