上半年地产蔬菜生产供应情况
2012年上半年，在市委农办、市农委的领导下，市郊菜区认真抓好六项措施，落实“菜篮子”区县长负责制，强化各项生产措施，稳定蔬菜生产面积，推进设施菜田建设，积极应对不利天气，保障地产蔬菜的安全稳定供应，各项工作有序推进并取得积极成效。
    （一）完善各项政策，促进蔬菜生产。2012年市政府从市级主副食品价格稳定基金中安排1亿元专项资金，对绿叶菜生产面积和上市量指标实施考核奖励。市郊菜区在实施好已有政策措施的基础上，充分发挥奖励资金的作用，努力促进蔬菜生产，稳定市场供应。一是稳定种植面积。按照市政府《确保蔬菜生产保障市场供应工作责任书》的要求，市郊菜区逐级明确工作责任，采取有效措施，落实蔬菜种植面积，稳定绿叶菜生产基地。二是抓好播种进度。年初印发《关于2012年市郊蔬菜生产总体安排的指导意见》和《关于抓好蔬菜春播工作的通知》，指导全年蔬菜生产和春播工作；5月份印发《关于抓好今年蔬菜火秋播工作的通知》指导火秋播蔬菜生产。据统计，上半年完成蔬菜播种面积89.3万亩次，与去年同期基本持平。三是优化生产布局。市郊菜区结合去年同期蔬菜生产情况和今年市场需求，着力抓好核心基地的绿叶菜生产。“冬淡”期间结合成本价格保险的开展，引导菜农分三个阶段均衡安排生产。
（二）制定实施意见，推进菜田建设。积极与水务部门和财政部门协调沟通，出台了《关于本市设施菜田建设的实施意见》，作为“十二五”设施菜田建设工作的指导性文件，为新一轮设施菜田建设工作的顺利推进打下较好的基础。上半年稳步推进2012年设施菜田建设工作，一是举办设施菜田建设培训班。明确新一轮设施菜田建设的工作重点，明确建设方向，掌握建设关键技术，进一步提升工作水平。二是完成2012年建设项目的申报工作。建设重点围绕设施老化的保护地设施和“十一五”期间建成的露地设施菜田，增加建设管棚设施，同时结合农田水利建设，进一步完善菜田排灌设施，特别是当前强降雨天气频发，对重点生产基地的防汛排涝做好专门部署和针对性措施。截至6月底已完成建设项目的实施方案编制和申报工作，并逐步开展项目评审工作。
（三）强化安全监管，保证蔬菜质量。2012年上半年蔬菜安全监管工作主要采取五项措施。一是逐级明确工作责任。实现安全使用农药告知书的发放率和安全监管责任书、蔬菜质量安全承诺书的签订率均达100%。二是推广应用补贴农药。在试验示范的基础上形成了《2012年上海市蔬菜重大病虫防治药剂推广名单目录》，确定了41种农药和10种绿色防控药械。三是强化安全生产指导。开展农药安全使用技术培训，发放技术指导手册10万份，并及时正确发布病虫害信息；推行以杀虫灯、防虫网、性诱剂、色板为主的绿色防控技术。四是加强农药残留检测。充分发挥快速检测网络体系的作用，重点加强对蔬菜分散种植户的检测；有序开展农业部和市级农药残留定量检测，确保上市蔬菜质量安全放心。五是推进档案农业建设。统一印发田间档案记录本，建立农事操作进行档案记载；200多家生产基地或企业建立了质量可追溯制度。
（四）完善“保淡”保险，保障淡季供应。在前两年绿叶菜“保淡”价格保险工作的基础上，制定了2012年绿叶菜“保淡”保险实施方案。进一步完善保险理赔标准，在赔偿金额的计算公式中充分考虑前三年的蔬菜价格上涨因素，并用“蔬菜价格涨幅”替代CPI价格指数，使理赔标准更加科学合理。“夏淡”保险工作已经启动，保险品种包括青菜、鸡毛菜、杭白菜、米苋和生菜，继续按照“均衡播种、均衡生产、均衡上市”的工作要求，分三个时段分计划进行投保，为保障市场供应和菜农收益充分发挥作用。目前13.5万亩次的绿叶菜保险面积均已落实投保。
（五）加强培训指导，推进标准园创建。上半年市、区县、乡镇组织生产技术指导人员培训近3000人次，开展蔬菜生产一线人员培训近5万人次。结合蔬菜标准园创建工作，根据《关于2011-2015年上海市蔬菜标准园创建工作的实施意见》（沪农委［2011］154号）文件要求，3月份蔬菜办印发《上海市蔬菜标准园创建工作2012年实施方案》，明确指导思想、创建目标和主要工作内容。按照实施方案要求，蔬菜办会同市农技中心对各区县拟申报创建单位进行了实地调查，确定了40家2012年市级蔬菜标准园创建单位。同时按工作进度要求举办上海市蔬菜标准园创建培训班，对标准园创建相关的管理、考核、规范等相关文件进行全面讲解，并有序开展标准园生产技术指南的编制工作。
（六）健全监测体系，加强信息服务。组织蔬菜信息监测和上报的培训指导，按时完成上海农业综合数据库系统、农业部蔬菜生产信息监测、园艺场“档案农业”记载和信息输送，做好每月蔬菜生产完成情况的统计和通报。并会同上海市价格监测与成本调查队开展了青菜生产成本与田头价季度调查工作。启动地产蔬菜田头交易价采集工作，在全市确定18个采集点，采集品种为青菜、鸡毛菜、卷心菜，每周两次采集田头交易价。并在市郊23个不同规模的青菜种植基地设立监测点，全面掌握青菜生产成本和田头交易价格情况。
各项工作取得积极成效：一是种植面积稳定。市郊常年菜田面积和绿叶菜种植面积分别稳定在50万亩和17.5万亩以上，“夏淡”期间绿叶菜种植面积稳定在21万亩以上。6月份市郊地产蔬菜在田面积55.3万亩，其中绿叶菜22.1万亩，比去年同期分别增加6.5%和15.4%。二是价格稳定可控。据定点监测，2012年上半年以青菜为主的绿叶菜价格较为稳定，青菜田头每公斤交易均价为1.8元，特别是元旦和春节等重大节日期间，以青菜为主的绿叶菜价格保持稳定。6月份青菜每公斤田头交易价0.97元，比去年同期明显下降。三是质量水平提升。2011年以来，上海地产蔬菜农药残留定量检测合格率达99.9%，自2005年以来全市未发生一件因食用农残超标蔬菜而引发的质量安全事件。四是生产能力提高。通过设施菜田和设施装备建设、蔬菜标准园创建以及对蔬菜专业合作社的支持，市郊蔬菜生产基地生产能力和抵御自然灾害的能力明显增强。五是风险保障增强。农资综合补贴、农药补贴、绿叶菜种植补贴减轻了菜农的经济压力。绿叶菜保淡价格保险使菜农的基本利益和生产积极性受到保护。
在总结上半年蔬菜产销工作的基础上，下半年市郊菜区将进一步增强责任意识，强化政策措施落实，努力实现生产稳定发展，产销衔接顺畅，质量安全可靠，市场波动可控，农民稳定增收，市民得到实惠。
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