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    【问题分析】
    一、背景情况
    习近平总书记强调，农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。市委、市政府提出上海要在2025年率先实现农业现代化。崇明区委、区政府多次召开专题会，研究崇明以“立足长三角、服务全国”为功能定位，深入参与长江经济带建设，建立崇明农业高质量发展机制，实现农业农村现代化路径，形成建设“长三角农业硅谷”的工作思路。
    作为上海最大的农村地区，崇明以全市1/5的陆域面积，供给了1/3的地产农产品。近年来，崇明深入践行习近平生态文明思想，紧紧抓住举全市之力推进世界级生态岛建设和实施乡村振兴战略的两大历史机遇，不断提升生态要素品质，全面构筑生态产业体系，持续推进农业提质增效、转型升级，为打造“长三角农业硅谷”奠定了良好基础。
    以建设农业现代化为目标，充分发挥崇明在长三角一体化区域中的区位优势、生态优势和资源优势，紧扣发展目标和现代农业发展关键，加快从形态开发向功能开发跃升，将生态优势转化为现代农业发展优势，将制度创新效能转化为农业高质量发展动能，在种源农业、设施农业、生物农业等方面形成标杆引领示范，为长三角更高质量一体化发展走出新路、提供经验。
    二、问题分析
    （一）顶层设计规划有待编制
    按照市委、市政府提出的“上海要在2025年率先基本实现农业现代化”的要求，崇明确定了“长三角农业硅谷”目标定位，形成“一核一带两区”总体布局。目前，长三角农业硅谷的建设规划仅停留在区级层面，在服务长三角和全国农业层面上缺乏系统性规划，需要市级高水平团队参与长三角农业硅谷顶层规划。
    （二）产业扶持政策有待制定
    2023年6月21日，崇明成功举办农业高质量发展招商大会，与近40家优质企业现场签署战略合作框架协议。目前企业入驻工作正有序开展，但针对入驻企业需求的激励政策暂未制定，需要加大对入驻企业的支持力度，为入驻企业提供更多的政策支持和资金支持。
    （三）农业科创支撑有待提升
    目前，在农业科创联盟、专家团队的加持下，本区农业科创力量有所提升，但距离长三角农业硅谷建设的目标定位还有很大差距，在特色种源农业创新、定向育种技术、高端设施、生物制造技术、人工智能决策系统等农业科技新方面未取得突破性进展，需要更多科研院所和团队为长三角农业硅谷提供科创支撑。
    
    【对策建议】
    （一）参与顶层设计，推进长三角农业硅谷建设
    为高水平谋划长三角农业硅谷建设，建议市级层面突出长三角农业硅谷建设的战略意义和战略定位，共同参与长三角农业硅谷顶层方案设计，瞄准世界科技前沿和国际农业创新高地，研究编制长三角农业硅谷总体方案。总体方案将致力于把长三角农业硅谷打造成上海市现代农业高质量发展的实践区、农业科技创新的引领区、农业成果转化的展示区和长三角一体化高质量发展的示范区。
    （二）落实政策保障，吸引大型农业企业入驻
    建议市相关部门进一步优化现有农业招商和农业项目实施政策，针对长三角农业硅谷入驻企业，积极引导资源、技术、人才、资本等要素向长三角农业硅谷集聚，加快研究相关扶持政策。聚焦生物制造、种源发展、生态农业、智能设施设备等领域，吸引一批国内外一流企业来崇设立科创总部，协助解决小试中试需求，引导科技成果转化。建议市级设立实施长三角农业硅谷专项政策，建立健全长三角农业硅谷所涉资金的投入和保障机制。试点实行由科研院校主导的实验室和试验基地运行模式，支持科技人才在农业硅谷机构间的灵活流动。完善各类生活配套设施，为相关人才的居住、落户、子女入学等提供便利条件。
    （三）发挥资源优势，提升崇明农业科创动力
    建议市相关部门将农业科创资源向长三角农业硅谷倾斜，国家级农业论坛和国家级课题优先考虑崇明。充分发挥上海的科研优势和市场优势，引荐国内知名高校、科研院所在长三角农业硅谷设立新型研发机构、兴办农业科技企业，引导国家级、市级重点实验室落地硅谷，建立农业硅谷标准化实验室体系建设。积极为崇明引入院士团队、首席科学家、先进技术专利持有者等专家团队开展前沿农业科技创新试验研究，建立专家工作站。助推科技企业成果转化，将符合要求（完成农业农村部产品登记、备案）的产品率先纳入市级推荐产品目录，不断提高崇明农业整体科技水平，大力推进崇明农业科技创新，强化崇明农业科技创新支撑力度，破解崇明农业科技创新核心技术难题。
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