关于进一步做好本市乡村文化建设的建议

※背景情况※

上海郊区的乡土文化面临着来自两方面的挑战:第一,上海城市国际化继续深入发展,外来文化的传入远没有完成与本土文化的整合;第二,上海郊区城市化的蓬勃发展,又使浸淫于农耕社会的本土文化瓦解为破碎的残存,并日趋衰弱。与此形成悖论的是,当代表现代文明的外来文化和城市文化日趋强势似乎要取代本土文化之时,我们却又强烈地感受到乡土文化珍贵的传承意义和现实意义。

※问题及分析※

1、乡村文化管理体制机制还有待改进

乡镇政府依然没有走出“重硬件、轻软件”的思路。文化建设目的“功利化”。有相当一部分的乡村文化建设目的,是作为形象工程和应对上级检查的一道风景。文化建设内容“形式化”,图书馆在一些乡村,象征意义大于实际作用;文化建设主体“骨干化”,外出务工人员一年比一年多,使农村文化建设主力军集中在几个骨干上;文化建设治理体系“日程化”,乡村文化建设的投资、经营、管理和增长的良性循环机制还没有形成,发展后劲不足。

2、乡村文化人才严重缺失

乡村文化事业发展陷入了传统文化无人学习,青年人不再传承的困境。当前乡村文化干部队伍状况令人担忧,村镇虽然也有配备文化工作者,但是一兼多职(文体教、工青妇),人才流失现象严重。

3、乡村文化挖掘力度不够、特色不足

乡村文化挖掘力度不够。部分乡镇政府也有意识地开发了一些乡村特色,但是对乡村文化的根还是挖掘有限,良好的文化旅游资源没有得到高效开发,乡村文化挖掘同质化现象严重。部分乡镇政府虽然已经注意到对于文化资源的挖掘,但是面临严重的同质化现象,没有形成各自的特色。

4、乡村文化旅游市场开发还未形成合力

由于体制上的原因,乡村文化旅游开发管理各自为政,农委、文广局、旅游局之间的协调,各区政府之间的协调,都存在一定的难度。而从全市乡村文化旅游项目开展情况来看,仍有不少可挖掘的资源,可以吸引更多的市民在这个市场消费。

※建议※

1、增强做好乡村文化事业工作的主动性,推动乡村文化事业繁荣发展

建议政府及文化部门乡村文化事业纳入农村经济社会发展总体规划,以乡村公共文化事业的大繁荣,推动乡村经济发展;加大乡村文化基础设施投入;加大对村级公共文化基础设施建设的财政倾斜,切实保障乡村基层文化建设所需经费。

建议在经信委的指导下,联合上海电信、上海联通、上海图书馆、上海有线电视等单位,通过户籍实名注册,提供乡村互联网文化共享服务。整合资源,创新载体,丰富乡村文化生活。建议文化部门和乡村各级党委要充分发挥乡村文化站的阵地作用,坚持开展常规性的各类文化活动,广泛利用农闲、节日和集市,深入开展群众喜闻乐见的群众文化活动。

2、创新机制,充实乡村文化人才队伍

实施文化人才招聘工程。各区、镇、村可按人口范围,配备一定比例的文化工作专职人员,面向社会招贤纳才,并适当提高待遇留住人才;实施文化人才培养工程。制定出台相关扶持政策,大力支持民间草根文化队伍建设;积极支持民间文艺团体、文化示范户、民间艺人等的发展,定期对草根文化人才进行培养;实施文化人才培训工程。对农村基层文化骨干、乡村文化工作人员要定期开展培训,提高其政治素质和业务水平。

3、努力挖掘、整合和传承乡村文化资源,彰显上海乡村文化特色品牌

建议市文化部门联合各区文化部门,打造“上海乡村文化基因库”,将现存的乡村文学、技艺、民间歌舞、非遗的文献资料进行分析整理,对健在的民间艺人进行抢救性记录,挖掘出本土乡村文化的特性。由市委宣传部牵头,组织文广集团、报业集团等媒体单位,以活动为抓手,在全市范围内开展“上海乡村符号”征集活动,收集能反映本市各乡村经济、文化符号的标志性民俗。

为非物质文化遗产建立扶持传承体系。一是鼓励个人、家庭、群体传承,鼓励子承父业或家族人员传承,并要求做好非物质文化遗产的保护、传承、弘扬工作。二是鼓励农村文艺队传承。建议教育部门可以精心设计乡土知识教育课程,鼓励优秀乡土作品“进学校、进课堂”,鼓励学生们走出课堂“学技艺、学传承”。在各社区文化中心,为中小学生免费开设民俗表演学习班、传统技能培训班。

4、以促进扩大乡村文化消费为抓手,推动乡村文化产业成为社会经济发展新亮点

建议以农旅业为抓手,带动乡村的就业和产业链的发展。由市旅游委、市农委联合旅游公司,开通“乡村文农旅直通车”,可以赏花、养生、采摘等为主题,可依据四季乡村特色,推出四季乡村品牌线路。

建议以“上海文创50条”为榜样,开设“上海乡村文创30条”,重点支持“乡、土、特、新”中小文创作品和民间歌舞、技艺等发展。对符合条件的小微文创企业等落实税费减免、社会保险费补贴等优惠政策,切实降低运作成本。同时,重点奖励有引领作用的“乡贤”人物,高能级的乡土文创企业、领军人物和有国际影响力的文创大师等。

建议上海以崇明为试点,以“花博会”每天2万人的住宿量为依据,尽快制定并实施一套有效的方法,广泛吸引社会资金投入到民宿业的发展中来。

建议相关部门与规划院、高校美术学院、社会组织等开展合作,适度对乡村资源再次规划和改造,提升上海乡村的颜值和品味,结合本地特色文化元素和符号强化其特色,提炼出让村民认同,游客感知的乡村文化符号。
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