
提案内容：
[bookmark: casetitle2]关于加强本市村镇历史人文资源高水平开发利用的提案


※背景情况※
[bookmark: _GoBack]    习近平文化思想的提出，为我国宜居宜业宜游和美乡村建设提供了科学行动指南。习近平总书记指出，要深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化，把保护传承和开发利用有机结合起来，把我国农耕文明优秀遗产和现代文明要素结合起来，赋予新的时代内涵。
    村镇历史人文资源是一个地区的文化根脉，具有无可替代的历史、文化和精神价值。上海要以习近平文化思想为指导，深入挖掘传承、开发利用村镇历史人文资源，对其实现创造性转化和创新性发展，培育农文旅领域乡村振兴新质生产力，增强乡村振兴的价值引导力、产业振兴力、文化凝聚力和精神推动力。


 
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※

    通过对金山枫泾镇和5个村、奉贤青村镇和3个村文化主管部门、村委书记和村民代表的集中调研，我们发现两镇对历史人文资源的挖掘保护有思路、有举措也有成效。但这项工作当前还存在三个问题：
    （一）村镇历史人文资源开发利用的顶层设计、机制建设不足。缺乏市级层面的规划指导和实施方案，各自为战，未能形成高效指导和工作推进体系。
    （二）村镇历史人文资源的多元价值未得到充分挖掘与实现。大部分农文旅项目同质化严重，对乡村旅游的引流不强，对农民拓展收入来源、提升收入水平的覆盖面不高。
    （三）村镇文化建设与发展的农民群众主体缺位、各类人才后继乏力。文化建设人才匮乏，文化传承载体缺失。农村居民尤其是年轻一代对乡村文化的认同感、归属感、自豪感不强，传统文化、乡村文化边缘化。

 
――――――――――――――――――――――
※建议※

    （一）建立健全村镇历史人文资源开发利用的体制机制。一是系统谋划本市村镇历史人文资源的保护传承与开发利用。在市级层面出台总体规划及实施方案，建立健全文旅部门牵头、其他部门协同推进的工作机制。研究出台村镇历史人文资源保护与利用相关规章制度，让基层开展工作有章可循、有据可依。二是构建政府主导、社会各界参与的机制，从用地政策、文化项目建设等方面加以支持。对村镇历史人文资源保护开发逐级设立专项扶持资金或保护发展基金。三是以城乡统筹可持续发展为出发点，借鉴华为练秋湖研发中心导入人才人口典型案例，引导优质产业、代表性企业、科研院所、高校等转移乡村地区。
    （二）加强对村镇历史人文资源的挖掘与研究。一是继续深入挖掘。结合第四次全国文物普查，对本市村镇历史人文资源系统梳理，摸清家底。利用数字化、互联网技术，建立非物质文化遗产数据库和信息共享平台，强化保护和传承。二是加强针对性研究，着力探寻文化产业赋能乡村振兴的方法路径。
    （三）促进村镇历史人文资源赋能乡村产业高质量发展。一是将历史人文资源打造成有吸引力和影响力的文旅资源，促成“农业+文化+旅游”的产业联动、融合发展，激发乡村发展的经济活力。二是通过村镇历史人文资源的开发利用，以品牌故事和文化内涵提升地产农产品市场竞争力。三是增强村镇历史人文资源的文化载体作用，增强乡村的吸引力和竞争力，将城市居民引入乡村开展旅游、休闲、教育等活动。
    （四）加强乡村文化人才队伍建设。一是健全村委干部、大学生村官、驻村干部、乡村文化工作者、文化能人、非遗传承人等的培养培训机制，在区、镇、村培养一批熟悉和热爱乡村文化的工作者。二是在市级层面探索文化产业赋能乡村振兴“特派员”制度，引导文旅领域专家学者、从业者、文化志愿者等到社区、村委指导支持乡村文化建设与创新发展。
    （五）加强乡村文化、传统文化的宣传和教育。一是加强对村镇历史人文资源的保护与传承的宣传、教育、培训，强化乡村文化、传统文化在城市的宣传和传播，为乡村振兴“引流”。二是借助数字化等新手段和新型传播渠道，线上线下、传统媒体和新媒体相结合，提高社会对乡村文化、传统文化的知晓度、关注度。
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