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    【问题分析】
    一、我市绿色农业、科技农业发展近况
    2020年底，我市人民政府印发《上海市推进农业高质量发展行动方案（2021-2025年）》，要求全面提升都市农业质量效益和竞争力,推进我市农业高质量发展。实施绿色循环发展、科技装备提升、经营主体培育、特色品牌建设、产业融合增效等五个行动，打造我市十三个先行片区，在工作推进、财政金融、规划用地、人才培养、监测评估等五个方面予以支持。为配套方案实施，推动我市现代绿色农业发展，同步发布了《上海市农产品绿色生产基地创建工作实施方案（2021-2025年）》《中共上海市委、上海市人民政府关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》等。
    方案发布以来，继崇明区成为全国首批农业绿色发展先行区之后，我市松江区、青浦区、金山区先后入选全国第二批、第三批、第四批农业绿色发展先行区。2023年1月，我市又批准横沙新洲园区的发展战略规划和国土空间规划，预计2035年全面建成上海横沙新洲园区，总产值将达300亿元以上，可支撑全市主要农副产品10%至15%的供应量。
    
    二、我市绿色农业、科技农业仍存在的问题
    如上文所述，我市一直致力于做绿色农业、科技农业发展的排头兵、先行者。坚持生态优先、绿色发展，以世界眼光、国际标准，大力发展高端农业、精品农业、品牌农业，着力打造世界级现代都市生态绿色农业示范区。在科技化技术加持下带来绿色农业产业蓬勃发展的同时，也要注意加强解决如下问题。
一是农业从业人员有待加强。伴随着农业产业的科技化发展，对农业从业人员的要求也在提高，而城镇化的飞速发展又带来农业人口减少的趋势，导致不仅出现农业从业人员数量减少的情况，农业技术人员也存在一定缺口。人是万事之本，保证农业从业人员的数量和质量，是我市农业产业发展的重要基础之一。我市农村实用人才总数共计4.4万名，有50余名农业科技高层次人才列入国家或本市人才培养计划。然而，当前农业科技人才主要集中于农业高校或科研院所，实战性人才严重短缺，这直接造成农业科技成果转化率低。而且，乡村产业无法承接住城市青年人口的就业需求、乡村配套基础设施建设的完善度不足，对人才流入乡村形成阻力，我市农业从业人口也与需求不匹配，同时2016年我市发布的《关于进一步推进本市户籍制度改革的若干意见》取消了我市农业户口与非农业户口性质的区分，统一登记为居民户口，也减少了农业从业人员数量的保证。
    二是农业产业绿色与科技一体化有待加强。我们在提倡发展绿色农业、科技农业的同时，要做到绿色与科技“合一”，以科技为基础带动绿色农业产业的发展，以科技为基础带动循环再生农业的建立，而不能脱离绿色谈科技，也不能脱离科技谈绿色，而如何利用科技装备带动绿色循环发展，促进产业融合，仍旧是需要探索解决的问题之一。
    三是农产品供给本地化有待加强。截至2022年，我市常住人口达到了2475万，农产品的部分供给仍旧需要依托外省市支持，横沙新洲园区的建设也是为了缓解这一问题的存在。截至目前，上海拥有约240万亩耕地，其中150万亩为永久基本农田，如何在有限的耕地上实现农产品产值的增加，也是提高农产品供给本土化应该考虑的路径。
    
    【对策建议】
    三、对推进我市绿色农业、科技农业进一步发展的建议
    （一）建议加强循环农业产业发展
    循环农业产业是近几年十分受到瞩目的产业之一。绿色农业的产业之一就是循环农业的发展，农业产业自身能够形成循环，利用所谓的“废弃物”变废为宝，形成自体循环，是一种高效、节约的绿色生产方式。我市近几年开展的化肥农药减量行动，推行病虫害绿色防控、测土配方施肥、有机肥替代化肥等技术，逐步减少化肥农药用量，持续改良土壤培肥地力，为绿色优质农产品生产提供良好条件。
    后续还可以进一步积极探索农业废弃物利用新途径，比如在村镇集中性设立尾菜回收点，拉动本地有机肥企业储运加工再利用，形成绿色农业链完整闭环；对秸秆、尾菜等实现多途径全覆盖循环利用，通过农业废弃物协同处理；还可以对畜禽养殖场产生的粪污形成规模化的资源化合理利用等。将这些废弃物利用形成“收集-贮存-清运-还田”一体化的流程和产业，支持种养结合与农业资源循环利用，通过科学技术形成农业的自体循环，恢复土壤肥力，不仅能够节约农业产业发展的成本，减轻了农业面源污染，也能同时带动绿色农业产业发展，还美化了农村和农田生态环境。
    （二）增加对本地农产品的供给
    增加本地农产品的供给，一个是要开拓生产的“量”，另一个则是提高生产的“质”。前文所述我市横沙新洲园区的建设，是从土地拓量的方式来拉动本地农产品的生产与供给。但与此同时还要拉动本地农产品本身质的发展，一方面是通过农业科技的发展提升农产品自身的单位产量，另一方面是推进本土农产品品牌的打造，形成我市特有的具有代表性的农产品品牌。
    （三）保障商业化育种稳定发展
    种子是农业产品发展的根基，关系着中国人的粮食安全，对于农业现代化更是发挥着基础性作用。我市应注重建立自主商业化育种体系和高质量种质资源的发掘。以市场为导向，精心引选良种，注重本地特色品种培育的同时，引进并转化国外优良品种，通过提高种子的质量带动农产品品质与产量的提高，促进产销形势同步上升。
    （四）进一步完善农业从业人员就业环境
    推动现代化都市农业的发展，要将乡村人才振兴放在首位。可以通过政策方式突破乡村人才发展的体制机制的障碍，在落户、子女教育、医疗、科研等方面为农业领域科技人才提供支持；可以考虑将上海的高校、科研机构农业相关专业与我市农业产区建立对口实践基地与技术帮扶支持；为农业人才提供奖学金、培训津贴、科研经费等举措；完善农村产权制度，推进加快推进农村土地确权、登记、颁证，依法保障农民的土地承包经营权宅基地使用权；加强农村居民户口登记规范管理，优化农村居民户口落户申请、审核、办理流程等。
    （五）推动数字化高新技术在农业产业中的应用
    加强数字乡村建设试点工作，推动数字化高新技术在农业产业中的应用。可以搭建我市农业大数据平台，整合我市农业产业分布、区域规划、农机作业轨迹、植保病虫害智能监测等数据，为农业产业发展决策提供数据支持；利用大数据、云计算、人工智能技术，建立蔬菜种植、畜牧养殖业等全过程的智能管理与决策系统；盘活农村加工、仓储物流、休闲农业、乡村旅游、电商等农业附属产业领域的数据收集，侧面带动农业农村现代化建设。
                                                        
PAGE  
第 1 页

