
提案内容：
关于加强上海土壤污染防治工作的建议

※背景情况※
本市在土壤污染防治领域始终对标国家要求，结合本市土壤污染特点和环境管理需求，强化基础数据收集、完善地方管理机制，稳步推进地方标准规范制定、实施重点区域土壤污染治理修复，并初步建立了建设用地土壤污染防治管理制度和农用地分类管理制度。但土壤污染具有隐蔽性、滞后性、累积性的特点，在污染防治工作中仍然面临基础薄弱、责任不清、支撑不足的严峻挑战。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
1、农用地土壤存在污染风险不明现象
本市土壤污染内外源复合、成因复杂、溯源困难，受污染农用地地下水潜在污染风险不明，农业生产各类投入品监管难度大。本市每年因河道疏浚产生的底泥约2100万立方米，绝大多数通过农田、林地消纳处理，有的底泥未按规定检测就被用于还林还田。
2、建设用地土壤污染防治相对粗放
虽然本市前期在建设用地基础调查、管理制度、标准规范等方面取得一定成效，但按照《土壤污染防治法》“一家抓总、分工负责”要求的统筹推进作用尚未充分发挥。如：支撑建设用地全过程管理机制尚不完善，部门联动机制、信息共享、风险防范与化解机制的运行等协作不够，风险管控和治理修复方式也还相对粗放，无法满足本市产业发展对污染地块再开发利用的紧迫需求。
3、“198”工业用地减量化复垦地块难以科学评估
虽然本市前期出台了有关减量化管理流程和土壤调查要求的政策文件，但面对减量化复垦地块用地性质介于建设用地和农用地的特殊性，难以科学评估拟作为“耕地”减量化地块的土壤污染状况和农用适宜性，也难以有效管控拟作为“非耕地”减量化地块的水土污染扩散风险。
4、土壤污染防治资金保障持续性不足
本市土壤和地下水污染修复资金涉及经营性用地的多来自于土地收储，涉及公益性和市政基础设施用地则主要靠财政资金，涉及农用地治理修复资金基本靠政府托底保障，虽从保障土壤污染防治需要资金上得到了基本落实，但与《土壤污染防治法》设立省级污染防治基金的要求仍然有差距。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、加快落实农用地污染防治和保护措施
健全农用地分类管理制度，开展受污染农用地污染成因的精准排查和溯源，完善受污染农用地安全利用技术体系，加强安全利用类和严格管控类农用地的跟踪评估，建立受污染农用地地下水污染防治和风险管控机制。加强河道底泥、餐厨垃圾、农药包装废弃物和废旧农膜、家庭养殖废弃物处理处置等源头监管，并建立相应的使用规范。加快建设信息化平台，尽快形成土壤污染防治全市“一张图”，实现管理部门间信息数据及时有效共享。
2、加强建设用地开发利用的全过程监管
完善建设用地土壤环境污染监管制度，建立多部门协同、水土联动的建设用地信息共享、环境监管与风险防控机制，加强建设用地全过程风险管控、治理修复、效果评估和跟踪监控，严格规划把关和用地准入，建立健全“调查评估—修复—再利用”的建设用地全生命周期跟踪管理制度。
3、强化工业用地减量化复垦利用的监管
建立减量化地块全覆盖污染调查与农用适宜性评估技术规范，制定科学、合理、可行的指导文件。在此基础上，按照耕地和非耕地两种用途，厘清部门管理职责，构建分工协作的跨部门联动机制，制定差别化减量化地块风险管控措施，加强水土污染风险评估和分级管控，并结合建设用地和农用地分类管理制度，建立从立项审批、拆除复垦、调查评估到后续利用的减量化地块全生命周期管理体系。
4、健全土壤污染防治资金的投入机制
按照“政府引导、市场运作、社会参与、科学防治”的原则，积极探索土壤污染防治基金、土壤污染保险等新机制，建立健全政府、企业、社会、金融机构等多元投融资机制，通过政策支持调动各相关主体参与土壤污染防治的积极性，社会力量与政府合作开展土壤污染治理。
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