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    【问题分析】
    随着家庭养宠物犬越来越多,一些不规范、不文明的养犬行为带来的社会问题也日益暴露出来，例如犬只伤人、狗吠扰民、犬粪污染等。养犬问题，不仅是文明问题，更是法律问题、治安问题，需要认真对待。
    自从取消禁狗令后，城市养狗的人越来越多，狗患日甚，仅去年就发生了多起恶性涉犬案（事）件。狗患岂止遛狗不栓绳，狗伤人、扰民、污染环境、传播狂犬病、浪费粮食、败坏风气，对社会和他人有百害无一利。咬人是狗的本性，只要允许养犬，就一定会有人被狗咬伤咬死，一定会有人受狗惊扰，影响健康，甚至无法正常居住，生活的安宁感大大降低。狗患说到底，是不受制约的“个人自由”对他人权利及公共空间的侵犯，只有从法制层面才能真正解决。
    根据世界卫生组织官网数据显示，被疑患狂犬病动物咬伤的受害者中，15岁以下儿童占40%，儿童已经成为被动物咬伤的高危群体，如果孩子和猫狗亲密接触的几率攀升，被咬伤的可能性将大大增加。只要网上搜索一下，被狗咬死咬伤的孩子比比皆是，惨不忍睹。由于大部分犬类撕咬时高度和儿童头部高度比较接近，所以成人被咬时担心的也许只是狂犬病，打针也就解决了，但儿童面部留下的伤痕，还有心理问题。儿童身小力弱，一旦被狗威胁，很难保护自己，谁也不能保证狗不咬人，毕竟兔子急了也咬人。“爱狗要从娃娃抓起”的强烈资本气息，为宠物利益谋划未来商业版图。
    
    【对策建议】
    （一）加强源头管理,完善管理规定。目前，全国不少地方都出台了详细的规范养犬管理条例、规定,从源头上加强城市养犬的管理。建议我市也参照其他城市好的做法,尽快完善养犬相关规定。加强教育和引导宠物狗主规范管理宠物狗。小区见到不按规定养宠物狗的情况要及时制止，不能任其泛滥，任何单位和个人都有权举报和投诉养犬违法行为。建立违规养犬举报机制，设立举报热线，如果宠物狗未按要求佩戴号牌，随地排便等违法行径，一经举报，予以处罚。在财力允许的条件下，能否适当给予相应的奖励，可以参照交通违法APP平台举报的奖励模式（是否可以利用随申办平台添加此功能）。
    （二）公安部门应加强对居民养犬的日常管理，加大对违规行为的查处力度，增加违规养犬的处罚力度和可操作性。狗主人必须到有关部门登记注册，缴纳费用，为自己的宠物狗办理“身份证”。收取相应的管理费，加大狗主人的看护责任和法律责任。禁止肩高35厘米以上所有大型犬的饲养，这些大型犬是犬只伤人的主要类型。宠物狗进行户外活动时，应当由成年人牵领，犬只携带号牌，而且主人要及时清理宠物的排泄物，以免污染环境；如犬只伤人，养犬人负责任为受伤人诊治，支付医药费用。对不按规定办理注册的家犬，一律视为野犬。建立技防加人防的综合治理策略，做好犬只管理流程中高效违法取证，处罚及时，对犬只管理中的违法行径给与及时有惩戒效果的处罚，以教育大众为目的，以惩戒措施立竿见影为标准。
    （三）社区与公安协同联动，及时回应、处理投诉。拒不配合的养犬人向其所在单位致函或通报，并依据治安管理条例作出处罚。加强宠物商店，宠物医院等商业机构的规范和监督，加强对这些商业机构作为舆论环节的监督和引导。培训和激励社区物业和保安群体，以及社区志愿者的基层触角功能，成为犬类综合治理的基层生力军，为他们提供一定的精神和物质奖励，发挥基层人民组织的制度优势，维护人民城市的和谐，卫生，安宁和文明的生活环境的目的。
    （四）城市管理部门对城市主要道路、校园周边、公共交通及商店、公园等公共场所携带犬只出入行为进行禁止。人流密集区要对遛狗的时间和地点要有明确的规定，标识一定的时间和相应的区域。同时也需要依托社区加强宠物狗管理，社区居委员会、小区物业管理，应担负起居民养狗的监督管理主体职责，对辖区内养宠物狗的户数和宠物狗的数量进行逐一登记管理，制定小区内部的养狗公约，督促社区内狗主人的宠物狗按规定注射狂犬疫苗。小区垃圾箱附近可以划分出区域，设立“宠物卫生间”，便于小区内保洁人员及时清理、消毒。鼓励群众取证举报犬只随地排便行为，按照爱国卫生和环境卫生相关法律对违法狗主人进行加重处罚。成立专门管理及处理狗饲养、办证及纠纷事件的部门。例如犬类的强制免疫疫苗注射机制、大型犬伤人事件的后续处理等可新增具体监管的部门来处理，提升综合管理能力
    （五）加强宣传引导,营造文明规范养犬氛围。利用媒体、社区进行养犬政策的宣传，倡导文明养犬。增强养犬主人的法律意识和自我约束意识，增强社会责任感。同时政府可以开办宠物狗饲养问题科普培训班，定期授课，辅导狗主人帮助宠物狗养成良好的卫生习惯，做到文明养犬、卫生养犬。
    （六）参考禁烟法规系列，禁止在广播电台、电视台、报刊播放、互联网媒体渠道刊登宠物主题作品。教育系统教材和教辅材料不得安排宠物主题内容。
    （七）建立养犬主人信用积分制度，养犬主人可以参加无偿献血增增加积分。建立真正表达爱心和公益心的正确途径。                                                    
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