沈士林同志先进事迹

沈士林同志，男，汉族，1963年5月出生，1985年7月加入中国共产党，现任上海市崇明区农业委员会执法大队大队长、党支部副书记。2007年调入渔政管理系统工作，他时刻以一名优秀共产党员的标准严格要求自己。多年来，以其无私奉献的职业精神，踏踏实实的工作作风，公正文明的执法行为，助人为乐的道德风尚，心系群众的朴素情怀，谱写了一曲曲壮丽的赞歌。

一、政治过硬

从事领导工作，他有着自己独特的领导艺术和风格，时刻把习近平总书记的重要讲话和十九大会议精神融合贯彻于平时的日常工作中，用强烈的事业心和敬业精神来号召人，把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为重大政治责任，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决执行党的路线方针政策，依法行政，模范遵守法律法规。营造一个团结友爱、和谐向上的工作环境。

二、作风过硬

建设了一支“政治强、业务精、纪律严、作风正、素质高”的渔政执法队伍，出色地完成了各项渔政管理任务。“勤政为民、廉洁奉公”是沈士林同志的座右铭，更好地为人民服务，做忠诚的渔政卫士是其信念和追求。他坚持原则，敢于担当，积极作为，勇于奉献，在打击长江口涉渔“三无”船只整治工作中身先士卒，近三千余艘“三无”船舶如期进行了拆解。日常工作中以身作则，克服渔政船小、长江口风浪大的特点，坚持一线工作。特别是2018年成功完成了崇明区9个渔业村，167艘本地专业渔民长江捕捞船的拆解工作。为2020年实现长江全线禁捕打下了基础。

三、业务过硬

对待工作，他总是精益求精，身先士卒，要求干部职工做到的自己先做到，认真履行“从我做起、向我看齐、对我监督”的“三我”承诺。执法经验丰富、工作能力强、业务素质高。他发明了制作宣传展板到港口、到村组的办法，把渔政日常管理内容写成演讲稿，使得家喻户晓。真正把习近平总书记“长江共抓大保护，不搞大开发”的理念宣传贯彻到每一个港口、每一个村。为崇明区“三无”船只的拆解，长江专业渔民的提前退捕起到了决定性作用。在他的带领下执法大队先后荣获农业部各类先进五次。

四、业绩过硬

渔政执法工作是渔政管理的重头戏，也是社会热点之一，为此，他感到自己的责任更重了，在思考着怎样才能做好渔政执法工作的同时，还要受到双重的精神压力。“执法就是要敢动真格，要敢于查案子、要善于处理案件，要不怕得罪人”，这句常挂在他嘴边的话语，折射出了他刚正不阿的人格魅力。他是如此说的，也是如此做的。在“亮剑”渔政系列专项执法行动中，实现了长江捕捞行刑衔接零的突破，到目前为止，渔业行刑衔接案件已有55个，刑拘72人。特别是长江行刑衔接的第一案，涉及的是本地专业渔民，因没有专项特许捕捞证，同时用违禁网具捕捞被渔政船现场查处，通过现场询问笔录得悉，他已经偷捕二天，捕获渔获物近十斤左右，同时了解到捕捞的渔获物是卖给他弟弟的这一情况，及时与长航公安联系，最后兄弟俩都被刑拘。

五、纪律过硬

作为一名行政执法条线的领导，他没有豪言壮语，有的是时刻注意谦虚谨慎、严于律已，有的是自己的实际行动。公生明，廉生威，他以自己的一言一行直接影响和带动着全体干部职工。一是抓文明执法，把纪律建设作为一项常抓不懈的重要工作来抓，认真贯彻执行渔政执法人员“六条禁令”，严格要求执法人员着装执法、亮证执法，文明用语，依法行政；二是加强了廉政建设，带头执行“三重一大”议事原则，廉洁奉公，不徇私情，严格管理，以优秀的品质和精神，影响和带动周围同志一起进步。

在成绩和荣誉面前，他没有自满，而是感到自己身上的担子更重了，渔政管理工作中还有很多难点需要解决。2020年长江全线禁捕，处在长江入海口的我们将更加任重道远。他说只有不断地充实自己、完善自己，才能迎接新的挑战，才能走向更加灿烂的美好明天。
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