
提案内容：
[bookmark: casetitle2][bookmark: _GoBack]关于持续开展苏州河水体污染源治理，促进“一江一河一带”建设的提案


※背景情况※
上世纪七十年代后期，苏州河在上海市区河段终年黑臭，鱼虾绝迹，成了影响上海城市环境的痛点。自1980年代上海开始治理苏州河，先后开展了四期整治工程，苏州河治理成为上海的“生态一号工程”。1998年，上海制定并发布了《上海市苏州河环境综合整治管理办法》，对整治范围内的水域活动管理、污染物排放管理、市容和环境卫生管理、开发建设管理等作出规定，并为苏州河治理确立了顶层设计和总路线。
整治后的苏州河河道整洁，水质明显改善，生态逐步恢复。但苏州河水体仍然存在偷排污染物监管不力、雨水（泵站）放江污染、雨污混接改造不彻底等污染源头问题，造成水质不够稳定，水生态系统修复遇到挑战。根据上海市规划资源局公布的黄浦江、苏州河沿岸地区建设规划（2018-2035），苏州河沿岸定位为特大城市宜居生活的典型示范区。继续采取污染源治理措施，保持水质稳定并提升是促进“一江一河一带”建设的必然要求。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
1、对偷排污染物缺乏有效监控
难以对全河段实施有效监控，存在随机偷排污染物现象。尽管实施多年的河长制通过巡查、巡河、定期检查、河道监测等减少了偷排现象，但是无法显著遏制。
2、立法制裁过于宽松
对违法者的行政处罚权限较低，对违法排放行为给予限期治理的机会；缺失惩罚性赔偿等。例如《水污染防治法》第90条规定，“向水体倾倒船舶垃圾或者排放船舶的残油、废油的”行为，其最高罚款额度仅为20万元。违法成本低，难以起到威慑作用。
3、缺乏预防和应对污染源措施
雨水（泵站）放江导致水质瞬间恶化、雨污混接改造不彻底、农业面源污染、船只偶发事故污染等问题仍然存在，对污染源治理措施欠缺。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、提升责任追究力度
在立法层面，修改现行《水法》、《水污染防治法》或地方法规，提升对偷排者的行政处罚和民事责任追究力度，例如提高罚款额度、取消限期治理制度、规定惩罚性赔偿等；或者依据《环境保护法》制定或修改地方法规，对偷排情节或后果严重者给予暂扣许可证、吊销许可证、责令关闭及停产停业、限制开展生产经营活动、限制从业等行政制裁。
2、将偷排污染物者纳入公共信用管理体系
在执法层面，将各类经营者因偷排污染物的行为受到行政处罚的信息纳入公共信用记录，实施综合信用管理，包括信用信息的归集、共享、公示、应用等，并打通与外省市水务部门的长效沟通机制，对违法者实施跨区域、跨部门联防联控。
3、以社会监督为抓手
完善以河长责任制为核心的“河长、管理部门、养护企业、社会”四方共同参与的河湖治理保护体系。一方面充分发挥民间志愿者的作用，在各区或各河段设立民间河长或志愿巡河队伍，配合河长制的实施，加强巡河工作，及时发现偷排污染物者；另一方面鼓励社会公众举报偷排者并给予适当奖励。
4、研究制定各项污染源治理措施
对雨水（泵站）放江治理：执法部门全面推进雨污混接普查和整治；强化过程管控，研究推进合流制系统改造；持续开展排水管道检测修复和泵站清淤，加强泵河联动。
农业面源污染防治：实施种植业生态循环农业工程，鼓励增施有机肥料，降低农田径流污染；实施生态清洁小流域建设。例如推进华漕镇生态清洁小流域建设，提升支河水环境治理水平，减少支河入河污染。
排污口管理：执法部门开展入河排污口排查整治，非必要禁止新设污水排水口，加强入河排污口和雨水排水口长效管理。
船舶污染治理：加强船舶安全监督管理和船舶防污染设施设备情况的监督检查，加快船舶污染物接收能力和船舶污染应急能力建设，以提高船舶污染风险防范和处置能力。
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