内容：
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



    【问题分析】
    一、背景
    习近平总书记指出：“现在，农业农村仍然是我国现代化建设的短板”。我国力争在2035年基本实现农业农村现代化，而上海更是明确要在2025年率先基本实现农业农村现代化。但长期以来，我国传统农业存在较多短板弱项，这对农业现代化进程的制约作用日趋明显。本文以上海市崇明区为例，调查研究上海市农业现代化发展存在的主要问题，形成相应的对策和建议。
    二、问题分析
    崇明作为上海最大的农村地区，以1/5的陆域面积供给了上海1/3的地产农产品，可以说，崇明的农业发展水平直接反映了上海市农业现代化整体水平，而崇明在都市现代绿色农业发展中遇到的主要问题，也较为客观地反映了上海市各涉农区存在的共性问题，主要问题如下：
    （一）产业链条缺失，农业基础设施建设薄弱，农业基础设施供给不充分，仓储加工冷链配套不到位，智慧农业成果转化不及时。
    （二）要素支撑有限，种源农业发展动力不足，种源头部企业稀缺，科研投入力度有限，育繁推体系不完善。
    （三）专业组织缺失，农业社会化服务水平偏低，农机装备结构欠优，专业服务能力不足，农机手年龄结构老化。
    
    【对策建议】
    一、下好提档升级先手棋，推进农业技术的现代化
    （一）完善农业现代化设施建设。持续开展高标准农田和高标准设施菜田建设，建立滚动项目储备库。提升耕地、种子、装备、灾害防控等农业关键基础设施建设水平，实施项目储备聚焦。优化农作物生产管理技术，提高生产“宜机化”水平。，
    （二）是加快布局区域化集采集配，谋划推进数字化育供秧系统和烘干储备加工一体化项目建设，因地制宜布局全年恒温粮食仓储点和蔬菜净菜加工仓储点，建设一批标准化、现代化农产品冷链仓储、加工物流专业设施，实现农产品采购、加工、销售、运输、服务等全过程高效协同。
    二、抓住种源农业牛鼻子，实现农业内核的现代化
    （一）加大特色种质资源保护，健全地方特色种质资源保护标准，系统开展特色种质资源普查整理、提纯复壮、种性鉴定评价等工作，建设提升兼具保存、试验、展示、教育等功能的种质资源圃（场），完善特色种源保护体系。
    （二）加强种源核心科技攻关，整合各级科技兴农项目资源，联合科研院所，设计推进良种配套系育种，培育新品系。开展地方特色养殖品种关键生长性状基因鉴定，培育商品性更好的本地种配套系，持续开展专用稻米、特色蔬菜、本地花卉等种质创新与品种选育技术攻关，深化种源种业创新和产业化应用研究。
    （三）筹建提升良繁配套基地，逐步构建商品化育种供应体系。系统筹建地方特色养殖品种的育繁中心和扩繁场，提高多元化保种和存栏扩繁能力，扩充核心种群。推进杂交扩繁，探索“保种+扩繁+商品化”三位一体繁养模式。
    三、找准抱团发展公约数，加快农业服务的现代化
    （一）推进农业社会化服务，深化农机社会化服务模式，优化农机社会化服务龙头企业运营管理，通过联合国企，科学配置农机资源，合理统筹调度，推进“统种、统收、统防、统治”，探索开展全品种、全过程农机社会化服务。推进农机综合服务中心建设，谋划农机线上调度信息化系统建设，盘活区域内农机资源。
    （二）支持产业联合体建设，集聚上下游农业企业、新型经营主体和普通农户的各自优势，加快构建产、供、销一体化全产业链发展格局。围绕不同的特色农业行业，组建龙头企业、产业联盟、行业协会等产业联合体，实现抱团发展。
    （三）加强品牌区域化打造，依托龙头企业资源优势，搭建开放统一的营销平台，积极对接不同渠道，联合举办农产品展示展销活动，努力打响区域性农产品公共品牌。
    四、加强农业数字化集成建设和推广应用，打造完善农业GIS、农资管控、物联智能监管等应用系统，试点布局“5G+数字农场”“5G+无人农场”应用场景，实现施肥灌溉、虫情监测、温室管理等全程全方位智能化和全生命周期闭环管理。拓展数字化农业应用场景，加强市、区农业及相关数据资源开发利用，打通农用地、农资、农产品、项目及资金等数据壁垒，挖掘数据生产力，整合形成农业数据“一张图”、应用服务“一个门户”。完善数字化农业管控体系，推进数字农业智能管控系统建设，依托数字农业项目，研究推进水产养殖、水稻育秧、恒温仓库、中央厨房等数字管控模式，推动数字信息技术与现代农业深度融合。                                                    
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