关于充分利用农村闲置存量建筑，缓解乡村振兴用地紧张的建议

随着乡村振兴战略的出台，农村农业开发走到了市场的聚光灯下，各路社会资本纷纷入场，或发展民宿，或推出共享农庄，或兴建田园综合体，带动了农村各类配套服务及相关产业的兴起，加快了城乡居民互动，促进了农业发展、农民富裕、农村繁荣，助推了乡村振兴。但随着近年来农村建设用地减量化，这些可承载配套服务的建设用地越发稀缺，使得需求越发旺盛的公共配套服务及相关产业无处“安放”，制约了农村融合发展，乡村振兴土地供给无法保障。

为此，建议：允许乡镇保留一些农村存量的各类设施建筑，在“不长高、不长胖”前提下，通过修缮和改造，用于建设农村配套服务及相关产业，盘活农村存量闲置建筑，促进城乡一体化发展，助推乡村振兴。

一、案由

一是乡村振兴需要各类配套服务及相关产业。当前城乡发展严重失衡，尤其是对于上海远郊的农村，产业较为滞后、配套设施跟进缓慢等严重制约了农村发展，无法达到社会资本进入农村后的投资环境的期望，也无法满足游客或本地村民对于公共配套服务的需求。这些配套服务就是乡村振兴的基本承载平台，比如创新创业平台、民宿、餐饮等。

二是农村建设用地资源严重稀缺。配套服务及相关产业需要用地，尤其是对于农村非常珍贵的建设用地，它是发展休闲农业和乡村旅游的重要用地形式。但面对建设用地“天花板”的现实困境，对于资源要素较难汇聚的农村，建设用地大量“减量化”后，因从保护耕地角度出发已无法再将其规划为建设用地，而建设用地重新“另选宝地”规划到建设更需要“大费周章”，毕竟减时容易，增时困难重重。

三是农村闲置存量资产亟待开发利用。农村闲置存量资产主要包括农村集体闲置或低效使用的办公用房、会堂、厂房、仓库、集体空闲地及村校舍等设施，同时面对土地资源严重稀缺的当下，这些“固定资产”占据了宝贵的农村土地资源，几近沉睡，对“三农”贡献极其有限。因此必须加快步伐盘活利用这些“沉睡资产”，以促进农村繁荣发展。

二、案据

一是有效保障乡村振兴用地。乡村振兴需要配套服务及相关产业给予发展平台，土地便是重要供给。农村现有建设用地资源随着减量化进程已所剩寥寥，有效保留农村建设用地和各类闲置建筑物，可缓解地方政府在农村建设过程中的建设用地指标紧张的问题。

二是有助盘活农村闲置存量资产。上海远郊目前面临高“空心化”的现实困境，通过盘活远郊农村低效建设用地和空置建筑这些“沉睡资产”，可有效吸引社会力量，回流本地人才，发展农村建设，增加集体经济和农民收入。例如，在枫泾镇新义村，盘活存量闲置厂房及农房，加强与社会资本合作，打造集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体，在推动乡村振兴的过程中，切实提高了土地价值，壮大了集体经济，增加了农民收入。

三是有利推动农村产业转型升级。农村虽然广阔天地，但存量建筑用地实在稀缺。农村想发展，却找不到方向。找到方向的，又缺乏建设空间，导致乡村无法吸引市场目光，无法聚焦各类资源。而有效利用农村建设用地及其他闲置存量建筑便可为农村产业转型发展提供坚实的硬件基础，为乡村旅游、健康养老、休闲娱乐等乡村多元发展提供转型平台，为实现农村加快现代化步伐提供有力支撑。

三、建议

乡村振兴不应也不是大拆大建，而是要充分结合当地自然禀赋，因此，建议：保留现有存量闲置厂房、仓库、集体建筑、村校舍等空间，以“微更新”原则进行转型利用。如打造众创空间，发展乡村旅游，推进田园综合体；同时对农村闲置存量建筑得到有效和充分使用的,采用激励措施,给予一定财政补贴,支持乡村休闲、旅游、养老等产业和农村三产融合发展，以进一步推动乡村多元合作下的产业升级，助推乡村转型发展。
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