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    【问题分析】
    一、背景
    　农产品质量安全工作，离不开人才支撑和智力支持。农产品“安全、优质、营养、健康”，既是人民对美好生活向往和需求的重要内容，也深刻影响着产业发展、国民健康等多个方面。随着城乡居民生活水平的持续提升，公众对农产品质量安全与营养健康知识（以下简称“农安知识”）的需求越来越高，农安工作亟需紧跟时代要求，积极加快推进农安科学知识普及，同时在传播绿色农业发展理念、实践养成科学文明健康生产生活方式及共治共享氛围形成等方面积极发力。
    青少年正处于成长发展的关键期，也处于科学理念和良好生活方式形成的重要时期。中小学校园是教书育人、传播知识的重要场所，资源相对集中，而且青少年时期受到的科学知识普及，对人一生都有着至关重要的影响。农产品质量安全知识与青少年日常生活和饮食习惯联系密切，与科学、生物、地理等课程学习有着天然的联系。推进农安校园课程设计，可以让青少年根植绿色发展理念，科学认识食用农产品多样化，了解地产农产品资源的安全性、营养性和功能特征，关注新食物资源开发和多元化高质量农产品相关新技术、新产品，引导形成合理膳食健康生活习惯，从小树立科学的食用农产品消费理念与消费方式，更有利于激发青少年科学兴趣和创新精神，培养未来科技创新人才。还有助于搭建起知识传播桥梁，把科学生产、健康生活、可持续发展的理念和知识传递给家长，带动家庭形成良好氛围。
    二、问题与分析
    本市农安科普知识进校园已有很好的基础，但还需要进一步提质增效。目前“农产品质量安全课程进大学校园”正在推进中，上海海洋大学、上海交通大学、上海理工大学、上海应用技术大学、上海农林职业技术学院等高校已积极开展试点，推动农安新理念、新制度、新知识、新实践融入高校教育教学，促进提升大学生对农产品质量安全的认识和实践能力，培养适应新时期农产品安全保障和高质量发展需求的专业型人才；上海市农产品质量安全中心、上海市农业技术推广服务中心、上海市动物疫病预防控制中心等本市农业领域技术单位，多年来坚持以“专题讲座+现场解答”或开展“实验室开放日”等形式，开展面向青少年普及农安科学常识，传播绿色发展理念，科学解答农安热点问题，引导科学探究，帮助提升谣言辨别能力，取得良好成效。但在农教融合方面还存在如下现象和不足：
    1.青少年与乡土的亲近性日益消退，缺乏对农产品的科学认识。随着城镇化进程不断加快，越来越多的孩子缺乏对农业农村的了解，容易产生远离农村、轻视农民、不愿务农的思想。通过农教融合，中小学生不仅可以掌握农业知识，还能够了解上海都市现代农业发展现状，增加自信，有助于树立热爱农业、亲近自然、维护生态环境的高尚情操以及培养勤俭节约、吃苦耐劳的优良品质，进而热爱农业，能够主动报考农业院校，掌握农业知识和农业技术，成为一位有情怀、有技术、有能力的都市现代农业后备人才，为实现上海乡村振兴的宏伟目标提供人才保障。
    2.青少年存在着营养不足或超重肥胖的情况，缺乏合理科学的膳食习惯。近年来，城市儿童深受城市中食品安全及自然缺失带来的肥胖、注意力减弱、压力增加等健康因素的影响，儿童肥胖已成为全球关注的公共卫生健康问题，且逐年高发、呈现低龄化趋势，有数据显示，上海儿童超重肥胖率达四分之一，超重肥胖问题刻不容缓。农安知识涉及自然教育、生态教育和生活教育，是新形势下科普资源助推“双减”工作的重要方面，有助于引导青少年儿童形成求真务实、辩证理性的科学思维和科学精神，锻炼提升其创新能力和实践能力，传导健康科学的饮食理念。
    3.对农产品质量安全风险认知水平不高，容易受到谣言的影响。在面对农产品质量安全信息时，很多青少年容易受到谣言误导，推进农安课程进校园，可帮助青少年提升风险认知水平，引导青少年科学辨识谣言，更加客观、理性，同时还能使青少年从风险交流信息接受者转变成积极主动的信息传播者，把科学知识传递给家人，促进风险交流效率提升。
    
    【对策建议】
    三、建议和对策
    农产品质量安全课程进校园是农教融合发展中重要内容之一，也是一项创新性工作，需加强研究，多方发力，进一步开展实践探索。
    （一）开展农安校园课程的基础研究。一是研发设计基础课程。针对青少年的需求与兴趣点，组织科研机构、学校、学会协会等专业力量，从农产品质量安全与营养健康校园科普重点内容出发，组织设计开发科学性、系统性、适宜性和趣味性的科普课程，便于在校园科普中推广应用。二是研究编写科普读物。强化分级阅读意识，按照幼儿教育、小学教育、中学教育阶段，逐步完善农产品质量安全与营养健康科普童书分级阅读体系，注重故事化的叙事、漫画、视频等表达方式的创新，呵护青少年的好奇心，培养合理膳食习惯。三是推动校园科普与基础课程的融合。结合中小学生科学、生物、地理等课程学习内容和学习进度，设计开发农安校园科普实验活动和体验场景，延伸拓展学习内容，探索农事教育专题课程，增强校园科普与教育、科研、文化、产业深度融合的积极性和创造性。
    （二）促进形成校园课程推进合力
    一是多方协调共推。农安课程是一项公益事业，需要政府部门、科研机构、社会组织、学校等各方合力推进，协同搭建校园科普平台，推进基础设施建设，强化督促落实，共同引导青少年重视农产品质量安全和科学膳食理念。二是科研专家联动。促进农安领域科研科普交流，发挥不同专业领域专家技术优势，鼓励知识共享与融合，促进最新科研成果融入校园课程资源，有效发挥协同作用。三是区域间借鉴交流。鼓励结合实际打造农产品质量安全与营养健康校园课程或科普典范，交流推广好经验好做法，促进区域间资源共享和均衡发展。
    （三）探索丰富教学活动方式。组织社会各方面力量广泛开展科学营、科普剧、科学阅读、科技小论文等科技创新实践活动，创新丰富场景式、体验式、互动式、探究式等教学方式，为青少年科学认知农安知识提供丰富平台与途径。探索推进专家进校园，促进科研机构与学校合作，建立科研专家与学校的日常联系，常态化开展社团指导和专题讲座，拓展校园农安知识的广度和深度。积极运用新技术拓展教学方式，如运用全景VR漫游全新视角，实现线上实景导览、语音讲解、交流互动等，增强农安知识的趣味性。
    （四）加强科普人才队伍建设。鼓励农安科技人员、专家学者热心承担校园科普任务，充分发挥专业特长作用，为校园教学提供专业人才支撑。推进科普人才培养交流，科普能力提升专题培训，组织校园农安课程设计等评选，促进授课人员能力提升。建立校园科普激励机制，积极推进科研人员校园科普承担情况与科研项目奖励、职称评定和资源配置等挂钩，激发社会力量参与科学普及事业的热情，探索打造科普产学研融合新生态，推进校园高质量发展。                                                    
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