关于在长三角地区协作推广特色农产品价格保险的建议

党的十九大报告创造性地提出了实施乡村振兴战略，乡村振兴战略的核心在于解决农民增收问题。农产品价格保险作为金融服务支农惠农政策的一项重要举措和创新型金融工具，是国家对农户实施农业政策补贴的有效手段，可以降低农产品价格波动的风险、有效稳定农户的生产成本，从而保障农产品的有效供给，进一步保障农户的利益，增加农民收入。

上海作为长三角一体化发展的龙头城市，也是经济和金融中心，总结并用好上海在农业保险领域的经验，并与其他三省协同创新，可以更好推进金融支持长三角乡村振兴的一体化和高质量发展。上海在国内率先推出蔬菜等大宗农产品保险，并已取得良好效果。

近期，安信农保在上海青浦围绕地方特色农产品“练塘茭白”探索推出了茭白价格保险，为这一上海市首个获国家地理标志产品保护的小众农产品开发金融保障产品，为稳定农民收入起到良好作用。这类小众农产品价格保险的推出较好覆盖了该农产品发展的主要风险，也带动了小众产品生产向集约化、技术化的升级发展，创新保护和发扬了国家地理标志农产品，为解决农民征收致富问题提供了卓有成效的方案。

在以茭白为例的特色农产品价格保险的推进过程中，也遇到一些难点。第一，从政府角度，首先区级一下地方财政压力较大，以青浦茭白试点为例，保费由区级财政承担56%，镇级财政承担24%的保费补贴，农户自己只需承担20%，而市级政府目前没有承担补贴；其次，目前农业保险补贴方式单一，只采用保费补贴一种方式，再保险补贴、经营管理补贴等政策支持方式有待完善。第二，保险公司的保险基准价格定价机制仍存在一定问题，首先价格随市场波动存在系统性风险，小众特色产品的价格因销售渠道问题，跨区域价格波动影响更加复杂；其次，目前基准价格来自统计局或者调查队的调查结果，难以实时反映市场的真实波动和农户的真正成交价格。第三，农户的参保意识有待进一步提升。存在部分农户对于保险的意识较为淡薄，对可能遭遇的市场风险抱有侥幸心理，认为保险增加经营成本，不愿意缴纳保费；同时也会存在逆向选择的问题，农户根据以往经验认为价格上涨时便选择不进行投保。

长三角作为国内经济较发达地区，区域特色农业产品丰富，在推进长三角地区高质量一体化发展的进程中积极推广特色农产品价格保险，可以借助合适金融工具为纽带将三省一市的特色农业经济有机链接，打造兴农富农的融合发展模式，为长三角乡村振兴工作注入新动力。具体建议如下：

第一，加大特色农产品保险的财政支持力度，并进一步完善补贴方式。建议市级财政可是采取“以奖代补”的方式加大对地方特色保险的支持；另一方面可申请中央财政扩大对现有大宗农产品保险的保费补贴比例，让地方政府腾出财力来补贴特色保险产品。在农业保险补贴结构上，建议政府从单一保费补贴向保费补贴、经营费用补贴和再保险补贴等综合补贴转变，充分发挥多元化补贴的激励导向作用，增大农业保险补贴的政策空间。

第二、利用科技化手段，健全特色农产品价格采集和监测机制。针对市场价格灵活变化的特征，建议政府发改、农业部门引导商业机构充分运用大数据、区块链以及人工智能等现代信息技术和金融科技手段，建立数据开放平台，实现数据资源共享，使农产品价格指数信息可实时获得，实时监控。在此基础上，建立健全农产品价格采集和监测机制，为农产品价格保险机制提供精确的定价方案。同时，利用科技手段创新将打破区域联动带来的不良后果，及时应对区域价格波动对农产品市场的影响，有效识别价格存在的系统性风险，为农户设计出更加合理贴心的金融保障产品。

第三、完善农产品供应链系统，扩展农产品价格保险覆盖区域。很多具有地理标志的小众农产品口碑好，但由于运输成本高而无法打开足够宽的市场销路，销售渠道的受限导致农产品价格风险往往会被忽略。因此完善农产品供应链系统将十分必要。建议上海在长三角一体化政府机制下牵头推广线上线下“融合对接”的产销探索，协同完善区域农产品供应链基础设施建设，进一步扩大特色农产品的销售市场，健全长三角农产品的供应链系统，为农产品价格保险的推广提供更加有效的市场环境支持。

政府完善对涉农保险公司的考核，激励其推进业务的协同创新。建议上海完善对保险公司进行绩效考核，对年度地方特色农产品险种创新工作突出的保险机构，给予一定的奖励，鼓励保险机构创新保险产品，引导其在长三角区域开发更多基于特色农产品品种的保险产品，共同搭建农业数字化信息平台，进一步分散行业风险优化经营，降低农民参保的综合成本。(感谢上海师范大学刘海玉团队的调研支持)
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