关于做强上海农业,实现乡村振兴的建议

※背景情况※

农业是按照动植物的生长发育规律,培育和生产食品与工业原料的产业,是“其它技艺的母亲和保姆”。乡村是农业的承载体,振兴乡村必先做强农业。

※问题及分析※       

改革开放以来,上海农业和农村经济发展成效显著,但付出的代价也十分惊人,面临资源与环境的严峻挑战。目前,上海农业发展的主要矛盾表现在三个方面:一是相对落后的农业科学技术与提升国际大都市综合实力的矛盾,二是农业环境污染与城市生态需求的矛盾,三是乡村农业远远落后于其它产业且发展不平衡的矛盾。正确认识与处理好这三个主要矛盾,是做强农业,实现乡村振兴的关键。

※建议※

1、重新定位上海农业发展方向,农业高新技术和城市生态环境应成为上海农业的最主要的产品,是上海农业转型升级的重要抓手

(1)上海应成为世界农业科学技术原始创新和集成创新高地。相对于生命科学,上海农业科学发展与上海国际大都市的发展不相适应,农业高端人才少,农业科研院所综合实力不强,至今尚无国内有影响力的种源企业。上海应向深圳学习,创造条件,积极引进和培养国际、国家级科研院所、国际种业集团和高端人才,打造科研高地。

(2)要强调农业生产对城市生态环境的重要作用。要以生态学的原理指导农业生产。加强“资源节约型、环境友好型”农业生产体系建设和农民生活方式培养,最大幅度地减少化肥、农药的施用,切实有效地进行土壤修复和水系治理。在确保生态环境友好的前提下,通过提高农业科技内涵和农业管理水平,合理布局,将农业生态系统与农业经济系统综合统一起来,以取得最大的农业生态经济整体效益。

2、建设上海“农业科创园、城乡生态带、系统综合体和绿色产业链”,实现上海农业转型升级和健康发展

(1)建立农业科创园,打造有国际影响力的农业科学技术高地。拥有自主知识产权的农业高新技术应成为上海农业的最重要的产品之一,为我国及世界农业发展做出贡献。建议规划专门土地用于引进和建设农业科创园(充分利用上海新开垦土地资源)。农业高新技术源创于上海,应用于全国乃至全球,产品再服务于上海,真正做到“两头在沪,中间在外”。

(2)构建城乡生态带。加强生态文明建设。应基于上海水系延伸、季风方向、土地条件,以生态学、地理学和生物学的原理建设生态群落,采用人工湿地、生态沟渠等方式,隔离和净化进入上海的水系,不同区域生态群落内生物多样性构成各具特色,农业生产方式不同(如主要水系沿线实行旱作以消除面源污染),功能明确,形成城乡生态带,不但达到隔离和消除污染,净化空气与水环境的目的,而且可增加上海旅游资源。

(3)打造系统综合体。在“田园综合体"的基础上,打造城乡系统综合体。将解决城市的问题和郊区的问题结合起来考虑。近年来上海在特色小镇、美丽乡村、观光休闲、郊区养老服务建设等方面已取得很好的进展,应在此基础上,根据郊区历史、文化、生态、产业的不同特点,合理布局。综合体要持续创新,不同综合体主题鲜明,创意缤纷,成为上海经济社会活动的重要空间。综合体不但要成为改善农民物质生活的主要来源,而且要成为提升农民精神生活的重要载体(可分流城市科普场馆到综合体),要成为市民养老和放松心情的首选地。

(4)形成绿色产业链。以健康消费需求为导向,进行农业清洁生产和加工,建设上海农业绿色产业链,实现从田间到餐桌的全过程绿色预警与保障。开展绿色食品产地环境建设(根据国家标准,以点带面,逐步推进)、绿色生产技术研究与应用、标准化生产与智能化管理、农业物流网和可追溯体系建设。大幅度提升上海本地农产品的附加值,精深加工,引进历史文化,打造特色品牌,使农产品在一定的程度上向商品、礼品、纪念品方向发展。
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