
附件：

2022年上海市伏休期间海蜇专项限额捕捞实施方案

[bookmark: _GoBack]为推进我市海洋渔业资源总量管理，着力加强海洋渔业资源和生态环境保护, 促进海洋渔业资源科学养护和合理利用,根据《农业部关于进一步加强国内渔船管控 实施海洋渔业资源总量管理的通知》（农渔发〔2017〕2号）、《农业农村部关于2022年伏季休渔期间特殊经济品种专项捕捞许可和捕捞辅助船配套服务安排的通告》（农业农村部通告〔2022〕2号）有关要求，现制定2022年我市海蜇专项限额捕捞方案如下:
一、总体思路
（一）捕捞水域、品种、渔船
捕捞水域:具体为我市管辖的杭州湾水域。
捕捞品种:海蜇。
专项捕捞船：持有我市《专项（特许）渔业捕捞许可证》（以下简称《专项证》）的张网类海洋渔船。专项捕捞渔船的作业位置按照网格化要求管理。
（二）确定限额捕捞水域资源总量
经科学资源监测和社会调查，综合确定试点海域海蜇资源总量为711.1吨,最大可捕捞量为284.4吨。
（三）捕捞配额的分配和管理 
1.配额分配：
按照公正、公平、公开原则，专项捕捞渔船实施捕捞产量配额管理。专项捕捞渔船捕捞配额量根据申请专项捕捞的渔船船数确定（单船配额=最大可捕捞量/船数），并在《专项证》载明。
2.配额的运行管理：
（1）定点上岸制度。2022年专项捕捞渔船指定卸货点为芦潮港、中港2处，渔船须在卸货点进行卸货交易（每艘渔船只能选择一处卸货点），同时由上海海洋大学记录渔获物上岸量（即配额的使用情况）、渔获物幼鱼比例、兼捕作业情况，并通过“渔港通APP”报送产量情况。
（2）渔捞日志制度。每艘专项捕捞渔船须按规定填写渔捞日志，由属地渔政部门对渔捞日志、航行轨迹等进行核对检查。
（3）配额完成预警。属地渔政部门要对单船配额完成90%的渔船出具预警通知单（详见附件），对完成配额的渔船要指令退出捕捞作业。当整体配额达到95%时，由市渔政部门向所有渔船发出预警通知。待所有专项捕捞渔船捕捞量完成配额或捕捞期结束后，由渔政船对捕捞水域进行巡航检查，清空捕捞水域。
3.配额的监管保障：
（1）进出渔港（集中停泊点）报告制度。市、区两级渔政部门要及时掌握各渔船生产动态，结合定点上岸、渔捞日志制度，共同实施对渔船配额完成情况的动态监管。
（2）船载信息系统全天候监控船位。专项捕捞期间，专项捕捞渔船的船载信息系统必须处于开机状态，并及时报告动态。渔船确因设备故障或中途回港的，需事先报告属地渔政部门备案。
（3）一线执法巡航监管。市、区两级渔政部门要安排渔政船伴航执法并组织专项执法行动。定期对渔船和捕捞辅助船开展登临检查，查处违法捕捞、瞒报产量、超配额捕捞、未按规定填写《渔捞日志》、违反定点上岸、实际未出海捕捞等行为，并取消违规渔船次年申请资格。同时，实行限额捕捞科学观察员制度，由上海海洋大学派驻2名观察员每天随部分渔船出海，进行生产记录、采集生物学数据、观察渔民生产情况。
二、时间安排
海蜇专项捕捞时间为2022年7月10日12时至7月20日12时。具体分三个阶段：
（一）捕捞准备阶段（2022年6月-7月上旬）。委托科研单位分析杭州湾海域渔业资源监测数据，确定资源总量、最大可捕捞量、年度限额捕捞量；组织申报专项许可证，制作发放《渔捞日志》，各级渔政部门和上海海洋大学制定渔获物定点上岸监管方案和排班表，建立渔获物登记核查制度。
（二）具体实施阶段（2022年7月中下旬）。各级渔业行政主管部门研究制定海蜇限额捕捞监管工作方案，协调上海海洋大学对专项捕捞渔船捕捞生产加强监管。
（三）全面总结阶段（2022年8月）。结合2022年伏休管理工作，总结限额捕捞工作成效、经验和问题，形成书面工作总结，提出完善措施和建议。
三、职责分工
（一）市农业农村委负责统筹、协调、指导、推进专项限额工作，明确海蜇限额捕捞总量、印发工作方案和通知，组织开展专项捕捞工作，确保专项捕捞顺利完成；
（二）市农业农村委执法总队牵头制定海蜇限额捕捞执法监管工作方案，协调属地渔政部门和行政服务中心开展《专项证》申报；组织一线执法行动、加强渔捞日志监管、配额完成预警、渔船进出渔港（集中停泊点）报告、船载信息系统监控等工作；
（三）沿海各区农业农村委及其所属农业综合执法机构,负责制定属地管理工作方案，组织《专项证》申报，确定专项捕捞渔船船名册及其作业位置，加强渔船属地监管、定点港口码头、一线执法等管理；
（四）上海海洋大学负责限额捕捞渔船产量统计记录工作，统计渔获物品种、数量；实行随船科学观察员制度，开展生产、兼产记录、采集生物学数据、观察渔民生产情况等工作，捕捞结束后汇总形成限额捕捞评估报告；
（五）上海市水产研究所负责杭州湾水域渔业资源调查和动态监测、岸上社会调查，提供资源总量和最大可捕捞量数据，协助市农业农村委制定工作方案。             
















海蜇专项限额捕捞配额预警通知单

              （船名号）：
2022年海蜇专项捕捞单船核定的捕捞配额为     吨（   千克/KG），并记载于《专项（特许）渔业捕捞许可证》。你船自2022年7月10日12时开展海蜇专项捕捞以来至2022年7月   日    时，累计海蜇捕捞产量已达     吨（      千克/KG），已达到配额的90%。
请严格按照核定配额开展捕捞作业，完成配额时要主动返回定点卸货点，结束今年的专项捕捞生产，并将《专项（特许）渔业捕捞许可证》（原件）交区渔政部门备案。如发生超配额捕捞行为，将按照《渔业捕捞许可管理规定》第四十一条、《2022年上海市伏休期间海蜇专项限额捕捞实施方案》相关规定，不予通过《渔业捕捞许可证》年审，并取消次年专项捕捞申请资格。

                     区渔政执法人员（签字）：
                       科研单位人员（签字）：

                                     上海市农业农村委员会                                                     
2022年7月    日
（本通知单一式三份）
