附件1：

2011年蔬菜农药残留超标问题专项治理方案

为加强市郊蔬菜质量安全监管，集中治理蔬菜农药残留超标问题，根据农业部《2011年农产品质量安全整治工作重点》，制定本方案。
一、指导思想

根据《农业部关于农产品质量安全整治工作重点》的要求，结合上海地产蔬菜生产实际情况，围绕蔬菜产量安全，以禁限用高毒农药为重点，深入开展“农药市场监管年活动”和蔬菜农药残留问题专项治理，加强蔬菜生产环节的用药指导，强化农药投入品的监督管理，进一步提升蔬菜质量安全水平。

二、工作目标

杜绝在地产蔬菜生产过程中使用禁用高毒农药行为，蔬菜农药残留例行监测合格率保持在98%以上，确保蔬菜质量安全水平稳步提升，农药产品质量市场监测合格率提高1个百分点。

三、整治重点

（一）重点产品。以绿叶菜、豆类蔬菜为重点，突出鸡毛菜、青菜、芹菜、韭菜、豇豆、刀豆等蔬菜品种，重点检测甲胺磷、对硫磷、甲基对硫磷、磷胺、克百威、甲拌磷、特丁硫磷、氧乐果、水胺硫磷等农药残留是否超标。

（二）重点区域。绿叶菜、豆类生产种植基地，特别是种植散户多的地区

（三）重点单位。农业生产经销企业，蔬菜生产企业、农民专业合作、蔬菜标准园和种植户。

四、整治任务

（一）强化源头管理。按照上海市农药管理条件，我委会同有关部门加大推广应用高效低毒低残留农药的力度，减少和取代禁限用农药在蔬菜生产过程中的使用。

（二）加强农药市场监管。开展蔬菜用药产品质量专项监督抽查，严厉查处农药中非法添加高毒农药的行为。结合农药产品抽查，对近两年发现涉嫌添加禁限用高毒农药生产企业的产品进行重点抽查，证据确凿的，依法吊销农药登记证。建立健全农药经营单位档案，对非法经营的，联合工商等部门依法取缔。在全市有农业生产的区县推行高毒农药定点经营管理，做到实名购药，掌握高毒农药销售流向。

（三）加强农药残留监测。继续开展蔬菜农药残留监测工作，保证完成今年5000份的市定量检测和全市80万份的快速检测，进一步加大鸡毛菜、青菜、芹菜、豇豆等重点蔬菜品种农药残留的监测力度，特别是加大夏秋季时段对种植散户检测力度；结合蔬菜标准园创建工作，开展蔬菜标准园产品农药残留监测，确保农产品质量安全。

（四）规范用药行为。组织对蔬菜生产企业、农民专业合作社和种植大户，开展经常性检查，重点检查生产中是否有使用禁限用农药的情况、是否有生产技术规程和田间使用农药记录、是否建立蔬菜产地准出制度。有条件的地方要大力推进专业化统防统治，推广蔬菜绿色防控技术。大规模开展蔬菜标准园创建活动，实行标准化生产。加大蔬菜安全用药知识的宣传培训力度，加大安全使用农药的检查和上市蔬菜检测的力度，提高蔬菜质量安全水平。

五、重点活动安排

（一）农产品质量监督抽查。3—10月，在全市范围内组织开展农药产品质量抽查活动，重点抽查用于蔬菜的农药产品，及时公布监督抽查和案件查处结果。

（二）安全使用农药大检查。在5—11月，组织全市蔬菜行政部门、技术部门和农业执法部门，对蔬菜专业合作社和种植散户以农药品种、使用浓度、安全间隔期、田间案档、上市检测等内容开展安全使用农药对口大检查。

（三）上市蔬菜农药残留监测。委托相关检测机构，继续对市郊上市蔬菜进行农药残留监测工作，通知监测结果，制定相应的综合治理措施。同时相应对蔬菜标准园增加定量检测的次数。

（四 ）农药市场专项检查。在4—6月农药销售旺季，在全市范围内组织开展农药市场专项检查行动，检查内容重点为农药标签、经营者资质、高毒农药，对所有的农药批发市场和销门店进行普查。

（五）农药安全使用宣传培训。各区县结合推广高效低毒低残留农药和农民技术培训，开展农药安全使用宣传培训。5—10月，市组织开展蔬菜病虫害防治、安全用药技术培训。

（六）工作总结。12月，认真总结农药市场监管年活动和蔬菜农药残留超标问题专项治理工作，对工作成绩突出的单位和个人予以通报表扬。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各级农业行政管理部门要加强领导，明确农药市场监管和蔬菜农药残留专项治理工作牵头单位，做到责任落实，人员落实、经费落实。进一步充实农药执法力量，加强执法人员法律、政策和专业知识的培训，提高执法人员业务素质。

（二）制定实施方案。各级农业行政管理部门要根据本方案的总体要求，结合本区县的内的突出问题和薄弱环节，制定详细的工作方案，明确任务、目标和责任，细化工作任务、工作进度和工作要求。

（三）健全工作制度。各级农业行政管理部门要采取切实措施，建立和健全农药监督抽查制度、监管信息公布制度、农药案件投诉举报制度、大要案通报制度、重大案件督办制度和部门间、区域间联动协作制度，做到资源共享，形成监管合力。对辖区内发生的重大案件及突发事件，特别是蔬菜农药残留超标事件，应按程序立即报告。

（四 ）总结工作经验。各地要认真组织开展蔬菜农药残留超标问题专项治理行动，做好阶段性工作总结，对发现的问题要及时调整应对，对典型经验要做好宣传推广工作。

