附件：

上海市世博会期间动物卫生及动物产品

质量安全突发事件应急预案
为进一步加强世博会期间重大动物疫病防控和动物产品质量安全监管工作，有效预防、妥善处理动物卫生与动物产品质量安全事件，维护社会稳定和公共卫生安全，保障世博会顺利举办，依据《中华人民共和国动物防疫法》、《重大动物疫情应急条例》、《国家突发重大动物疫情应急预案》、《国家重大食品安全事故应急预案农业部门操作手册》等有关规定，制定本预案。
本预案所称违禁添加物，是指农业部公布的《禁止在饲料和动物饮用水中使用的药物品种目录》中的药物以及对人体具有直接或潜在危害的其他物质。

1、 适用范围

本预案适用于在2010年世博会期间以下情况的应急反应：

（1） 由动物疫情引起的动物卫生事件；

（二）由食用病害、染疫或含有违禁添加物的动物源性产品，造成或可能造成世博会相关人员及一般公众健康伤害、伤亡等事件。

2、 重大动物疫病防控应急预案
（一）疫情确认程序

世博会期间，发生高致病性禽流感、口蹄疫、高致病性猪蓝耳病等重大动物疫情后，按下列程序认定。

1.区（县）动物疫病预防控制机构接到有关单位及个人的疫情报告后，立即派出2名以上具备相关资格的防疫人员到现场进行临床诊断，提出初步诊断意见；

    2.对怀疑为重大动物疫情的，及时采集病料送市动物疫病预防控制中心进行检测，采用相应的血清学、病原学方法进行检测，诊断结果为阳性的，可确认为疑似重大动物疫情；

    3.高致病性猪蓝耳病疫情由市动物疫病预防控制中心确诊。必要时，将蓝耳病病料送中国动物疫病预防控制中心确诊。

    4.对疑似高致病性禽流感疫情，必须立即派专人将病料送国家禽流感参考实验室（中国农科院哈尔滨兽医研究所）进行病毒分离与鉴定，进行最终确诊。对疑似口蹄疫疫情，必须立即派专人将病料送国家口蹄疫参考实验室（中国农科院兰州兽医研究所），进行最终确诊。

    5.确认为疑似疫情后，必须立即将有关情况报市畜牧兽医办公室，并报农业部兽医局。

    6.其他重大动物疫情的具体确认程序，按照已制定的专门应急预案和防治技术规范的要求执行。

    7.农业部根据最终确诊结果，确认重大动物疫情，按规定程序予以公布。

（二）疫情处置程序

各区县应及时组织制定辖区内世博会期间突发重大动物疫情应急预案。接到疑似重大动物疫情报告后，各级兽医部门要及时启动应急工作程序，并组织应急预备队开展疫情应急处置工作。

确认为疑似疫情时，要对疫点动物迅速采取扑杀、消毒、无害化处理、检疫监管、限制移动等措施。

疫情确诊后，各级兽医部门要及时报请当地县级以上人民政府按预案要求立即启动相应级别的应急预案，划定疫点、疫区、受威胁区，组织动物疫病预防控制机构、动物卫生监督机构等部门，实施封锁、扑杀、隔离、无害化处理、消毒、检疫监管、紧急免疫等措施。

各级兽医部门要密切关注疫情发展情况和防疫措施落实情况，有关进展情况要及时报告。组织应急预备队在24小时内赶赴疫区开展疫情应急处置工作。认真落实疫区周围的检疫监管措施，协调动物及动物产品运输和市场监管。开展流行病学调查分析和疫情监测工作，要追踪溯源，并及时通知周边省份加强防范。

如发生人畜共患病，应及时向卫生部门通报疫情情况，配合卫生部门做好人员防护工作，防止感染到人。

（三）有关要求

    世博会期间，各区县要进一步加强应急值守，强化应急防控机制，完善应急预案，规范应急工作程序，加强应急预备队建设和应急物资储备，切实做到组织到位、人员到位、经费到位、物资到位，做好应对突发重大动物疫情的各项准备。严格执行世博会期间24小时专人值班和领导带班制度，世博会期间，应急预备队人员要确保联系畅通，做到责任明确、人员到位、联络畅通。确保一旦发生疫情，有效反应、及时应对，防止疫情扩散蔓延。

3、 动物产品质量安全事件应急预案
（1） 事件分级
按照动物产品质量安全事件的性质、危害程度和涉及范围，将世博会期间动物产品质量安全事件分为二级。

1、Ⅰ级
（1）世博核心区人员因食用动物源性食品引发的食物中毒事件或违禁添加物中毒事件。
（2）世博核心区外本市区域10人以上（含10人）因食用动物源性食品引发的食物中毒事件或违禁添加物中毒事件。
    2、Ⅱ级
世博核心区外本市区域10人以下因食用动物源性食品引发的食物中毒事件或违禁添加物中毒事件。
（2） 事件预警
1、信息监测
市畜牧兽医办公室负责世博会期间本市动物产品质量安全事件的监测，各区县畜牧兽医行政管理部门负责辖区内动物产品质量安全事件的监测。
2、事件调查和确认
    各区县畜牧兽医行政管理部门指定专人负责信息监测，在监测到动物产品质量安全事件后，应立即组织人员到现场进行核查，及时搜集有关证据，做出调查笔录，依法扣押和查封涉案物品，并在2小时内报市畜牧兽医办公室，市畜牧兽医办公室接到报告后，应立即组织市动物卫生监督所（市兽药饲料监督所），市动物疫病预防控制中心（市兽药饲料检测所）、市乳品质量监督检验站开展抽样检测工作。
（3） 预案启动

发生Ⅰ级和Ⅱ级事件，由市畜牧兽医办公室启动预案。市畜牧兽医办公室成立应急小组负责应急预案的实施，应急小组内设调查组、技术组、处理组和综合组。
应急小组成员单位由市畜牧兽医办公室、市动物卫生监督所（市兽药饲料监督所）、市动物疫病预防控制中心（市兽药饲料监测所）、市乳品质量监督检验站、上海市浦南病死畜禽无害化处理站等单位组成。

应急小组办公室设在市畜牧兽医办公室，电话：021-23113098。

调查组：主要负责事件调查、信息收集和指导事件处理。

技术组：主要负责事件调查及处理的检测技术支撑，并依法组织抽样检测。

处理组：主要负责分析评估事件影响，提出相应对策措施，协调指导及组织对违规企业和养殖场（户）的依法处理，应急物资的调配与发放。

综合组：主要负责事件及有关工作文件的起草，信息收集、分析、汇总、报送，对外舆论宣传等工作。
（4） 应急处理
一旦发生事件，要快速调查引发中毒的动物产品，并及时溯源，要向可能发生同类问题的区域发出预警，严格控制含有违禁添加物的动物产品的扩散。
1、事件原因分析
调查组应在获得事件信息后2小时内，根据事件当事人提供的情况，分析事件原因、违禁添加物及其可能扩散的情况，并根据可能扩散的情况划定可疑区域。

2、控制措施

调查组组织各区县动物卫生监督所按照《病害动物和病害动物产品生物安全处理规程》（GB16548-1996）的要求，对相关动物产品采取封存、无害化处理等措施；对运输相关动物产品的工具及销售地点采取消毒等处理措施；对仍有可能造成动物产品质量安全事件的动物产品立即开展追踪调查；对造成动物产品质量安全事件的动物产品加工、运输、销售单位和个人，按照《动物防疫法》有关规定予以处理、处罚。

3、追踪监测
在启动应急预案12小时内，由技术组协调市动物疫病预防控制中心（市兽药饲料检测所），对划定可疑区域内的动物产品进行拉网式排查检测，并在72小时内将检测结果报市畜牧兽医办公室。市畜牧兽医办公室根据检测结果，确定是否扩大应急反应范围。
4、善后处理
处理组应及时监测事件发生后畜禽产品价格、供应量及其他相关信息，提出稳定畜禽产品市场的方案，并实地指导相关区县的畜禽生产。
  5、舆情监测
    综合组负责在事件发生后2小时内，监测、收集、汇总国内外关于事件的信息报道，并报市畜牧兽医办公室；负责每24小时编印一期事件应急处理工作简报。根据事件发展情况，随报新闻口径。
（5） 后续处理

    对危害已消除的，由市畜牧兽医办公室停止应急响应。
（6） 有关要求

1、技术保障
由市动物疫病预防控制中心指导开展动物疫病诊断及处置工作；由市兽药饲料检测所负责开展违禁添加物检测工作。
2、应急物资储备
市兽药饲料检测所负责储备足量违禁添加物检测用标准品并保证仪器设备的正常运转。市动物疫病预防控制中心负责储备必要的消毒剂。上海浦南病死畜禽无害化处理站负责储备及维护必要的无害化处理设备。市兽药饲料监察所负责储备足量违禁添加物检测试剂、耗 材和采样工具。
3、经费保障
世博会期间动物产品质量安全事件应急处置所需经费协调市财政予以保证。
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