
提案内容：
[bookmark: casetitle2]关于打造都市特色农业品牌的提案


※背景情况※
[bookmark: _GoBack]2023年，中央“一号文件”强调开展农业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产提升行动。打造都市特色农业品牌，对于促进上海都市农业的发展和全面推进乡村振兴具有重要意义。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
上海打造都市特色农业品牌有着靠近消费市场的核心优势，消费市场容量大且高端需求旺盛，生产者可以选择种植高品质、货架期短、不耐运输的品种，产品直销率高，自身留存利润比例大。但是都市特色农业品牌建设中也存在一些劣势，具体如下：
1、土地规模小且气候条件不良
在严格耕地保护制度的背景下，上海可用于种植经济作物的一般耕地面积逐渐减少。例如，上海市西瓜生产面积从2013年的18.68万亩次下降到2022年的4.14万亩次，减少了近80%。上海冬春季节低温寡照，存在明显的梅雨季节，夏秋高温高湿，温差小，台风多发，因此绿色认证率不高，栽培技术相对复杂。
2、科技人员和农民培训效果欠佳
现阶段针对专业技术人员的继续教育以及针对合作社技术员和农民的农民田间学校，缺乏持续性、系统性和理论联系实践的现场教学。大多数只停留在专家开讲座和到各个示范点现场观摩的阶段，对于技术水平的提升有限。
3、缺乏都市农业品牌专用品种
都市农业品牌专用品种一般要求高品质，但高品质品种需要长时间的配套栽培技术研究和持续的品种改进，而且栽培面积很小，种植风险高，商业育种公司缺乏选育动机。因此生产上大流通品种占比仍然很大，造成上海农产品市场一方面容易受到外地优势产区农产品的冲击，另一方面亟需的高品质地产农产品却很匮乏。
4、品牌建设主体单位单一
部分区负责品牌建设和技术支撑的主体为区级农业技术推广服务中心。而农业品牌的创建涉及很多政策和市场方面的内容，作为公益一类专业技术事业单位的农业技术推广服务中心既无政策制定权，又不能直接参与市场经营活动。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、构建协同高效工作机制
都市特色农业品牌的创建是一项系统工程，市区两级农业农村委要加快构建协同高效的工作机制，制订系统化推进打造都市特色农业品牌的一揽子政策，着力点主要在政策支持、品种选育、农民培训、市场开发和营销推广等方面。譬如，政策上适度开放水稻与园艺作物复种，允许部分绿肥茬口改种园艺作物；鼓励利用非耕地发展营养液栽培、基质栽培或者果树盛土式根域限制栽培等新型设施农业。
2、项目资金倾斜支持
试点成立时间跨度大、周期长的品牌培育基金，对都市特色农业品牌培育进行长期支持。现阶段上海市科技兴农项目、农业产业化项目、区级补贴资金和区科委项目，对申请者是都市特色农业品牌所依托经营主体的，同等条件下予以优先安排。
3、优化品牌建设主体
优化农业农村委、农业技术服务中心和经营主体在品牌建设中的各自职能。农业农村委从全局上协调统筹品牌建设，农业技术服务中心提供品种、技术以及培训服务，经营主体负责品牌的市场开拓。品牌建设坚持以市场为导向，因此要格外重视企业、合作社和家庭农场在品牌建设中的依托作用。同时应注意避免连续多年在大而不强的经营主体上消耗过多资源，聚焦扶持符合种植业规律的经营主体，其主要特点是经营者同时是技术能人。
4、完善支持服务机制
加快探索建设集品种选育、技术推广和教育培训于一体的新组织、新机制，以更好地服务农业品牌的建设。鼓励公立育种机构选育都市农业品牌专用品种，并持续进行品种更新和配套栽培技术研究，构建起都市农业品牌的品种护城河。可试点开设农民田间学校长期现场培训班，招收对象包括农民、合作社技术人员、专业技术人员和有从事农业意愿的新农人，采取自愿报名方式，充分发挥个人积极性。
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