上海渔港监督局渔业执法事迹介绍

上海渔港监督局始终围绕“生命至上、安全发展”的工作要求，坚持以强有力的事中事后监管促进渔业安全发展，以高压态势查处违法违章行为，稳步提升渔业行政执法工作成效，确保上海渔业安全生产形势总体平稳可控。 
一、加强顶层设计，提升执法效能
成立渔业安全执法检查领导小组和督查小组，制定渔业行政执法工作计划，对各项工作抓部署、抓启动、抓落实，结合渔船进出港时机等因素，科学安排执法计划，做到“全天候”、“全水域”执法，提升了执法效能，取得了良好执法效果，以实际行动当好全国渔港监督执法工作的排头兵和先行者。
二、加强队伍建设，提高执法水平
建立健全渔业行政执法督查机制。一是落实行政执法责任制，建立行政执法过错追究制度，渔政执法人员责任落实到人。二是贯彻《六条禁令》和《上海市行政执法人员行为规范》，规范着装、规范言行、规范执法行为。三是建立内部监督机制，将执法行为列入督查范围，及时监督纪律执行情况。四是向社会公开监督电话、行政处罚程序、设立渔民意见薄等，接受社会监督。
建立执法人员培训制度。组织法律和渔业港航监督等知识培训，推行优秀执法文书评选制度，提高办案质量。2014年以来，共有18份执法文书在上海市农业行政处罚案卷评比中获奖。
近年来，无任何船舶、船员安全责任事故，无冲撞渔船、破坏渔船设施、侮辱管理相对人等不文明行为，无管理相对人的举报投诉等现象发生。
三、加强船队建设，打造执法铁军
以准军事化要求加强船队规范化管理。一是将支部建到船队。着重渔政船船队思想政治学习，提升船队船员政治素养。二是建立健全船队管理各项规章制度。对船员的业务素质等25项指标进行考核，对值班备勤、岗位工作、精神面貌等方面进行规范。中国渔政31006船分别获得“2015年度全国渔业文明执法窗口”和“上海市2017年度青年安全生产示范岗”称号。三是加强船队应急演练工作。每季度组织船员进行消防、救生、拖带等科目演练，提高了船队应急处置能力。
近年来，中国渔政31005、31006共计航时7740小时，航程54180海里，充分体现了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献，特别有作为”的渔政精神。
四、完善执法装备，提升执法能力和水平
注重运用新技术、新手段解决执法过程中遇到的新情况、新问题。一是全程使用执法记录仪，解决执法过程中现场检查勘验、询问笔录等环节的公开透明和阳光操作。二是办案应用渔港渔船监管系统-综合业务管理平台和渔业行政执法单机版系统，提高了办案的效率和质量。三是利用渔港渔船安全救助信息服务系统，实时监控渔港和渔船集中停泊点渔船进出以及海上渔船的动态情况，提高执法效率。
五、加强法制宣传，提升渔民守法意识
建立渔业安全长效管理机制，充分借助各种宣传平台和载体，广泛宣传渔业安全执法工作。一是利用“亮剑”、“利剑”等系列执法行动和安全宣传月活动，组织执法人员深入渔村、渔港、渔船进行宣传，努力营造“生命至上、安全生产”的良好氛围。二是将渔船的违法行为作为重点管理目标，通过开展专项整治和“闭环管理”机制，有效遏制违法行为。三是开展普法专题讲座、船东船长培训和“安全生产万里行”活动，向渔民群众普及渔业安全生产知识。
六、加强协调联动，形成执法合力
着力突出“三个联合”，构建“三个合力”。一是部门联合，对渔港、渔船集中停泊点进行“地毯式”安全执法检查，构建内部合力。二是单位联合，与海警、公安、港航等联合执法，探索建立联合办案的工作机制，形成合力。三是省际联合，与江苏、浙江等开展执法协作，有力打击了交界水域、共管水域涉渔违法行为，构建区域合力。
七、主要工作成效
2014年以来，以中国渔政亮剑系列专项执法行动、长江鳗苗捕捞联合整治行动、长江禁渔联合执法行动、清理取缔涉渔“三无”船舶联合执法行动等专项行动为抓手，结合本市“利剑”系列渔港监督执法工作，共开展水上执法290航次（其中执行联合执法36次、专项整治21次），陆上执法423次，出动执法人员3234人次。累计登临检查渔船3035艘次，查处各类渔业行政违法案件495件。坚决杜绝了“大机小标”等重大违法现象，严厉打击了涉渔“三无”船舶，有效查处了船舶安全设备配备不齐、船员未持证上岗等违法行为。
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