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    【问题分析】
    我市农业现代化建设持续推进，土地（耕地）流转发展持续向好，土地承包经营权有序流转。据对我市9个涉农区相关耕地流转调研结果反映：近三年我市耕地流转率[耕地流转率：指流转耕地面积占承包（确权）耕地总面积的比重。]持续提升，2022年我市耕地流转率达93.1%，基本实现“应转尽转”;耕地流转总体流向新型农业经营主体，其规模经营超九成，七成以上流转面积用于粮食生产。但仍存在部分农户对耕地流转政策及收益存在顾虑、零星地块流转受阻、制度尚不完善、部分合同期较短等薄弱环节亟需纾困等影响推进土地集约利用的问题。
    （一）部分农户对流转政策存在顾虑，不愿放弃经营权
    调研发现，部分农民对耕地流转政策存有顾虑，不愿意放弃土地承包经营权。部分经营主体通过耕地流转获得土地使用权后，缺少规划，盲目种植，加之专业技术薄弱，容易造成经营失败，无法确保兑现承包合同内约定的土地租金；个别经营主体对流入耕地不善经营、不科学经营，忽视培肥地力，粗放经营使用土地，导致耕地肥力下降，地力遭受较严重破坏，一定程度影响农户耕地流出意愿。
    （二）宅前屋后耕地不成规模，零星地块难以流转
    调查显示，2022年我市未实现耕地流转占6.9%，主要受自然地貌影响，小部分宅前屋后耕地不成规模，或隶属于不同村民小组、或地块偏远狭小、复垦地块零星分布等原因，导致流转地块连片整合困难，不利于耕地流转后规模化种植和机械化作业，增加规模经营成本，影响投入产出效益。
    （三）耕地流转制度尚不完善，保障机制仍待进一步加强
    经调研，由于耕地流转体制还不健全，部分流出耕地农户“契约精神”不足，存在部分农户为短期利益，提前收回已经流转的承包地自用，或自行流转给出价更高的散户，既影响了规模经营的持续推进，又增加了耕地流转的矛盾和纠纷。各区相关管理部门审核要求不统一，部分地区对耕地流入方审核标准不严格，致使个别流入方低效经营，耕地加价流出，导致农户合法权益难以得到有效保障。
    （四）部分流转合同期限较短，不利于持续投入和耕地保护
    据调研，大部分农户委托耕地流转期限合同期普遍在3年以内，个别地区存在规定流转合同期限只签订1年的现象。耕地流转合同期偏短与农业生产投资回报期较长形成明显反差，使经营主体对耕地流转的稳定性产生担忧，一定程度影响了农业规模化经营。
    
    【对策建议】
    （一）规范耕地流转行为，健全纠纷调处机制
    坚持依法自愿有偿原则，既要防止效益低下、不规范种植的粗放式经营，又要规范审批租用耕地，遏制掠夺式经营。同时，加强对耕地经营权流转办理程序、流转年限、动态租金、纠纷调节、权益保障等方面进行全过程监管。
    （二）突出政策导向作用，完善基础设施建设
    充分发挥政府主导作用，加强农业的整体规划和布局，适当加大资金投入，完善薄弱地区农业基础设施建设，有效促进耕地集中连片流转，积极实现我市耕地流转全覆盖，强农惠农彰显实效。
    （三）加强流转资质审核，建立流转激励机制
    从我市农业生产的实际出发，不断完善耕地流转机制，新增补贴向新型农业经营主体和积极流转耕地的农户倾斜。加强耕地流转资质审核，将耕地交给真正有志于从事、有能力从事适度规模化农业生产的农民。
    （四）提高耕地流转补贴，鼓励延长流转期限
    在提高耕地流转补贴的基础上，建立老年农民养老补贴机制，鼓励老年农民将承包耕地交给集体经济组织统一流转，享受到龄退养补助。积极鼓励引导农户延长耕地流转期限，建议从事粮食生产的耕地流转期限不少于5年。                                                    
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