
提案内容：
[bookmark: casetitle2]关于上海高质量推进乡村振兴发展的提案


※背景情况※
[bookmark: _GoBack]全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，加快建设农业强国，是党的二十大提出的明确要求。《上海市乡村振兴促进条例》也规定，构建超大城市空间新格局，促进城乡融合发展。推动建立长江三角洲区域共同促进乡村振兴的工作机制，推进乡村振兴一体化发展。
在2023年5月上海市实施乡村振兴战略现场推进会上，市委书记陈吉宁强调，要深刻认识乡村之于超大城市发展的重大意义，走出具有现代化国际大都市特点的城乡融合发展新路子，实现城乡发展相互赋能、相得益彰。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
上海农业总产值GDP占比虽然不到1%，但农村常住居民人均可支配收入位居各省市第一。2018年起，上海实施“美丽家园”“绿色田园”“幸福乐园”三大工程，效果显著。截至2022年底，已建成90个乡村振兴示范村，到2025年预计建成150个以上。为建成国际大都市相适应的现代化乡村奠定了较为扎实的基础。
对比党中央、国务院对上海的龙头带动、示范引领定位，浙江江苏等部分乡村发展情况，上海乡村振兴还存在一些痛点：城乡发展不平衡、乡村产业基础较弱、参与主体类型较少、乡村生态空间难以满足市民高品质需求。以2022年农村居民人均可支配收入与支出为例，上海虽然高于北京、广州、南京等，但两项指标均低于长三角地区的宁波、杭州、湖州、苏州、无锡等多个城市；同样的，上海城乡收入比低于北广宁，但高于杭苏宁锡湖等。
――――――――――――――――――――――
※建议※
为进一步凸显乡村在上海发展中的经济价值、生态价值、社会价值、文化价值，输出上海经验引领全国发展，展示美丽中国的发展成绩。总结上海乡村振兴示范村、浙江“千万工程”经验，借鉴世界知名大都市优点，建议重视落实四项工作：
坚持规划引领，城市反哺乡村，用好文化旅游重要抓手。乡村旅游与推进乡村振兴有着天然契合点。可以依靠超大都市集聚优势，打造出差异化的竞争优势。如强化文化创意、科技手段赋能，推出一批场景化强、体验性好的产品；发挥好超级项目、新业态项目对乡村带动作用。上海迪士尼乐园对周边民宿、餐饮、农土特的大幅带动作用已经凸显。还需要一批中小规模的创意场景、空间落地更多郊区，尤其是讲好中国故事、弘扬上海本土文化的项目。景域集团在考虑将之前在上海很受欢迎的“探秘山海经”艺术展、“风起·大唐”沉浸式空间选址郊区，带去更多人气、活力、创意。
坚持产业融合、业态创新，运营导向，构建多元化共建共享机制。文旅产业具有投资周期长、回报慢的特点，很多企业不愿意投入。建议政府、国企、村集体/村民、民营企业等共同参与。政府与国企能有效解决资金缺乏的问题；村集体、村民是乡村振兴的主体，主要受益人，但缺钱缺技术缺经验；专业化运营团队，尤其是民营企业，经营机制灵活、经验丰富，运营上更具优势。浙江“千万工程”、上海乡村振兴示范村等，证明了该模式的成功。景域集团在浙江安吉县、江西浮梁县、安徽黟县等地乡村振兴项目，也是这种方式，各界反馈很好。
坚持多方参与，调动社团组织力量，创建复合型服务机制。上海实施了多年的乡村责任师制度，去年市委组织部下派了一批驻村指导员，都是很好的尝试，但还不够。围绕乡村振兴20字要求，还应充分调动商协会等各类社团组织参与其中。比如我们上海市安徽商会，会员企业涉及各领域，还有对乡村自治与村民服务上有帮助的法律、医疗、养老等人才，可建立定向对接沟通机制、服务承接等。商会一些企业家、专家也可根据居住地等属性，参与到所在乡村公共事务协商中。另外，就是搭建创业创新合作平台，为乡村导入更多“乡创客”“新农人”等，为创业创新者提供更具性价比的空间。
坚持全域谋划，区域协同，打破行政限制，推动长三角乡村振兴一体化。为避免供给上的同质化、低水平，应从一体化角度强化顶层设计、产业协同、均衡发展，降低虹吸效应。三省一市商协会可搭建乡村振兴协作平台，在信息共享、项目共建、产业合作、技术交流等加强合作，既可集中力量办大事，又可提升乡村发展质量。围绕深入推进长三角一体化，上海市安徽商会已经启动了“百企兴百村”和美乡村工程。推进中，也将着重对沪皖两地的乡村进行联动发展、双向赋能，相互促进、相得益彰。
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