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※背景情况※
共同富裕是社会主义的本质要求，当前，最大难点和最艰巨的任务仍在农村。农村土地资源是发展集体经济的首要资源，是城乡要素融合的主要载体，是乡村推进共同富裕的基础支撑。二十大报告强调，“深化农村土地制度改革，赋予农民更加充分的财产权益”。上海作为社会主义国际化大都市、改革开放排头兵，有条件也有义务，在探索集体土地制度改革上，先行探路、走在前列；在促进城乡融合发展、推进共同富裕上，先行示范、作出表率。
――――――――――――――――――――――
※问题及分析※
当前，集体经营性建设用地是集体经济获得收益的主要渠道。由于农村土地制度改革不到位，使得集体土地产权权能缺失，束缚了基层乡村的发展积极性，阻碍了集体经营性建设用地资产的盘活利用。
1、收益分配机制不够完善，集体经营性建设用地入市可持续性不强
就全国范围来看，集体经营性建设用地入市试点实践的差异主要体现在土地增值收益分配方面。我市的做法是将收益交由镇级集体经济组织统筹管理。这有其合理性，通过镇级集体统筹，可增加分配的公平性。但也造成了村级集体尽可能多列成本的行为，导致集体土地入市项目账面大都亏本，不利于集体土地入市的可持续。此外，对于基层政府来说，由于分享不到入市收益，缺乏推进入市工作的积极性，更倾向于集体建设用地减量化，将建设用地指标转移到城市开发边界内使用。
2、风险化解机制尚未建立，集体土地作价入股实际操作难度较大
从整体看，当前集体建设用地使用权作价入股实际操作难度仍然较大，主要原因就在于集体经济组织的特殊性。农村集体经济组织因自身具有经济和公共服务的双重职能，以及以土地作为成员权的主要保障，因此难以承担经营风险，也难以承担所占股份的权责，导致作价入股工作难以推进。
3、用地规划调整过于刚性，难以满足乡村振兴产业融合发展需求
集体经营性建设用地来源多为集体企业原有厂房用地。随着乡村振兴产业融合发展要求不断提升，旧厂房已不能满足高质量项目需求。由于农村集体建设用地规划调整过于刚性、流程过于繁琐、时间过于漫长，导致项目用地改建的时间成本和政策风险都很高，使得项目方不敢投、不能建，这成为盘活利用集体经营性建设用地最大的瓶颈障碍。
――――――――――――――――――――――
※建议※
1、深化集体经营性建设用地入市改革，探索更可持续的收益分配方式
推进农村集体经营性建设用地入市改革，是国家对集体经营性建设用地放权赋能、实现与国有建设用地同权同价的顶层设计。涉及国家、集体、农民各方利益的重大调整，是彰显集体财产权益的重要举措。应优化探索更为合理的入市收益分配方式，统筹考虑村、镇两级集体经济组织利益，使入市工作更可持续。同时，兼顾基层政府收益，提高基层政府推进入市工作的积极性。
2、探索集体经济组织经营风险分担机制，促进集体资产入股多方共赢
集体经营性建设用地使用权作价入股，是集体经济分享项目成长收益的有效途径。相较于传统的使用权出让或收取租金收益，使用权作价入股可分享经济增长红利，更加彰显集体土地资产价值，同时也能帮助项目方降低投资需求和运营成本，是一种多方共赢的方式，也更符合乡村振兴中资源变资产、资产变股权、村民变股东的“三变”要求。应探索村、镇两级集体经济组织经营风险和收益分担机制，并体现强村带弱村实现共同富裕的发展导向。
3、推进集体建设用地规划放权赋能，探索负面清单和三级管控制度
大力推进集体建设用地规划放权赋能，在坚守三条改革底线的基础上，实行负面清单制度，对于集体建设用地的规划调整，探索实行村级主导、镇级管理、规资部门审控的三级管控制度。在管住底线的同时，更多地向集体经济放权赋能，释放村集体干事创业的内生动力，有效盘活集体建设用地资源，促进村集体“造血”，营造更有活力的制度环境。
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