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    【问题分析】
    一、案由
    党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设放到治国理政的重要位置，以“绿水青山就是金山银山”理念为先导，推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。近年来，我国的生态文明建设取得了卓越成就，一系列危害生态环境的问题得到重视和解决，但一些工作仍有待加强，放生活动的乱象就是其中之一。
    在我国传统文化中，动物放生一直被视为一种积德行善的行为，特别是在佛教和道教中，放生被认为是发扬善意、爱护生命的重要方式，是民众精神生活的一个重要部分，历史上发挥了扬善抑恶、教化正行的作用。近年来，世界动物卫生组织所倡导动物福利观念，已成为现代文明的标志之一，也得到我国的积极响应，日渐为大众接受。出于对传统文化的坚守和对生命的尊重，放生成为了一种普遍现象。科学规范的放生，能有助于恢复动物种群数量，维护生态平衡，因而全国各地都开始组织科学的增殖放流活动。各大宗教场所也在相关部门的指导下，采用更加科学规范方式开展放生活动，为公众提供表达善意的合理途径。
    上海作为国际化大都市，人口密集、流动频繁，经济活跃，河网密布、水域面积广，公园众多、植被覆盖率高。市内的公园和水域，如黄浦江、苏州河、淀山湖等，常常成为民众放生的首选地点。从昆虫、鱼类到爬行类，各种动物被释放到这些地方。放生活动总体上呈现出参与人数多，放生地点分散，放生动物种类多样的特点，普遍性和复杂性尤为突出。
    由于公众对相关法律法规和生态影响的认识不足，放生活动往往未经许可，不规范且屡禁不止。近年来，非法和不当放生行为在上海市呈现出增加的趋势。这些行为包括过量放生，超出生态系统承载能力，反而易造成生物大量非自然死亡；放生外来入侵物种，如鳄龟、鳄雀鳝和清道夫鱼，这些物种在新环境中没有天敌，极易破坏的生态平衡；放生有危险或有危害的物种，如蟑螂和毒蛇，对人民生命财产安全造成威胁；错误的放生方式，如将陆龟放至水域、将家养动物放至野外，直接导致死亡，等等。
    不规范的放生行为未充分考虑对当地生态系统的影响，尤其是对于相对脆弱的城市生态系统，非自然的生态介入产生的影响是深远和严重的。一方面，外来物种的引入可能导致本地物种的消失，生物多样性破坏；另一方面，这些行为还可能导致环境污染，有损城市居民的生活质量。此外，不规范的放生行为日渐受到社会关注，借助互联网的传播效能，极易发酵成巨大的负面舆论，对上海的城市形象乃至国家形象造成伤害。
    保护生命不仅是避免对动物的直接伤害，更包括确保它们在适合的环境中生活，规范的放生活动保障了民众护生善意的科学合理表达，能避免“好心办坏事”的结果，也能避免朴素情感被利用于非法牟利，维护人民群众的切身利益。规范动物放生活动，不仅能够保护上海乃至更广泛区域的生态环境，还能促进社会整体的生态文明进步，提升人民对生命价值的认识，最终迈向一个人与自然、文化与环保和谐共生的、可持续的未来，同时，又有助于彰显优秀传统文化教益，倡导正信正行，促进精神文明的健康发展。
    二、案据
    目前，我国外来入侵物种已达500余种，全球100种最有威胁的外来生物中，我国已有50余种，成为遭受外来入侵生物危害最严重的国家之一，而不规范的放生就是外来物种入侵的途径之一。
    我国已有比较完整的法律作为规范放生的依据。《生物安全法》第60条规定，任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种；第81条规定，未经批准，擅自释放或者丢弃外来物种的，责令限期捕回、找回释放或者丢弃的外来物种，处一万元以上五万元以下的罚款。明确了不规范放生行为的行政责任。《刑法》第344条规定，违反国家规定，非法引进、释放或者丢弃外来入侵物种，情节严重的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金。也就是“非法引进、释放或者丢弃外来入侵物种罪”，本罪侵犯的客体是生物多样性和生态安全，明确了不规范放生的刑事责任。
    早在2016年，《农业部办公厅国家宗教事务局办公室关于进一步规范宗教界水生生物放生（增殖放流）活动的通知》便开始通知各省、自治区、直辖市相关部门规范管理放生活动。2023年中央一号文件提出，严厉打击非法引入外来物种行为，实施重大危害入侵物种防控攻坚行动，加强“异宠”交易与放生规范管理。2023年5月30日，上海市多部门联合发布《关于进一步规范本市公共水域放生（增殖放流）活动的意见》。可见，不规范放生造成的危害已广泛受到重视，进一步加强规范放生活动，已经成为从中央到地方的共识。
    然而，据我调研走访，目前对放生活动的规范管理工作仍有如下问题：
    第一，相关法律规章缺乏细化规定。上海市农业农村委员会定期公告上海市自然水域渔业资源增殖放流名录，对于本市适宜放生水域也作出了说明，取得了一定的效果。但有关部门仍未出台清晰的禁止放生物种名单及相关处罚条例，也无非水域放生活动的相关法规和名录，更无明确对放生范围、规模、时间和资质主体的限定，对于放生活动的规范治理指导性不足，实际执法中缺乏明确依据。2023年底，广州市已颁布《广州市野生动物放生管理规定》，成为国内第一部专门规范野生动物放生的地方性法规，可作为参照。
    第二，管理主动性不足，缺乏行之有效的手段。我市在水域增值放流方面已组织常态化的、经报备的科学放生活动，但对大量自发、无序、分散的放生活动仍缺乏有效管理。相关部门已设有举报电话，但未能有效发挥群众监督作用；对相关辖区的主动巡护频次不足，执法主体单位相对分散，责任有待落实到位，未能有效治理自发无序放生。
    第三，对非法放生活动打击力度不足。目前，对放生的规定仍多以倡议、提醒为主，对非法放生活动的处理仍多以批评教育为主，从实际效果看，处罚力度明显不足。尤其是放生活动和放生动物捕捞售卖已形成产业链，变相刺激了非法捕捞和外来物种流通，造成了生态破坏和资源浪费，亟需严厉打击。例如，在宗教场所周围，经常有商贩利用信众护生善意，向信众兜售动物，所售动物通常来源不明、未经检疫，且存在入侵物种，至今仍未得到有效治理。
    第四，规范放生宣传工作未能落到实处。参与放生的群众大多缺少必要的法律和生态科学常识，对于可放生和禁止放生动物的认知和分辩能力不高，在常有放生活动的水域、公园等，尚未见到规范放生的宣传。放生者多为信教群众和中老年人，但在宗教场所和社区居委层面所做的宣传较少，未能充分利用各方资源进行有效宣导。
    
    【对策建议】
    三、方案
    有效规范放生活动，需要一套综合性方案，在此提出如下建议：
    首先，可以考虑由相关部门和生态专家组成一个专门的监管机构，一方面可以统一审批和监督放生活动，另一方面可以对放生效果进行管理和评估。通过这种方式，可以确保所有的放生活动都能得到及时指导，在法律和科学的框架内进行。
    其次，制定一套动物放生标准和指南至关重要。这些标准和指南可涵盖适合放生的物种、地点、时间和方法等方面，强调选择对本地生态无害的物种，避免引入外来入侵物种，保护本土生物多样性。通过这些指南，公众能够更加清晰地了解何种放生行为是有益的，何种行为会带来负面影响。
    第三，加强公众教育和宣传。通过媒体、社交平台、公共讲座等渠道，可以有效地提高公众对于动物保护和生态环境的认识。发动基层组织和宗教场所等，借助与放生参与者联系密切的优势，有针对性地加强宣传，将宣传落到实处。在常发生放生行为的水域、公园，树立和张贴宣传材料，起到提醒作用。
    第四，鼓励社会组织参与动物保护和放生活动。通过慈善组织、宗教团体或志愿者组织，将无序、分散和自发的放生主体组织起来，采用依法报备、科学放生的方式，既降低了分散治理的管理成本，又能把公众的善意转化为保护生态环境的积极力量。
    第五，对违反规定的非法放生行为必须进行严格处罚。通过强化执法力度，可以确保相关法律和规章得到有效执行，对于造成严重后果的行为，更应依法追究相应的法律责任。尤其是深入打击非法放生产业链，严惩借助放生活动牟取暴利、危害生态的行为。
    最后，建立一个全面的监督和评估机制。不仅包括定期检查放生活动的执行情况，还应包括对放生活动影响的生态评估和社区参与度的调查。通过这种方式，可以持续优化和调整方案，确保其有效性和适应性。
    四、结语
    上海是国内现代化程度最高城市，也是对外展示国家形象的窗口，应更积极贯彻中央精神，争做建设生态文明的标杆。在不规范放生活动日益成为显著社会问题，并引发舆论风潮的今天，率先出台行之有效的系统性管理机制，加大力度规范放生活动，不但能有效保护本地独特而脆弱的城市生态系统，更有助于优化生活质量，提高市民素质，构建良好的城市形象，甚至在全国范围内发挥垂范作用，对上海的城市建设意义非凡。                                                    
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