附件
2022年绿色食品标志规范使用
行动实施方案

为进一步落实绿色食品标志使用管理制度，规范绿色食品标志使用，提升绿色食品标志使用率及整体品牌形象，按照中心工作计划总体部署，中心决定继续组织开展“2022年绿色食品标志规范使用行动”。现制定实施方案如下。
一、总体目标
全国绿色食品工作系统以证后监管工作为基础，以规范使用绿色食品标志为重点，结合疫情防控工作实际情况，通过持续组织开展相关工作和专项活动，强化绿色食品用标企业的用标意识，形成规范使用绿色食品标志工作常态化、长效化机制，切实提高用标企业及其产品用标率，更好地提升绿色食品品牌认知度和影响力。
二、主要任务
一是强化监督抓落实。针对2021年标志市场监察中发现的问题，结合各项监管制度及工作措施的实施，做好整改落实工作，积极指导用标企业规范使用绿色食品标志，确保绿色食品标志使用管理工作制度落地生根。
二是强化培训促宣传。做好《绿色食品商标标志设计使用规范手册》（2021版）面向用标企业的宣传推广和培训工作，指导用标企业主动用标、规范用标，切实提高绿色食品标志用标率。
三是加强调研总结。结合依法保护绿色食品标志专项课题研究成果应用，加强对用标企业实际用标过程中出现的问题进行梳理总结，进一步完善绿色食品标志依法用标制度，依规使用绿色食品标志。
三、工作内容
（一）全面安排部署，确保标志市场监察工作落到实处。
各省绿办（中心）应充分结合本地区实际情况，于2022年6月30日前完成辖区内标志监察固定市场网点和自选流动市场网点市场标志监察工作。对检查中发现的绿色食品用标企业及产品未用标的情况，应积极引导、督促用标企业规范使用标志，对存在不规范用标的情况要及时予以指正，并要求限期整改。对发现假冒绿色食品标志行为的，应及时报告中心，并移交当地市场监管等行政执法部门依法进行查处。
（二）加强宣传培训，引导用标企业积极规范用标。
中心已将《绿色食品商标标志设计使用规范手册》（2021版）手册印发各地并发布于中心网站，同时中心将制作2021版手册宣贯PPT、短视频等课件下发各地。各省绿办（中心）应结合相关工作，利用各种机会，探索有效方式，积极组织宣传、推广和培训，主动向申报企业发放2021版《手册》，指导用标企业按2021版《手册》的规定在其获证产品包装标签、广告宣传、展览展销等市场营销活动和形象宣传活动，以及办公场所、生产区域中主动用标、规范用标。
（三）开展专项检查，维护绿色食品精品品牌形象。
中心将在2022年中国绿色食品博览会举办期间，组织人员对参加展会的绿色食品用标企业及其产品包装用标情况进行专项检查，专项检查结果将适时在全系统内进行通报。同时鼓励各省绿办（中心）主动对参加全国或本地绿色食品展示展销、宣传月活动、网络平台推介等活动的用标企业及其产品组织开展规范用标专项检查，确保其规范用标，彰显绿色食品精品品牌特质。
（四）加强服务指导，推进包装备案制度有效执行。
各省绿办（中心）应结合现场检查、业务培训、年检督查等工作，积极向用标企业宣讲包装标签变更备案制度，指导用标企业及时办理包装标签备案手续，强化用标企业依法依规用标意识，提高市场风险防范意识，保障用标企业的合法权益。
（五）开展专题调研，推进规范用标制度化、长效化。
中心将针对绿色食品标志规范使用行动开展专题调查研究，针对这四年来专项行动中存在的问题、发生的原因及其解决对策进行全面梳理，并针对这些问题及解决措施进行深入分析研究，总结工作经验，为建立健全绿色食品标志规范使用长效机制提供理论探索与实践依据。各省绿办（中心）应按照中心专项调研要求，支持、配合中心调研工作。在抓好疫情防控工作的前提下，在本辖区内自主开展专题调研或专项总结，并于2022年10月底前上报中心。
四、工作要求
各省绿办（中心）要充分认识加强用标企业规范用标工作的重要性，把标志规范使用行动作为证后监管的重点工作，认真抓好中心《方案》落实，同时树立长期抓的思想，常抓不懈，久久为功，进一步打造和提升绿色食品市场品牌，推进绿色食品事业高质量发展。
各省绿办（中心）要加强与中心的工作联系，在标志规范使用行动中如有疑问或意见和建议，请及时与中心标识管理处联系。
联系人：杨 震 联系电话：010-59193644
传  真：010-59193664  邮 箱：yangzhen6229@163.com
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