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    【问题分析】
    上海作为一座国际化大都市，在经历了三年疫情的考验后，各方面都需要进一步提升。当前，空巢老人和单身青年的数量不断增加，人口老龄化问题也日益凸显。除了基本的生活需求外，人们的精神需求也在不断增长，无论是老人还是青年，对陪伴的需求日益迫切。饲养宠物已成为家庭生活中的普遍现象，成为越来越多人情感依赖和社交互动的重要方式。根据国际联合亚宠研究院等机构发布的《宠物行业蓝皮书：2023中国宠物行业发展报告》，截至2023年，我国宠物数量已接近两亿只，其中犬猫和水族类宠物尤其受到追捧；宠物市场规模已增至近2500亿元，其中宠物食品和用品占比超过一半，宠物服务及细分市场也在不断发展壮大。
    然而，随着宠物饲养者的增多，养宠所带来的社会问题也日益显现，许多深层次的问题开始浮出水面。近年来，虐待和遗弃宠物的现象、不规范的养宠行为以及宠物伤人事件时有发生。此外，宠物登记和许可制度的不完善也给城市的日常管理带来了诸多不便。例如，成都发生的大型犬咬人事件进一步加剧了人与宠物之间的矛盾。
    鉴于上述现象，笔者认为有必要对上海市人大于2011年2月23日通过并于2016年修订的《上海市养犬管理条例》进行修改。应明确宠物种类的界定，并扩大宠物饲养管理的范围，以规范和促进市民文明饲养宠物的行为。
    二、目前存在的问题
    1、缺乏对宠物种类的明确界定及相关管理规范
    目前我国对宠物种类的界定较为模糊，主要以狗、猫等常见宠物为主，对于一些新兴的宠物种类如爬宠、小型哺乳动物等缺乏明确的定义和分类标准。这导致在管理过程中难以对不同种类的宠物采取针对性的措施，如一些小型哺乳动物可能具有较强的攻击性或携带疾病，但由于缺乏明确界定，其饲养管理相对松散，容易引发安全和卫生问题。由于宠物种类界定不明确，相关管理部门在制定管理规范时也面临困难。例如，在宠物登记、疫苗接种等方面缺乏统一的标准和要求，不同种类的宠物可能需要不同的管理措施，但由于种类界定不清，难以制定出科学合理的管理规范
    此外，在我国相关法律中，也没有与养宠行为有关的管理规范。零星的规定也只散见于《野生动物动物保护法》《动物防疫法》等，而上述几部法律主要目的是保护动物以及防止动物传染疾病，目的并非在于对宠物进行有效管理。2011年上海人大常委会通过后在2016年修改的《上海市养犬管理条例》中也只对养犬行为作出了界定及规范，并未涉及到对其他宠物主体的规范。除此以外，虽然上海市人大常委会在2022年修订的《上海市动物防疫条例》中，明确了管理流浪犬、猫的职能部门和主体责任、应采取的管控措施和处置方式，但是缺少对除了犬、猫以外其他宠物的收容管理机制。
    因此，已有的法律规范的覆盖范围较小，对宠物的定义比较狭隘。我们亟需制定一部在保护宠物的同时又能规范公权力、保障宠物饲养人权利、维护宠物市场秩序的地方性管理条例。
    2、养宠管理体系不规范，职权划分不明朗
    以《上海市养犬管理条例》为例，其中有关养犬管理的职能部门涉及了公安、城管、卫健委、市场监管、绿化市容、城管执法、农委、各个街、镇等单位，但各部门和单位之间的职责划分不够明确，导致在实际管理过程中出现推诿扯皮的现象。例如，在宠物交易市场监管方面，市场监管部门主要负责市场秩序的维护，而农业部门则负责动物防疫等工作，但在具体操作过程中，由于缺乏明确的职责划分，容易出现监管空白或重复监管的情况。
    此外，现有的养宠管理体系较为分散，缺乏统一的协调和管理机制。例如，宠物登记、疫苗接种、宠物诊疗等各个环节分别由不同的部门负责，缺乏有效的信息共享和沟通协调机制，导致管理效率低下，难以形成有效的监管合力。
    3、对不文明养宠等社会问题的处罚力度轻，违法成本低
    在上海市人大常委出台的《上海市养犬管理条例》中，虽然对养犬人外出携带犬只不牵狗绳等行为作出了相关限制，但是惩罚力度明显较轻，仅是由公安部门处二十以上两百以下的罚款，这就导致养犬人对牵狗绳的必要性存在认识的偏差，也是宠物伤人事件频率增加的诱导因素。显然该《条例》已不适应现实管理的需要。与此同时，根据检索到的我国现有针对养宠问题及流浪动物的法律法规，多数地方法规只是在一定程度上规定了不得虐待、遗弃所饲养的宠物，对部分弃养、违法养宠等个人行为并未制定相应的法律责任。
    4、民众缺乏规范养宠意识，且宠物行业入驻门槛低，导致治理效果不佳
    首先，民众缺乏规范的养宠责任意识，导致社区矛盾激化，邻里纠纷变多。当前缺乏与饲养宠物有关的上位法及文明宣教、社区管理以及纠纷调处的相关规范以准确化解社会矛盾。其次，不规范养宠行为导致流浪宠物数量骤增，甚至养宠物成为一种社交手段和时髦风潮，这群人很可能在遇到搬家或养宠成本增加的时候将宠物遗弃，这极有可能造成宠物在社区、公园等地的泛滥，管理难度增加。
    与此同时，宠物行业的急速发展，宠物经济的出现使宠物市场鱼龙混杂。宠物用品、宠物食品、宠物医疗、宠物寄养等宠物实体经济的出现，导致市场竞争恶劣。目前为止，上海没有为宠物行业制定统一的行业标准及管理规范，这直接导致了宠物行业入驻门槛偏低，混乱的市场竞争严重破坏了市场的正常秩序。为了营造良好宠物市场环境，亟需配套的法律规范对此进行有效约束，以达成良好的治理效果。
    
    
    
    【对策建议】
    目前，关于宠物饲养方面的法律法规为上海市第十三届人大常委会于2011年2月23日通过并于2016年修改的《上海市养犬管理条例》，建议根据现有的《上海市养犬管理条例》在以下几个方面加强管理：
    1、对宠物信息进行网格化管理
    建立宠物信息网格化管理系统，要求宠物饲养者在饲养宠物后及时到相关部门进行登记备案，详细记录宠物的基本信息（如品种、年龄、健康状况等）、养宠人的基本信息（如姓名、联系方式、住址等）以及宠物的免疫、体检等健康档案。同时，将宠物信息与各街道和居委会保持同步，便于基层组织对辖区内的宠物和养宠人进行有效管理，及时发现和处理宠物饲养过程中出现的问题。
    2、明确职能部门的权限
    各级政府及相关部门在宠物饲养管理中要分工负责，细化部门的职权范围、主体资格和执法标准。例如，公安部门负责宠物饲养的日常监管和违法行为的查处，城管部门负责城市化地区宠物饲养过程中影响市容环境卫生的行为的查处，兽医部门负责宠物的防疫、检疫和疾病防控工作，市场监管部门负责宠物交易市场的监督管理等。
    在上海市的各个区设立“动物管理中心”，统一负责城市养宠及流浪动物的管理工作。将养宠证明的办理、宠物登记备案、健康档案管理等业务纳入“动物管理中心”，形成成熟的申办流程，并与“一网通办”平台对接，方便市民办理相关手续。
    3.探索建立宠物饲养征信和积分制度，加大违规养宠的惩罚管理力度
    在“动物管理中心”建立宠物档案，要求饲养人进行实名注册，并签订养宠责任承诺书。同时，建立饲养人的宠物饲养征信和积分制度，对饲养人的养宠行为进行量化管理，如初始设定满分为100分，在饲养过程中若出现违规行为或被人举报，相应扣减分数。当积分扣完时，可以对饲养人进行罚款或要求其参与社会公益劳动，并在饲养人名下留下惩罚记录。通过这种方式，提高饲养人违规养宠的成本，增强其遵守养宠规定的自觉性。
    4.对社会中的弃养、虐待行为进行立法规范，加强宠物流通与收养管理
    明确弃养、虐待宠物的处罚措施。对于弃养宠物的行为，除了要求弃养者承担相应的经济赔偿责任外，还应将其纳入个人征信系统，对其进行信用惩戒。
    5.加强流浪动物的管理，建立流浪宠物收容所，对流浪动物进行统一收容、救治和领养管理。同时，鼓励社会组织和个人参与流浪动物的救助工作，政府对这些组织和个人给予一定的政策支持和资金补贴。此外，完善宠物认养制度，出台相应的优惠措施，如给流浪动物免费接种疫苗、减少或免除登记费用等，以鼓励更多的市民收养流浪宠物。
    出台针对宠物行业的相应规范或法律法规。
    6.针对宠物行业准入门槛低、市场竞争混乱等问题，制定统一的宠物行业规范，明确宠物行业的准入条件、经营标准和监管要求。对宠物店、宠物诊所、宠物寄养中心等宠物经营场所的选址、设施设备、从业人员资质等方面进行严格规定，提高行业的准入门槛，引导宠物行业向规范化、专业化方向发展。
    加强对宠物用品、宠物食品、宠物医疗等宠物相关产品的质量监管，确保产品的安全性和可靠性，维护宠物的健康和消费者的权益。同时，规范宠物交易市场，打击非法交易和虚假宣传等行为，营造公平竞争的市场环境。
    7.加大宣传力度，增大舆论导向
    政府和相关部门应通过多种渠道和方式，加大对宠物饲养法律法规的宣传力度。在社区、学校、宠物店等场所张贴宣传海报，发放宣传手册，向市民普及宠物饲养的相关知识和法律法规。同时，利用抖音、微信公众号等新媒体平台，发布宠物饲养的科普文章、视频等内容，提高市民对宠物饲养法律法规的知晓度和重视程度。
    8.引导媒体加强对宠物饲养问题的舆论监督，对不文明养宠、违规养宠等行为进行曝光，形成舆论压力，促使饲养人自觉遵守养宠规定。同时，宣传文明养宠的先进典型和经验做法，树立良好的社会风尚，营造全社会共同关注和参与宠物饲养管理的良好氛围。
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